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Μέρος 1ο 

 

1.  ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΣ 

 

1.1 Χαρακτηριστικά στοιχεία 

 

Γεωγραφικά-µορφολογικά στοιχεία 

 

 

Έκταση, νησιά, µορφολογία 

 

Η Κρήτη είναι το νοτιότερο άκρο της Ευρώπης, σταυροδρόµι τριών ηπείρων 

και πέντε θαλασσών. Ανέκαθεν σηµείο συνάντησης διαφορετικών λαών. Είναι 

το πέµπτο σε µέγεθος νησί στη Μεσόγειο µε συνολική έκταση 8.335 

τετραγωνικά χιλιόµετρα και καλύπτει το 6,3% της συνολικής έκτασης της 

χώρας. Το σχήµα του νησιού είναι στενόµακρο µε µήκος 257χλµ. Το 

πλατύτερο σηµείο του φτάνει τα 60χλµ ενώ το στενότερο που βρίσκεται στην 

περιοχή τη Ιεράπετρας δεν ξεπερνά τα 12χλµ. Η Κρήτη χωρίζεται στους 

νοµούς Χανίων, Ρέθυµνου, Ηρακλείου και Λασιθίου οι οποίοι υποδιαιρούνται 

σε επαρχίες και οι οποίες φτάνουν σε σύνολο τις 20.  

 Στην Περιφέρεια Κρήτης ανήκουν επίσης και αρκετά µικρά νησιά όπως  

Γαύδος, ∆ία, Κουφονήσι, Γαιδουρονήσι ή Χρυσή, ∆ιονυσάδες, Σπιναλόγκα και 

Παξιµάδι εκ των οποίων τα περισσότερα παραµένουν  ακατοίκητα  και το 

σηµαντικότερο από αυτά είναι η Γαύδος. Επίσης το νησάκι Θοδωρού στο 

οποίο κατοικεί το προστατευµένο είδος του άγριου Κρί-Κρί και για τον λόγο 

αυτό απαγορεύεται η αποβίβαση στο νησί. Τα νησιά της Ήµερης και Άγριας 

Γραµβούσας βρίσκονται στο τέλος της οµώνυµης βορειοδυτικής χερσονήσου. 

Μεγάλης ιστορικής σηµασίας είναι  τα ερείπια ενός βενετικού κάστρου (1579) 

που βρίσκονται στην Ήµερη και  παρόλο που χτίστηκε µε χωρητικότητα 3000 

ατόµων δε χρησιµοποιήθηκε ποτέ για κάποια µεγάλη µάχη.  Στα νησιά αυτά 

έχουν εφαρµοστεί σηµαντικές δράσεις στα πλαίσια παλαιότερων 

προγραµµατικών περιόδων. Παρόλα αυτά το µέγεθος τους είναι µικρό µε 
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χαµηλή παραγωγικότητα και εξάρτιουνται οικονοµικά από την Κρήτη. Η 

συγκοινωνία τους µε τη νήσο Κρήτη είναι µικρή έως ελλιπής και έχει ως 

αποτέλεσµα τη δηµιουργία προβληµάτων που αφορούν την ποιότητα και 

ποσότητα των υποδοµών, την µη εγκατάσταση κατοίκων σε αυτά και τέλος 

επέρχεται η  ερήµωσή τους. 

Η µορφολογία της Κρήτης χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη τριών βασικών 

ζωνών , 

α) την υψηλή ή ορεινή µε υψόµετρο 400µ και άνω, 

β)την µέση µε υψόµετρο από 200-400µ. και  

γ)την χαµηλή που αφορά τις περιοχές που εκτείνονται από την επιφάνεια της 

θάλασσας έως τα 200µ. υψόµετρο. 

Οι δύο πρώτες καταλαµβάνουν περίπου τα 3/5 της νήσου και αποτελούν µια 

συνεχή οροσειρά από τα δυτικά προς τα ανατολικά, διακοπτόµενη από µικρές 

κοιλάδες και φαράγγια. Η οροσειρά αυτή έξι κορυφές που ξεπερνούν τα 200µ. 

 

 

 

Πληθυσµός 

 

Ο πληθυσµός της Περιφέρειας Κρήτης ανέρχεται σε 562.276 κατοίκους 

σύµφωνα µε την εκτίµηση της ΕΣΥΕ για το 1998 που είναι το 5.3% του 

συνολικού πληθυσµού της χώρας. Ο ρυθµός αύξησης του πληθυσµού της 

Περιφέρειας είναι σχεδόν διπλάσιος από τον ρυθµό αύξησης του πληθυσµού 
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της χώρας στην εξαετία ’93-’98 (2,58% έναντι 1,56%). Η πληθυσµιακή 

πυκνότητα της περιφέρειας Κρήτης είναι µικρότερη της αντίστοιχης εθνικής 

(67,5 έναντι 79,7 κατοίκων ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο.) 

Ο αστικός πληθυσµός ανέρχεται στα 42% του συνολικού πληθυσµού 

(1991) και παρουσιάζει τάσης αύξησης σε σχέση µε το 1981. Ο αγροτικός 

πληθυσµός ανέρχεται στο 46% του συνολικού και παρουσιάζει µείωση ενώ ο 

ηµιαστικός πληθυσµός παραµένει σταθερός και ανέρχεται στο 12% του 

συνόλου. 

Ειδικότερα στις πέντε µεγάλες πόλεις της Κρήτης οι οποίες βρίσκονται στη 

βόρεια πλευρά της νήσου και βρέχονται από θάλασσα, ο πληθυσµός 

κατανέµεται ως εξής, Χανιά περίπου 50.000 κάτοικοι, Ρέθυµνο γύρω στις 

23.000, Ηράκλειο µε 115.000, Άγιος Νικόλαος µε 8.000 και Σητεία µε περίπού 

7.000 κατοίκους. 
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Εργατικό δυναµικό στον πρωτογενή, δευτερογενή και τριτογενή 

τοµέα  

 

Πρωτογενής τοµέας 

 

Το ΑΕΠ του πρωτογενή τοµέα στην χώρα καταλαµβάνει ένα µεγάλο 

ποσοστό του συνολικού ΑΕΠ (12%) και το 31% του συνολικού περιφερειακού 

ΑΕΠ, ποσοστό υψηλό για την περιφερειακή και εθνική οικονοµία. Παρόλα 

αυτά παρουσιάζονται αδυναµίες λόγω του µικρού και πολυτεµαχισµένου 

γεωργικού κλήρου. Η Κρήτη παρουσιάζει αδυναµία στις αρδευόµενες εκτάσεις.  

Οι καλλιέργειες στην Περιφέρεια ακολουθούν την παράδοση όπως την 

ελαιοκαλλιέργεια και την αµπελουργία. Τα κηπευτικά καλύπτουν το3% της 

συνολικής καλλιεργούµενης έκτασης και περίπου το 50% όλων των 

θερµοκηπίων της χώρας συγκεντρώνεται στη Κρήτη. Επίσης σηµαντικό 

πλεονέκτηµα για την Περιφέρεια αποτελεί η παραγωγή νωπών λαχανικών και 

ανθέων. 

Η κτηνοτροφία στη Κρήτη απασχολεί έναν υψηλό αριθµό ατόµων, εν 

τούτοις όµως διαθέτει έναν µικρό αριθµό οργανωµένων κτηνοτροφικών 

µονάδων. Το µεγαλύτερο τµήµα του ζωικού κεφαλαίου αποτελείται από 

αιγοπρόβατα ελευθέρας βοσκής και οι προϋποθέσεις ανάπτυξης στην 

παραγωγή σκληρών τυριών είναι σηµαντικές καθώς συµµετέχει το 25% στην 

εγχώρια παραγωγή. 

Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η αλιεία είναι πολλά µε σπουδαιότερα 

αυτά της έλλειψης υποδοµών, της διαχείρισης και εµπορίας των αλιευµάτων. 

Επίσης σηµαντικές δυσκολίες εµφανίζονται στον εκσυγχρονισµό και 

αναδιάρθρωση του αλιευτικού στόλου και των µεθόδων αλιείας. Τέλος η 

Κρήτη παρουσιάζει πλεονέκτηµα στη µελισσοκοµία λόγω κλίµατος και 

υπάρχουσας µελισσοκοµικής χλωρίδας. 
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∆ευτερογενής τοµέας 

 

Η µεταποίηση συνδέεται κύρια µε την επεξεργασία προϊόντων του 

πρωτογενή αλλά και τους κλάδους των δοµικών υλικών και των πλαστικών. Οι 

επιχειρήσεις της µεταποίησης είναι σχετικά µικρού µεγέθους µε εξαίρεση τις 

συνεταιριστικές. Η Κρήτη συγκεντρώνει στους κόλπους της µόλις το 1,8% 

των καταστηµάτων της µεγάλης βιοµηχανίας και µόνο 25 µονάδες έχουν 

κύκλο εργασιών που υπερβαίνει το 1 δις δρχ.  

Πολλά όµως είναι και τα προβλήµατα που εµφανίζει η µεταποίηση των 

προϊόντων του πρωτογενή τοµέα όπως αυτά της οργάνωσης, ποιότητας, 

σχεδιασµού, τυποποίησης και εκσυγχρονισµού των παραγωγικών υποδοµών. 

Όµως οι δυσκολίες σε όλα αυτά δεν σταµατούν εκεί. Υπάρχουν βαθύτερα 

προβλήµατα που εντοπίζονται στην αδυναµία οργάνωσης εµπορικών δικτύων 

για την προώθηση της τοπικής παραγωγής σε διεθνείς αγορές. Η σύνδεση και  

δικτύωση µε ερευνητικά κέντρα βρίσκονται σε χαµηλά επίπεδα. Ανύπαρκτη 

δυστυχώς είναι η χωροταξική /  πολεοδοµική οργάνωση της µεταποίησης µε 

αποτέλεσµα να προκαλεί περιβαλλοντολογικές επιβαρύνσεις. Τέλος η 

λειτουργία της ΒΙΠΕ Ηρακλείου και της ΒΙΟΠΑ Χανιών έχουν θετικά 

αποτελέσµατα 

 

 

Τριτογενής τοµέας 

 

Τα µεγάλα αστικά κέντρα συγκεντρώνουν ως επί το πλείστον τις 

διοικητικές, εκπαιδευτικές, χρηµατοοικονοµικές υπηρεσίες καθώς και τις 

υπηρεσίες µεταφορών. Λόγω του νησιώτικου χαρακτήρα έχουν αναπτυχθεί 

ισχυρές εταιρείες µεταφορών και ναυτιλιακές εταιρείες βοηθώντας την τοπική 

οικονοµία  

Από την δεκαετία του 1980 έχουν δηµιουργηθεί στην Κρήτη 

πανεπιστηµιακά, πολυτεχνικά και τεχνολογικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα καθώς 

και σηµαντικά ερευνητικά κέντρα (Ι.Τ.Ε, Ι.ΘΑ.ΒΙ.Κ. κτλ) Η Κρήτη συµµετέχει 
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ενεργά στους βασικούς δείκτες ερευνητικής δραστηριότητας κατατάσσοντας 

την Περιφέρεια στην δεύτερη θέση της κατάταξης των περιφερειών µε βάση 

µε βάση την ποσοστιαία κατανοµή των ερευνητικών ιδρυµάτων στην Ελλάδα 

µε 14% (1993). Υπάρχει ικανοποιητική συνεργασία µε βιοµηχανίες εκτός 

Κρήτης αλλά και µεταξύ των ερευνητικών και πανεπιστηµιακών ιδρυµάτων της 

Περιφέρειας. Οι υποδοµές που δηµιουργήθηκαν στα πλαίσια του Τεχνολογικού 

Πάρκου δεν έχουν αξιοποιηθεί επαρκώς λόγω µικρής προσέλκυσης 

επιχειρήσεων. Στον τοµέα των υπηρεσιών υγείας  έχει αναπτυχθεί σηµαντική 

ερευνητική δραστηριότητα σε διεπιστηµονική βάση, µε την ανάπτυξη 

συστηµάτων τηλεϊατρικής που µπορεί να έχει σηµαντική συµβολή στην 

αποτελεσµατική διαχείριση και αξιοποίηση των υποδοµών υγείας. 

Όσον αφορά τον τοµέα του τουρισµού, στην Κρήτη είναι ο πιο δυναµικά 

αναπτυσσόµενος κλάδος. Το ΑΕΠ του τοµέα σηµειώνει συνεχή αύξηση. 

Αυξηµένη είναι και απασχόληση στον τουρισµό µε ποσοστό διπλάσιο σχεδόν 

του αντίστοιχου της χώρας. Γεγονός που σε συνδυασµό µε την αυξηµένη 

ζήτηση, οδήγησε σε σηµαντικές  επενδύσεις σε ξενοδοχειακές µονάδες, 

αναβαθµίζοντας έτσι τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά την ξενοδοχειακές 

υποδοµές.  
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Εκπαιδευτικά ιδρύµατα και ερευνητικά κέντρα. 

 

Το εκπαιδευτικό επίπεδο των εργαζοµένων της Περιφέρειας Κρήτης 

εµφανίζει αποκλίσεις σε σχέση µε το σύνολο της χώρας. Υπάρχει υστέρηση σε 

πτυχιούχους τριτοβάθµιας εκπαίδευσης και σε αποφοίτους µέσης εκπαίδευσης, 

ενώ η εξειδίκευση της οικονοµίας στον πρωτογενή τοµέα και τον τουρισµό 

δηµιουργεί υψηλές απαιτήσεις σε δεξιότητες και ειδικεύσεις. Οι υποδοµές 

εκπαίδευσης κυρίως της τριτοβάθµιας στην Περιφέρεις Κρήτης είναι σε υψηλό 

επίπεδο.  

Η Κρήτη βρίσκεται µεταξύ των πιο ισχυρών περιφερειών της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης όσον αφορά τον τοµέα της παραγωγής και της προσφοράς. Μετά από 

20 χρόνια σηµαντικών επενδύσεων, διαθέτει σηµαντική υποδοµή για την 

παραγωγή έρευνας και τεχνολογίας µε διεθνή αναγνώριση, σύγχρονες 

εγκαταστάσεις σε ένα ευρύ φάσµα υψηλών τεχνολογιών και διεθνώς 

ανταγωνιστικά ειδικά όσον αφορά τη διεκδίκηση Ευρωπαϊκών 

χρηµατοδοτήσεων Έρευνας και Τεχνολογίας. Ορισµένα από τα ερευνητικά 

ιδρύµατα της περιφέρειας όπως το ΙΤΕ και το ΙΘΑΒΙΚ έχουν δυνατότητα να 

λειτουργούν λαµβάνοντας λιγότερο από 20% της χρηµατοδότησής τους από 

το Ελληνικό κράτος. Επίσης ικανοποιητική είναι η κινητικότητα και ανταλλαγή 

επιστηµονικού προσωπικού (ερευνητές, εκπαιδευόµενοι) µεταξύ ερευνητικών 

κέντρων και πανεπιστηµίων. 

Στην Κρήτη λειτουργούν το πανεπιστήµιο, το πολυτεχνείο, καθώς[ς και το 

ΤΕΙ Κρήτης, αναπτύσσοντας σηµαντική εκπαιδευτική και ερευνητική 

δραστηριότητα. 

 

▪Το Πανεπιστήµιο Κρήτης έχει τεχνολογικές δραστηριότητες σ’ένα ευρύ 

φάσµα κυρίως νέων τεχνολογιών. Προωθούνται συνεργασίες µε εταιρείες 

τηλεπικοινωνιών για εισαγωγή νέων πρωτοκόλλων µε ξενοδοχειακές επιχ/σεις 

της Κρήτης για έλεγχο ποιότητας τροφίµων κτλ. Υπάρχουν περιοχές ιατρικής 

έρευνας µε σηµαντικές δυνατότητες και προοπτικές τεχνολογικής αξιοποίησης 
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όπως αυτές τις οφθαλµολογίας, της Κρητικής δίαιτας και διατροφής, καθώς και 

παροχής εξειδικευµένων υπηρεσιών υγείας. 

▪Το Πολυτεχνείο Κρήτης εµφανίζει ιδιαίτερα σηµαντικά ερευνητικά 

αποτελέσµατα στους τοµείς του βιοµηχανικού αυτοµατισµού, εφαρµογών 

πληροφορικής, υλικών, ενέργειας, βιοχηµικής µηχανικής, περιβαλλοντολογικής 

µηχανικής, βιοµηχανικής ασφάλειας µηχανικής ορυκτών πόρων, διαχείρισης 

καινοτοµίας, µάρκετινγκ και διοίκησης επιχειρήσεων. Υποστηρίζει µικρές 

επιχ/σεις κυρίως στη δυτική Κρήτη στους τοµείς τις οικονοµίας και των 

υπηρεσιών υγείας ενώ λειτουργεί επίσης Γραφείο ∆ιαµεσολάβησης 

▪Το Ίδρυµα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) έχει δραστηριοποιηθεί από 

πλευρά παραγόµενης και διατιθέµενης τεχνολογίας στους τοµείς της µοριακής 

βιολογίας και βιοτεχνολογία, στην τεχνολογία λέιζερ, την πληροφορική και 

τηλεµατική και υπολογιστικά µαθηµατικά. Υπάρχουν ήδη αξιόλογα 

αποτελέσµατα µε δυνατότητα εµπορικής εκµετάλλευσης 

α) στο Ινστιτούτο Μοριακής Βιολογίας και Βιοτεχνολογίας όπου 

ορισµένα προϊόντα µοριακής βιολογίας διατίθενται ήδη στην Ελληνική και 

∆ιεθνή αγορά ενώ υπάρχουν σηµαντικά αποτελέσµατα αξιοποίησης στην 

γεωργία και ιατρική. 

β) στο Ινστιτούτο Ηλεκτρονικής δοµής και Λέιζερ µε εφαρµογές των 

λέιζερ στην ιατρική, τη συντήρηση έργων τέχνης, µικροηλεκτρονική, 

περιβαλλοντική τεχνολογία, κ.τ.λ. συγκεντρώνει το ενδιαφέρον ξένων 

επενδυτών. 

γ) στο Ινστιτούτο Πληροφορικής οι δραστηριότητες του οποίου 

συντέλεσαν στη δηµιουργία της εταιρείας  FORTHnet. 

δ)στο Ινστιτούτο Υπολογιστικών Μαθηµατικών το οποίο 

δραστηριοποιείται στα γεωγραφικά συστήµατα πληροφοριών, περιφερειακή 

ανάπτυξη κ.τ.λ. 

 

▪Το ΤΕΙ Ηρακλείου µε το παράρτηµά του στα Χανιά και στο Ρέθυµνο, 

προσφέρει σύγχρονη εκπαίδευση σε τοµείς µε σηµαντική ζήτηση στην αγορά 

εργασίας. Έχει αποδείξει σηµαντική δράση στην έρευνα και τις εφαρµογές  

στον πρωτογενή τοµέα και τον τοµέα των Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. 
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▪ Το Ινστιτούτο Θαλάσσιας Βιολογίας Κρήτης (ΙΘΑΒΙΚ) έχει διεθνή 

ακτινοβολία και παράγει σηµαντική έρευνα και τεχνογνωσία στους τοµείς της 

εκτίµησης αποθεµάτων ψαριών, υδατοκαλλιεργειών, παρακολούθησης της 

ποιότητας των θαλάσσιων νερών, τις µετρήσεις µεγάλου βάθους, µοριακής 

βιολογίας µε στόχο την βελτίωση του γενετικού υλικού κ.τ.λ. Τέλος διαθέτει 

πολύ καλή υποδοµή σε εξοπλισµό και ανθρώπινο δυναµικό. 

 

▪ Τα ερευνητικά ινστιτούτα του ΕΘΙΑΓΕ (Εθνικό Ίδρυµα Αγροτικής 

Έρευνας) διαθέτουν σηµαντικό ρόλο στην αγροτική ανάπτυξη της Κρήτης. 

Οι δυνατότητές τους είναι σηµαντικές στους τοµείς όπως βελτίωση του 

γενετικού υλικού, έλεγχος ασθενειών, παραγωγή υλικού χωρίς ιούς, αναλύσεις 

εδάφους, υδροπονία κ.τ.λ. 

 

 ▪Το ΜΑΙΧ είναι προσανατολισµένο κυρίως στην εκπαίδευση αλλά επεκτείνει 

τις δραστηριότητες του και στην έρευνα η οποία επικεντρώνεται σε σηµαντικά 

θέµατα που αντιµετωπίζουν σήµερα οι αγροτικές µεσογειακές οικονοµίες. 
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1.2  Ειδικές υποδοµές 

 

Αεροδρόµια  ���� 

 

Η Κρήτη διαθέτει δύο διεθνή αεροδρόµια, αυτά των Χανίων και του 

Ηρακλείου από τα οποία εκτελούνται τακτικές πτήσεις προς την υπόλοιπη 

Ελλάδα και προς Ευρωπαϊκές χώρες. Επίσης υπάρχει και το  αεροδρόµιο της 

Σητείας από το οποίο εκτελούνται πτήσεις σε επιλεγµένες περιοχές της 

Ελλάδας. Κατά την θερινή περίοδο πραγµατοποιούνται από τα αεροδρόµια 

πολλές πτήσεις charter από και προς πολλές πόλεις της Ευρώπης. 

Πιο αναλυτικά το αεροδρόµιο του Ηρακλείου ΄΄Ν.Καζαντζάκης΄΄ απέχει 

από την πόλη µόλις 5 χιλιόµετρα. Λειτουργεί από το έτος 1939 σε καθηµερινή 

βάση και για 24 ώρες όπως επίσης και το τελωνείο. Το αεροδρόµιο  των 

Χανίων ΄΄Ι.∆ασκαλογιάννης΄΄ βρίσκεται 14 χιλιόµετρα από τα Χανιά στην 

περιοχή του Ακρωτηρίου στο οποίο επίσης υπάρχει τελωνείο και λειτουργεί 

ολόκληρο το 24ωρο. Τέλος το αεροδρόµιο Σητείας απέχει µόλις 1 χιλιόµετρο 

από την Σητεία και λειτουργεί από το έτος 1984. 

 

 

Λιµάνια  

 

Όλες οι µεγάλες πόλεις της Περιφέρειας Κρήτης διαθέτουν αξιόλογα λιµάνια 

συνδέοντας την έτσι µε την υπόλοιπη Ελλάδα και Ευρώπη και σε εµπορικό 

επίπεδο. 

Πιο συγκεκριµένα το λιµάνι των Χανίων βρίσκεται στη βόρεια πλευρά της 

πόλης ενώ η είσοδος είναι εύκολα αναγνωρίσιµη από το Βενετικό φάρο και το 

κάστρο στο στόµιο. Τα Χανιά αποτελούν Λιµάνι Εισόδου και έτσι διαθέτουν 

Τελωνείο, Τµήµα Μεταναστών και Λιµενική Αστυνοµία. Το λιµάνι δίνει 

δυνατότητα αγκυροβόλησης και παρέχει καλή προστασία σε όλες τις καιρικές 
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συνθήκες. Αυτό σε συνδυασµό µε την καινούρια µαρίνα και τις διευκολύνσεις 

της πόλης κάνουν τα Χανιά ένα καλό χειµερινό και θερινό λιµάνι. 

Το λιµάνι της Σούδας βρίσκεται στα νότια της µεγάλης χερσονήσου του 

Ακρωτηρίου και παρέχει όλες τις υπηρεσίες όπως επίσης Τελωνείο και Λιµενική 

Αστυνοµία. Τα καράβια για τον Πειραιά αράζουν εκεί και παρέχεται 

δυνατότητα αγκυροβόλησης κατά µήκος του λιµανιού, παρέχοντος τέλεια 

προστασία σε όλες τις καιρικές συνθήκες. Η είσοδος δεν επιτρέπεται την 

νύχτα. 

Το λιµάνι του Καστελίου Χανίων βρίσκεται στη νοτιοδυτική γωνία του 

κόλπου της Κίσσαµου. Ο µόλος του λιµανιού παρέχει δυνατότητα 

αγκυροβόλησης και ένα καλό καταφύγιο από βόρειους, νότιους και 

βορειοδυτικούς ανέµους. Στο παρόν λιµάνι αράζει το καράβι για την 

Πελοπόννησο.   

Το λιµάνι του Ρεθύµνου βρίσκεται ανατολικά από το µεγάλο Βενετικό 

Κάστρο της Φορτέτζας το οποίο βρίσκεται στο λόφο δυτικά της πόλης. Το 

µικρό αυτό Βενετικό λιµάνι µπορεί να στεγάσει 2 ή 3 µικρά σκάφη και το 

δροµολόγιο Ρέθυµνο – Πειραιάς γίνεται µέρα παρά µέρα. 

Το µεγάλο λιµάνι του Ηρακλείου φαίνεται εύκολα από την πόλη. Είναι 

πολυσύχναστο, ενώ το Βενετικό Κάστρο του Κουλέ ή Κούλε σηµαδεύει την 

είσοδό του. Το Ηράκλειο είναι λιµάνι εισόδου, µε Τελωνείο, Τµήµα 

Μεταναστών και Λιµενική Αστυνοµία το οποία έχουν γραφεία στο λιµάνι. 

Το λιµάνι της πόλης της Σητείας είναι το καλύτερο στην ανατολική 

πλευρά του νησιού και µπορεί να φιλοξενήσει τόσο µικρά αλιευτικά σκάφη 

όσο και µεγαλύτερα εµπορικά και επιβατικά πλοία. Υπάρχει δυνατότητα 

ανεφοδιασµού καυσίµων καθώς και γραφεία της Λιµενικής Αστυνοµίας και του 

Τελωνείου αλλά όχι Τµήµα Αλλοδαπών λόγω του ότι η Σητεία δεν είναι λιµάνι 

εισόδου 
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Μαρίνες 

 

Όλες οι µεγάλες πόλεις της περιφέρειας αλλά και µικρότεροι οικισµοί έχουν 

µικρά λιµάνια και µαρίνες εκ των οποίων πολλά αποτελούν αναγνωρίσιµο 

σηµείο για το εκάστοτε µέρος.  

Πιο αναλυτικά η µαρίνα των Χανίων βρίσκεται όπως και το γραφικό 

λιµανάκι στη βόρεια πλευρά της πόλης. Παρέχει δυνατότητα προστασίας και 

αγκυροβόλησης σε πολλά σκάφη και ιστιοπλόα στους εκδροµείς λάτρεις του 

θαλάσσιου τουρισµού. 

Η νέα µαρίνα του Ηρακλείου βρίσκεται στο δυτικότερο άκρο της πόλης. 

Είναι µεγάλη µε µεγάλη δυνατότητα φιλοξενίας σκαφών και ψαρόβαρκων. 

Μπορεί ο κάθε επισκέπτης να θαυµάσει όλο τον κόλπο της µαρίνας κάνοντας 

έναν περίπατο µέχρι το Βενετικό κάστρο του Κουλέ. 

   Στον Άγιο Νικόλαο η νέα µαρίνα που χτίστηκε ανατολικά του Ακρωτηρίου 

Μανδράκη παρέχει όλες τις υπηρεσίες και µπορεί να φιλοξενήσει πολλά 

σκάφη. Ηλεκτρισµός και νερό παρέχονται στην προκυµαία  Υπάρχει εύκολη 

δυνατότητα ανεφοδιασµού καυσίµων όπως επίσης και Λιµενική Αστυνοµία και 

τµήµα Αλλοδαπών καθώς ο Αγ. Νικόλαος είναι λιµάνι εισόδου. 

 

Αγκυροβόλια 

 

Νοµός Χανίων. 

Φαλάσαρνα. Το σηµείο αγκυροβόλησης στα Φαλάσαρνα βρίσκεται στη 

δυτική παραλία της Κρήτης. Στο µικρό ψαρολίµανο µπορούν να 

αγκυροβολήσουν µικρά σκάφη. Το λιµάνι παρέχει δυνατότητα αγκυροβόλησης 

για ένα ή δύο µικρά σκάφη, ενώ το αγκυροβόλιο της παλιάς πόλης συνιστάται 

µόνο όταν είναι καλές οι καιρικές συνθήκες. 

Παλαιόχωρα. Η αγκυροβόληση στο λιµάνι γίνεται κατά µήκος της 

προβλήτας και παρέχει προστασία σε όλες τις καιρικές συνθήκες. Μπορει να 
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γίνει µέσα στους κόλπους στα αριστερά και τα δεξιά της χερσονήσου ανάλογα 

µε τις καιρικές συνθήκες. 

 

Σούγια  Η αγκυροβόληση στη Σούγια µπορεί να γίνει µόνο από µικρά 

πλοία κάτω των 3ών µέτρων. Υπάρχει προστασία µόνο όταν ο καιρός το 

επιτρέπει λόγω του ότι µπορει να ξεσπάσουν ξαφνικοί και άγριοι άνεµοι. 

 

Λουτρό και Φοίνικας.  Το Λουτρό 

βρίσκεται 5χλµ δυτικά από τα Σφακιά και 

35χλµ από την Παλαιόχωρα. Υπάρχουν δύο 

παραθαλάσσια θέρετρα που παρέχουν ασφαλή 

αγκυροβόληση ανάλογα µε τον άνεµο.  

 

Χώρα Σφακίων.  Στο µικρό αυτό χωριό 

υπάρχει σηµείο αγκυροβόλησης µόνο µέσα στο 

µισοτελειωµένο λιµάνι το οποίο παρέχει 

προστασία από βόρειους, νότιους και 

νοτιοανατολικούς ανέµους καθώς είναι ανοιχτό 

στα δυτικά. Για τον λόγο αυτό παραµένει 

επικίνδυνο στους δυτικούς ανέµους και δεν πρέπει να χρησιµοποιείται, ενώ 

ένας φάρος βρίσκεται δυτικά του λιµανιού και µπροστά από το χωριό 

 

Γαύδος. Το µικρό λιµανάκι της Γαύδου που βρίσκεται 45χλµ. Νότια της 

Χώρας Σφακίων, προσφέρεται σαν σηµείο αγκυροβόλησης για το καραβάκι 

από τη Χ. Σφακίων και την Παλαιόχωρα που ελλιµενίζεται εκεί. Οι 

διευκολύνσεις του ελλιµενισµού είναι ελάχιστες και οι άνεµοι στην περιοχή 

είναι πολύ ισχυροί. 
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Νοµός Ρεθύµνου 

Πλακιάς. Το λιµάνι του Πλακιά παρέχει δυνατότητα αγκυροβόλησης και 

προστασία από νοτιοδυτικούς ανέµους. Το άνοιγµα του λιµανιού βρίσκετε στα 

ανατολικά και η αγκυροβόληση είναι ασφαλής µόνο όταν ο καιρός είναι ήπιος 

λόγο ξαφνικών και άγριων ανέµων. 

Πανόραµα. Στο χωριό του Πανόρµου βρίσκετε κατά µήκος του λιµανιού 

σηµείο αγκυροβόλησης και παρέχει προστασία από όλους τους ανέµους εκτός 

από ισχυρούς βόρειους και ανατολικούς, ενώ το καινούριο λιµάνι παρέχει καλή 

προστασία σε όλες τις καιρικές συνθήκες και δυνατότητα αγκυροβόλησης σε 

όλο το µήκος της προκυµαίας. Η µόνη δυσκολία βρίσκετε στην 

προσβασιµότητα τον χειµώνα  εξαιτίας των δυνατών κυµάτων. 

Αγία Γαλήνη. Το παραθαλάσσιο αυτό θέρετρο βρίσκεται στα δυτικά του 

κέντρου του κόλπου της Μεσσαράς στα νότια της Κρήτης και το λιµάνι το 

οποίο παρέχει δυνατότητα αγκυροβόλησης βρίσκεται σε όλο το µήκος της 

προκυµαίας.  

Μπαλί. Το Μπαλί είναι ένα παραθαλάσσιο θέρετρο 20 χλµ. ανατολικά 

του Ρεθύµνου στη βόρεια ακτή της Κρήτης. Ασφαλές σηµείο αγκυροβόλησης 

είναι ανάµεσα στους δύο µικρούς ορµίσκους στη δυτική άκρη του κόλπου. Οι 

ορµίσκοι παρέχουν ασφαλή προστασία από βόρειους και βορειοδυτικούς 

ανέµους, ενώ και σε αυτό το σηµείο δεν υπάρχει καλή προστασία κατά την 

διάρκεια του χειµώνα. 

 

Νοµός Ηρακλείου 

Κόκκινος Πύργος. Το χωριό βρίσκεται 10 χλµ. ανατολικά της Αγίας 

Γαλήνης και το λιµάνι το οποίο ενδείκνυται για ασφαλη αγκυροβόληση σε 

οτιδήποτε καιρικές συνθήκες είναι στα δυτικά του χωριού. 

Μάταλα. Τα Μάταλα είναι ένα σηµείο αγκυροβόλησης στο ανατολικό 

άκρο του κόλπου της Μεσσαράς στη νότια Κρήτη, 25 χλµ. από την Αγία 

Γαλήνη κατά την διάρκεια όµως που ο καιρός είναι ήπιος. 
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Καλοί Λιµένες. Οι Καλοί Λιµένες βρίσκονται νότια της Κρήτης ανατολικά 

του ακρωτηρίου Λίτινος. Σαν αγκυροβόλιο παρέχει προστασία από βόρειους 

και δυτικούς ανέµους. 

Κάτω Ζάκρος. Η Κάτω Ζάκρος είναι ένας αµµώδης κόλπος στο 

νοτιοανατολικό άκρο της Κρήτης που µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν σηµείο 

αγκυροβόλησης µόνο όταν ο καιρός είναι καλός ενώ υπάρχουν βράχοι γύρο 

από την ακτή και στο µέσο του κόλπου. 

Χερόνησος. Το παραθαλάσσιο θέρετρο του Λιµένα Χερσονήσου είναι µια 

πολυσύχναστη πόλη όλο το χρόνο.Ο µόλος του λιµανιού δίνει δυνατότητα 

αγκυροβόλησης παρέχοντας καλή προστασία από βόρειους και βορειοδυτικούς 

ανέµους ενώ το λιµάνι είναι ανοιχτό στα ανατολικά. ∆υσκολία υπάρχει στη 

νυχτερινή προσέγγιση του λιµανιού λόγω ανώµαλου εδάφους στο βυθό.  

 

Νοµός Λασιθίου 

Σητεία. Η προκυµαία, στην οποία υπάρχει δυνατότητα αγκυροβόλησης στο 

λιµάνι, παρέχει αρκετά καλή προστασία από βόρειους και βορειοδυτικούς 

ανέµους καθώς είναι ανοιχτό στα βορειοανατολικά. Η είσοδος του λιµανιού 

φωτίζεται από δύο φάρους, έναν στα δυτικά και στα ανατολικά. 

Ιεράπετρα. Η πόλη της Ιεράπετρας βρίσκεται στα νοτιοανατολικά 

Στο στενότερο σηµείο του νησιού. Το λιµάνι δίνει δυνατότητα αγκυροβόλησης 

στην προκυµαία, όχι όµως στους νότιους ισχυρούς ανέµους. Η είσοδος σε 

αυτό είναι ιδιαίτερα δύσκολη κατά τη διάρκεια της νύχτας λόγω στενότητας 

και επικίνδυνων βράχων στο βυθό. Επιπλέον η Ιεράπετρα διαθέτει λιµενική 

αστυνοµία και τελωνείο. 

 

Βάϊ. Το σηµείο αγκυροβόλησης του Βάϊ βρίσκεται κοντα στο φοινικόδασος 

στην ανατολική ακτή της Κρήτης, στο ανατολικότερο µέρος του κόλπου των 

Γραντών. Το δάσος φαίνεται από µακριά και ένα µικρό νησάκι βρίσκεται στα 

βόρεια του ορµίσκου. 
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Άγιος Νικόλαος. Στον Άγιο Νικόλαο υπάρχει δυνατότητα αγκυροβόλησης 

σε όλο το µήκος της νέας µαρίνας µε εξαιρετική προστασία σε όλες τις 

καιρικές συνθήκες.  

 

Ελούντα. Η πόλη της Ελούντας είναι ένα θαυµάσιο θέρετρο στης οποίας το 

µικρό ψαρολίµανο γεµίζει µε κρουαζιερόπλοια κατά τους θερινούς µήνες, ενώ 

σηµεία αγκυροβόλησης υπάρχουν σε όλο το µήκος της λιµνοθάλασσας. Το 

βάθος είναι στα 3 µε 6 µέτρα και αποτελεί ένα πολυσύχναστο µέρος για 

ντόπιους και επισκέπτες. 

 

Μίλατος. Το ήσυχο και µικρό χωριό της Μιλάτου βρίσκεται 16 χλµ. 

ανατολικά της Χερσονήσου. Κατά µήκος του µικρού λιµάνι της παρέχεται 

δυνατότητα αγκυροβόλησης, πλην όµως κατά τη διάρκεια ανατολικών 

ανέµων. Επίσης δεν υπάρχει φωτισµός και το λιµάνι είναι ρηχό 

 

Θαλάσσιες ∆ιαδροµές  

 

Ακτοπλοϊκώς η Κρήτη συνδέεται από όλες της τις µεγάλες πόλεις µε το 

λιµάνι του Πειραιά µε καθηµερινά δροµολόγια, ενώ υπάρχει και σύνδεση από 

το Ηράκλειο στη Θεσσαλονίκη και σε ορισµένα νησιά του Αιγαίου. Οι 

ναυτιλιακές εταιρείες της Κρήτης, οι οποίες είναι από τις µεγαλύτερες σε όλη 

τη Μεσόγειο που εκτελούν τέτοια δροµολόγια, είναι η ΑΝΕΚ LINES, η 

HELLENIC SEA WAYS, οι Μινωικές Γραµµές (MINOAN LINES) και η Λ.Α.Ν.Ε. 

Επιπλέον, από την Κρήτη υπάρχου τακτικά δροµολόγια προς άλλα νησιά, 

κυρίως κατά τη θερινή περίοδο, όπως από το Ηράκλειο το οποίο συνδέεται µε 

Σαντορίνη, Μύκονο, Πάρο, Τήνο, και Σκιάθο. Από το Καστέλι που συνδέεται 

µε τα Κύθηρα και την Πελοπόννησο, από τον Άγιο Νικόλαο και την Σητεία µε 

Μήλο, Κάρπαθο και ∆ωδεκάνησα, ενώ στα νότια του νοµού Χανίων υπάρχει 

σύνδεση µε µικρά πλοιάρια από Παλαιόχωρα και Χώρα Σφακίων µε το νησάκι 

της Γαύδου και την Αγία Γαλήνη. 
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Οδικό δίκτυο   ���� 

 

Μέσο του Βόρειου Οδικού Άξονα εξυπηρετείται όλη η βόρεια παραλιακή 

ζώνη όπου παράγεται το 79% του ακαθάριστου εισοδήµατος από τουρισµό 

στην Κρήτη και εξυπηρετείται το 74% του συνολικού πληθυσµού της 

Περιφέρειας. Σηµαντικές παραµένουν οι ανάγκες για βελτίωση και 

ολοκλήρωση του Νότιου Οδικού Άξονα που συνδέει τις σηµειακές τουριστικές 

αναπτύξεις και τις περιοχές εντατικών καλλιεργειών µε τους εγκάρσιου 

κάθετους άξονες. 
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1.3 ΛΛΛΛΛΛΛΛΙΙΙΙΙΙΙΙΓΓΓΓΓΓΓΓΑΑΑΑΑΑΑΑ        ΛΛΛΛΛΛΛΛΟΟΟΟΟΟΟΟΓΓΓΓΓΓΓΓΙΙΙΙΙΙΙΙΑΑΑΑΑΑΑΑ        ΓΓΓΓΓΓΓΓΙΙΙΙΙΙΙΙΑΑΑΑΑΑΑΑ        ΤΤΤΤΤΤΤΤΟΟΟΟΟΟΟΟ        ΗΗΗΗΗΗΗΗΡΡΡΡΡΡΡΡΑΑΑΑΑΑΑΑΚΚΚΚΚΚΚΚΛΛΛΛΛΛΛΛΕΕΕΕΕΕΕΕΙΙΙΙΙΙΙΙΟΟΟΟΟΟΟΟ        
 

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ  
Το Ηράκλειο είναι η µεγαλύτερη πόλη της Κρήτης. Η περιοχή είχε 

κατοικηθεί από τη Μινωική εποχή. Κατά την Αραβική κατάληψη της Κρήτης η 

πόλη οχυρώθηκε και άλλαξε το όνοµά της σε Ράµπντ ελ Χαντάκ. Οι 

Βυζαντινοί το συντόµευσαν σε Χαντάκ και οι Ενετοί το έφθειραν σε Κάντια. 

Υπό του Τούρκους η πόλη ήταν γνωστή ως Μεγάλο Κάστρο και µε το τέλος 

της τουρκικής κατοχής το 1898 ονοµάστηκε ξανά Ηράκλειο.  

Η παλιά πόλη χαρακτηρίζεται από ενετικά κτήρια ενώ το µικρό εσωτερικό 

λιµάνι, που σήµερα χρησιµεύει στους Κρητικούς ψαράδες, φυλάγεται από το 

Κάστρο Κούλες, για το οποίο δεν έχουµε ακριβής χρονολογία της κατασκευής 

του, αναφέρονται όµως ζηµιές κατά το σεισµό του 1303. Το 1523 

αποφασίζετε η κατεδάφιση του παλιού πύργου στην είσοδο του λιµανιού, στα 

πλαίσια της συνολική αναδιοργάνωσης της άµυνας του Ηρακλείου. Παρά όλες 

τις δυσκολίες που προέκυψαν, χτίστηκε ένα εντυπωσιακό φρούριο που είχε τη 

δυνατότητα να φιλοξενεί µεγάλη δύναµη πυροβολικού µε στόχο την άµυνα 

του λιµανιού και την απόκρουση του αντίπαλου πυροβολικού σε περίπτωση 

πολιορκίας. 

 
 

Το Ηράκλειο µέσα στους αιώνες  

 
----------------------------------------------------- 

 
 

Η Περιφέρεια Ηρακλείου µε µία έκταση των 2.641 τετραγωνικών 

χιλιοµέτρων και έναν πληθυσµό γύρο στις 265.000, βρίσκεται ανάµεσα σε δύο 
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µεγάλες βουνώδης περιοχές της κεντρικής Κρήτης. Η γεωµορφολογία της σε 

σχέση µε τις ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες  που επικρατούν, ευνοούν την 

αγροτική εκµετάλλευση της γης αποφέροντας έτσι µεγάλα κέρδη για την 

Περιφέρεια. Γι’ αυτό το λόγο είναι η Περιφέρεια Ηρακλείου, τώρα, πολύ 

πυκνοκατοικηµένη και έχει το µεγαλύτερο εισόδηµα της Κρήτης. Το 

αποτέλεσµα αυτής της "δυνατής" οικονοµίας είναι η αναπότρεπτη εξέλιξη και 

ανάπτυξη της πόλης του Ηρακλείου, µε πληθυσµό 150.000 κατοίκων. 

Αποτελεί την Πρωτεύουσα της Περιφέρειας και της ευρύτερης περιοχής της 

Κρήτης στην οποία έχει συγκεντρωθεί το µεγαλύτερο κοµµάτι της 

βιοµηχανίας, των επιχειρήσεων και των υπηρεσιών.  

Το λιµάνι και το αεροδρόµιο που υπάρχουν στο Ηράκλειο, αποτελούν τις 

πιο σηµαντικές πύλες του νησιού. Χάρη στην ύπαρξη του µεγάλου Μινωικού 

κέντρου στην περιοχή, του µεγαλύτερου επίσης αρχαιολογικού θησαυρού της 

Κρήτης, είναι γεγονός ότι αποτελεί έναν αξιοσηµείωτο παράγοντα της 

τουριστικής βιοµηχανίας  

Η τουριστική ζώνη της βόρειας περιοχής του νοµού συγκεντρώνει το 

µεγαλύτερο σε αριθµό κλίνες από όλα το ξενοδοχεία της Κρήτης, µε πολύ 

καλά οργανωµένες βάσεις για το τουρισµό και επιδόσεις οι οποίες ικανοποιούν 

τις µεγαλύτερες απαιτήσεις. 

Στο κεντρικό, λοφώδες, και στο νότιο, επίπεδο, µέρος της Περιφέρειας, 

υπάρχει η ασχολία µε τη γεωργία και κυρίως στους ελαιώνες και τους 

αµπελώνες. Εκεί ωριµάζουν τα αγνά και ξακουστά προϊόντα της Κρητικής 

µεσογειακής κουζίνας.   
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Το Ηράκλειο από ψηλά…  
Το Ηράκλειο σήµερα… 
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Περπατώντας τηΠερπατώντας τηΠερπατώντας τηΠερπατώντας τηνννν    πόλη του Ηρακλείουπόλη του Ηρακλείουπόλη του Ηρακλείουπόλη του Ηρακλείου    
    

 
 

Το µεγαλύτερο µέρος του κέντρου του Ηρακλείου περιστοιχίζεται από τα 

Ενετικά τείχη, µεγάλα και επιβλητικά, διατηρούνται σε καλή κατάσταση. 

Κατά µήκος αυτών υπάρχουν εφτά προµαχώνες και τρεις  µεγαλοπρεπείς 

πύλες, ανοίγµατα που διευκολύνουν στη διέλευση εντός και εκτός των 

τειχών, που θυµίζουν πάντα στους κατοίκους αλλά και τους επισκέπτες της 

πόλης την κατοχή που δέχτηκε από τους Ενετούς. Επιπλέον τα τείχη αυτά 

είναι η ζωντανή απόδειξη του γιατί επί τουρκοκρατίας ονοµαζόταν Μεγάλο 

Κάστρο. Οι παρακάτω διαδροµές θα µας βοηθήσουν να εξερευνήσουµε ένα 

µεγάλο µέρος της οµορφιάς και της αξίας της πόλης.  

 

 

Το σύγχρονο Ηράκλειο κρατεί την παράδοση µιας από τις πιο ελκυστικές 

πόλεις της Μεσογείου! Καλύπτει και ικανοποιεί όλα τα γούστα και τις 

απαιτήσεις του επισκέπτη µα και του µόνιµου κατοίκου της. ∆εν είναι τυχαίο 

ότι επί αιώνες ήταν το κέντρο, η µητρόπολη της Κρήτης και εξακολουθεί να 

κρατεί τα σκήπτρα προσφέροντας πολλές ενδιαφέρουσες δραστηριότητες και 

ευχάριστη καθηµερινή ζωή.  

Τα αξιοθέατα στο Ηράκλειο είναι πολλά αφού εδώ βρίσκονται τα 

αρχαιότερα µνηµεία και τα δείγµατα του πρώτου πολιτισµού της Ευρώπης, 

µαρτυρίες του ∆υτικού Πολιτισµού. Στην περιοχή του Ηρακλείου, ο θεός της 

φιλοξενίας, ο Ζευς, έσµιξε µε την πανέµορφη βασιλοπούλα την Ευρώπη, που 

γέννησε τους Μινωίτες βασιλιάδες και σοφούς, τους θεµελιωτές και ιδρυτές 

του πρώτου πολιτισµένου κόσµου της Ηπείρου µας. Στο κέντρο της πόλης 

βρίσκονται πολλά µνηµεία των µεσαιωνικών χρόνων της Κρήτης, που δείχνουν 

την µεγάλη της ακµή στα χρόνια αυτά.  
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Ανεβαίνοντας από το λιµάνι προς το κέντρο διασχίζεις τον πεζόδροµο της 

25ης Αυγούστου, την "οδό της πλάνης" όπως ονοµαζόταν, µε τα υπέροχα 

διατηρητέα κτίρια της. Στον ίδιο δρόµο βρίσκεται ο Ναός του  Αγίου Τίτου , 

πρώτου Επισκόπου Κρήτης, και δίπλα του το σπουδαίο µνηµείο της Ενετικής 

λέσχης, η Λότζια που στεγάζει σήµερα το ∆ηµοτικό Συµβούλιο και µέρος των 

Υπηρεσιών του ∆ήµου Ηρακλείου. Η Λότζια, που υπήρξε Λέσχη του ∆ούκα και 

των αξιωµατούχων της Κρήτης, στολισµένη µε γλυπτά οικόσηµα, τρόπαια, µε 

82 µετώπες κ.ά. συγκέντρωνε επί αιώνες τους άρχοντες για την αναψυχή και 

τα παιγνίδια τους αλλά και τις επίσηµες τελετές τους. Οι στοές της 

χρονολογούνται από τον 14ο αιώνα, η τελική της µορφή από τις αρχές του 

17ου. Ηταν κτισµένη στην PIAZZA DEI SIGNORI (των ∆ιοικητικών Αρχών). 

 

Θεωρείται το κοµψότερο βενετσιάνικο µνηµείο, που το 1987 πήρε το πρώτο 

βραβείο EUROPA NOSTRA, ως το πιο καλά αναπαλαιωµένο και συντηρηµένο 

Ευρωπαϊκό µνηµείο της χρονιάς. 

Νότια της Λότζιας, είναι η Βασιλική του Αγίου Μάρκου που κτίστηκε το 

1239 στην PLAZZA DELLE BIADE (πλατεία των Σιτηρών) κι ήταν ο καθεδρικός 

Ναός της Κρήτης. Ανήκε στο ∆ούκα της και στο χώρο της θάβονταν οι 

∆ούκες. Σήµερα ο Άγιος Μάρκος στεγάζει την ∆ηµοτική Πινακοθήκη 

Ηρακλείου. 

Σε απόσταση λίγων µέτρων από την Εκκλησία, βρίσκεται το περίτεχνο 

σιντριβάνι, γνωστό µε το όνοµα "Λιοντάρια" µε τον εξαιρετικό γλυπτό 

διάκοσµό του µε θέµατα του ζωικού βασιλείου και της θάλασσας. Κτίστηκε 

στις πρώτες δεκαετίες του 17ου αιώνα από τον Φραγκίσκο Μοροζίνι, για να 

στολίσει την πλατεία αλλά και να προσφέρει πολύτιµο νερό στην µεγάλη 

πολιτεία. 

Νοτιοδυτικά της πλατείας των Λιονταριών, σε απόσταση 100 µέτρων, 

βρίσκεται το Μεσαιωνικό Μοναστήρι της Αγίας Αικατερίνης που υπήρξε το 

Κρητικό Πανεπιστήµιο του Μεσαίωνα και ανέδειξε πλήθος Ευρωπαίων 

καλλιτεχνών, φιλοσόφων, εκκλησιαστικών πατέρων, ποιητών και 

συγγραφέων. Σήµερα, η Αγία Αικατερίνη στεγάζει µία πλούσια και σπουδαία 

συλλογή πινάκων της Κρητικής Αγιογραφίας. 
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Λίγα µέτρα από την Αγία Αικατερίνη ορθώνεται ο Μητροπολιτικός Ναός 

του Αγίου Μηνά  που είναι ο προστάτης Άγιος του Ηρακλείου και διέσωσε 

τους Χριστιανούς της πόλης από την σφαγή, όταν οι Τούρκοι, νωρίς τον 19ο 

αιώνα επιχείρησαν να τους εξολοθρεύσουν. Ο ναός χτιζόταν τριάντα περίπου 

χρόνια και εγκαινιάστηκε το 1896 µε µεγαλόπρεπες τελετές και λαµπρό 

εορτασµό. ∆ίπλα του βρίσκεται η µικρή εκκλησία του Αγίου Μηνά, 

παλαιότερη και καταστόλιστη µε έξοχες αγιογραφίες στους τοίχους και εικόνες 

µεγάλων Αγιογράφων. 

Στο κέντρο του Ηρακλείου, στο βορειοανατολικό άκρο της πλατείας 

Ελευθερίας βρίσκεται το µεγάλο Αρχαιολογικό µουσείο Κρήτης,  όπου 

χιλιάδες επισκέπτες, βλέπουν τους αµύθητους θησαυρούς των Μινωικών, των 

αρχαίων, των κλασικών, των Ελληνιστικών και των Ρωµαϊκών χρόνων της 

Κρήτης. 

Στο λιµάνι ορθώνεται µεγαλόπρεπο το φρούριο, ο Κούλες  που επί αιώνες, 

προστάτευε την πολιτεία αλλά χρησίµεψε και σαν υγρή φυλακή γεµάτη από 

φυλακισµένους που αλυσοδεµένοι ζούσαν στις πελώριες, σκοτεινές στοές και 

αίθουσές του. 

∆υτικά από το λιµάνι του Ηρακλείου, βρίσκεται το Ιστορικό Μουσείο 

Κρήτης,  όπου φυλάσσονται οι θησαυροί των Χριστιανικών, των Βυζαντινών, 

των Μεσαιωνικών, και των νεωτέρων χρόνων της Μεγαλονήσου. Καλλιτεχνικά 

έργα του λαϊκού πολιτισµού της Κρήτης, κάποια έργα του µεγάλου ζωγράφου 

ΕL GRECO, που γεννήθηκε και σπούδασε ζωγραφική στο Ηράκλειο καθώς και 

αγιογραφίες της περίφηµης Αγιογραφικής Κρητικής Σχολής, στολίζουν το 

σπουδαίο αυτό Μουσείο. Ένα πρότυπο κρητικό σπίτι και δύο αίθουσες µε 

ενθυµήµατα του µεγάλου συγγραφέα Νίκου Καζαντζάκη στεγάζονται επίσης 

στο ίδιο Μουσείο. 

Το Ηράκλειο ζώνεται από τα πελώρια Ενετικά Τείχη  του, που τα 

προστάτευαν από τους εχθρούς και ανάδειξαν την πρωτεύουσα στην πιο καλά 

οχυρωµένη πολιτεία της Μεσογείου. 25 χρόνια άντεξε µε τα Τείχη  της την 

πολιορκία των Τούρκων, που πήραν τελικά την πόλη ύστερα από προδοσία 
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Βενετσιάνου Μηχανικού, που τους έβαλε νύχτα, από µυστική είσοδο, µέσα 

στο Ηράκλειο. 

Στο νότιο τείχος ορθώνεται ο Προµαχώνας Μαρτινέγκο  όπου έχει θαφτεί 

ο µεγάλος Κρητικός συγγραφέας του Ζορµπά και ποιητής της "Οδύσσειας" 

Νίκος Καζαντζάκης, ενώ νοτιότερα βρίσκεται η παλιά Πύλη -είσοδος της 

πόλης προς τη ∆υτική Κρήτη, η γνωστή Χανιώπορτα. 

Νότια της σηµερινής πόλης, βρίσκονται τα  ανάκτορα της Κνωσού  

Εκκλησίες του χθες και του σήµερα, κρήνες, προµαχώνες  και 

µεσαιωνικοί δρόµοι, στολίζουν ακόµη το Ηράκλειο, που σφύζει από ζωή και 

κίνηση µέρα και νύχτα…… 
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11..44  ΠΠοολλιιττιισσττιικκάά  σσττοοιιχχεείίαα  
  
ΜΜοουυσσεείίαα  ττοουυ  ννοοµµοούύ  ΗΗρραακκλλεείίοουυ 

 

ΙΙσσττοορριικκόό  µµοουυσσεείίοο  
 

Το ιστορικό 

µουσείο 

Ηρακλείου 

βρίσκεται στην 

βορειοδυτική 

πλευρά της πόλης 

κοντά στο λιµάνι, 

στην περιοχή 

Μπεντενάκι. Στεγάζεται σε νεοκλασικό κτήριο (στη θέση παλαιότερου 

αρχοντικού ιδιοκτησίας των Φιλανθρωπικών ιδρυµάτων Α. και Μ. 

Καλοκαιρινού).  Ιδρύθηκε από την Εταιρεία Κρητικών Ιστορικών Μελετών το 

1953 και είχε χαρακτηριστεί ως ιστορικό το 1870. 

 Περιέχει αντικείµενα από τα πρώτα βυζαντινά χρόνια µέχρι τον 20ο αιώνα. 

Στο υπόγειο και το ισόγειο εκθέτονται παλαιοχριστιανικά βυζαντινά και 

βενετσιάνικα γλυπτά, κοσµήµατα, επιγραφές, επιτύµβιες στήλες, όπλα 

βενετικών χρόνων και όπλα που χρησιµοποιήθηκαν στις διάφορες 

επαναστάσεις. Επίσης έγγραφα, στολές, εικόνες, εκκλησιαστικά σκεύη και 

άλλα σηµαντικής αξίας. Στον επάνω όροφο ο επισκέπτης µπορεί να δει 

περίφηµα Κρητικά υφαντά, ξυλόγλυπτα έπιπλα καθώς επίσης και 

φωτογραφικό ιστορικό υλικό. Μια αίθουσα του µουσείου είναι αφιερωµένη 

στο Νίκο Καζαντζάκη όπου περιλαµβάνει χειρόγραφα έργα από τα έργα του, 

προσωπική αλληλογραφία του και ορισµένα από τα προσωπικά του είδη. 

Ορισµένα από τα εκθέµατά του είναι επίσης το ‘Χρυσό Βυζαντινό Νόµισµα’, 

‘Γοτθική Κεφαλή’, και ‘Βυζαντινό Σκουλαρίκι’. Τέλος το µουσείο απέκτησε ένα 

από τα έργα του µεγάλου Κρητικού ζωγράφου ∆οµίνικου Θεοτοκόπουλου που 
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ιστορείται την Άποψη της µονής του Σινά το οποίο είναι ένα από τα πρώτα 

έργα του και το µοναδικό που βρίσκεται στον Κρητικό χώρο. 

Η σηµερινή του µορφή (19 αίθουσες, 2 αυλές, βιβλιοθήκη κ. α.) συνδυάζει 

νεοκλασική και µοντέρνα αρχιτεκτονική.  

Συνολικά οι συλλογές που εκτίθενται είναι: 

-Μεσαιωνική και Αναγεννησιακή συλλογή, 

-Συλλογή Αγώνων για την Ελευθερία, 

-Λαογραφική Συλλογή, 

-Η αίθουσα Νίκου Καζαντζάκη και  

-Η αίθουσα Εµµανουήλ Τσουδερού. 
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ΑΑρρχχααιιοολλοογγιικκόό  µµοουυσσεείίοο       
 

 
Το αρχαιολογικό µουσείο βρίσκεται στην πλατεία Ελευθερίας, στο κέντρο 

της πόλης και στο κέντρο του ενδιαφέροντος του κάθε επισκέπτη για την 

πόλη του Ηρακλείου, καθώς αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα µουσεία της 

Ευρώπης. Το σηµερινό κτήριο οικοδοµήθηκε τη περίοδο 1933-1937 σε σχέδια 

του Π. Καραντινού, στη θέση 

µεγαλόπρεπου ενετικού 

µοναστηριούτου Αγίου 

Φραγκίσκου που καταστράφηκε 

από το σεισµό του 1856. Είναι το 

κατεξοχήν Μινωικό µουσείο και 

γενικότερα καλύπτει την ιστορία 

του νησιού για περισσότερο από 

5.500 χρόνια. 

 Στέγασε πολύτιµους θησαυρούς έως το 1937. Το 1952 άρχισαν οι εργασίες 

για την επανέκθεση και παρουσίαση των ευρηµάτων από  τον καθηγητή Ν. 

Πλάτωνα και το 1952 εκτέθηκαν ανεκτίµητα αντικείµενα. Αποτελείτε από 20 

µεγάλες αίθουσες στις οποίες ξεδιπλώνεται ολόκληρος ο πολιτισµός του 

νησιού που ξεκινά από τους νεολιθικούς χρόνους και φτάνει ως τους 

τελευταίους ρωµαϊκούς χρόνους. Τα εκθέµατα προέρχονται κυρίως από την 

κεντρική και ανατολική Κρήτη, ευρήµατα από το ανάκτορο της Κνωσού, της 

Φαιστού, των Μαλίων, της Ζάκρου και άλλων αρχαιολογικών χώρων και 

τόπων της Κρήτης. Τα χιλιάδες αυτά εκθέµατα αφορούν σε γενικές γραµµές 

σπονδικά αγγεία όπως η κεφαλή του ταύρου, ο ∆ίσκος της Φαιστού, 

αµφορείς, καµαραϊκά αγγεία, χρυσά κοσµήµατα και εξαιρετικές τοιχογραφίες. 

Αντικείµενα µοναδικά, έργα λεπτής τέχνης φανερώνουν την υψηλή 

καλλιτεχνική ευαισθησία των Μινωιτών. 
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ΜΜΜΜΜΜΜΜοοοοοοοουυυυυυυυσσσσσσσσεεεεεεεείίίίίίίίοοοοοοοο        ΜΜΜΜΜΜΜΜάάάάάάάάχχχχχχχχηηηηηηηηςςςςςςςς        ΚΚΚΚΚΚΚΚρρρρρρρρήήήήήήήήττττττττηηηηηηηηςςςςςςςς        κκκκκκκκααααααααιιιιιιιι        ΕΕΕΕΕΕΕΕθθθθθθθθννννννννιιιιιιιικκκκκκκκήήήήήήήήςςςςςςςς        ααααααααννννννννττττττττίίίίίίίίσσσσσσσστττττττταααααααασσσσσσσσηηηηηηηηςςςςςςςς        
  
Το Μουσείο Μάχης Κρήτης και Εθνικής Αντίστασης 1941-45 του ∆ήµου 

Ηρακλείου ιδρύθηκε και λειτουργεί από το Μάιο 1994. 

Σκοπός του είναι η συγκέντρωση, διαφύλαξη και κατάλληλη έκθεση 

κειµηλίων της περιόδου 1941-1945 στην Κρήτη καθώς και η τεκµηρίωση και 

προβολή των ιερών αγώνων του Κρητικού λαού κατά τη µάχη αλλά και τη 

γερµανοϊταλική κατοχή.  

Παράλληλα µε την παρουσίαση των διαφόρων ιστορικών ντοκουµέντων το 

Μουσείο αποσκοπεί στην καλλιέργεια αγάπης και σεβασµού προς την ιστορία 

της Κρήτης. 

 
 

ΜΜΜΜΜΜΜΜοοοοοοοουυυυυυυυσσσσσσσσεεεεεεεείίίίίίίίοοοοοοοο        ΕΕΕΕΕΕΕΕιιιιιιιικκκκκκκκόόόόόόόόννννννννωωωωωωωωνννννννν        κκκκκκκκααααααααιιιιιιιι        ΚΚΚΚΚΚΚΚεεεεεεεειιιιιιιιµµµµµµµµηηηηηηηηλλλλλλλλίίίίίίίίωωωωωωωωνννννννν        ΙΙΙΙΙΙΙΙεεεεεεεερρρρρρρράάάάάάάάςςςςςςςς        
ΑΑΑΑΑΑΑΑρρρρρρρρχχχχχχχχιιιιιιιιεεεεεεεεππππππππιιιιιιιισσσσσσσσκκκκκκκκοοοοοοοοππππππππήήήήήήήήςςςςςςςς        ΚΚΚΚΚΚΚΚρρρρρρρρήήήήήήήήττττττττηηηηηηηηςςςςςςςς        

((((((((        ΑΑΑΑΑΑΑΑγγγγγγγγίίίίίίίίααααααααςςςςςςςς        ΑΑΑΑΑΑΑΑιιιιιιιικκκκκκκκααααααααττττττττεεεεεεεερρρρρρρρίίίίίίίίννννννννηηηηηηηηςςςςςςςς        ττττττττοοοοοοοουυυυυυυυ        ΣΣΣΣΣΣΣΣιιιιιιιιννννννννάάάάάάάά........))))))))        
 
 Πρόκειται για ναό της 

Σιναϊτικής µονής της Αγίας 

Αικατερίνης, βορειοανατολικά 

του Μητροπολιτικού ναού του 

Αγίου Μηνά.  

Ιδρύθηκε κατά τη β' 

βυζαντινή περίοδο και αποτέλεσε 

πνευµατικό και καλλιτεχνικό 

κέντρο από τον 15ο έως τον 17ο αι.  

Σήµερα ο ναός της Αγίας Αικατερίνης λειτουργεί ως εκθεσιακός χώρος της 

Ιεράς Αρχιεπισκοπής Κρήτης µε αντιπροσωπευτικά έργα της Κρητικής 

Αναγέννησης ανάµεσα στα οποία ξεχωριστή θέση κατέχουν οι φορητές 

εικόνες του Μιχαήλ ∆αµασκηνού. 
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Επίσης εκτίθενται συλλογές µε εκκλησιαστικά σκεύη, βιβλία, άµφια και 

αποτοιχισµένες τοιχογραφίες. 

 
 
 

ΜΜΜΜΜΜΜΜοοοοοοοουυυυυυυυσσσσσσσσεεεεεεεείίίίίίίίοοοοοοοο        ΦΦΦΦΦΦΦΦυυυυυυυυσσσσσσσσιιιιιιιικκκκκκκκήήήήήήήήςςςςςςςς        ΙΙΙΙΙΙΙΙσσσσσσσσττττττττοοοοοοοορρρρρρρρίίίίίίίίααααααααςςςςςςςς........        
 
Το Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Κρήτης λειτουργεί µέσα στα πλαίσια του 

Πανεπιστηµίου Κρήτης καλύπτοντας όλες τις δραστηριότητες ενός πλήρους 

και σύγχρονου µουσείου:  

∆ιατηρεί και αναπτύσσει συλλογές,  

Πραγµατοποιεί έρευνες για το φυσικό περιβάλλον,  

Συνεισφέρει στην εκπαιδευτική διαδικασία όλων των βαθµίδων της 

εκπαίδευσης και  

Προβάλλει στους εκθεσιακούς του χώρους τις ιδιαιτερότητες του 

περιβάλλοντος της Κρήτης και της Μεσογείου. 

Η εντυπωσιακή του ανάπτυξη κατά την τελευταία δεκαετία αντικατοπτρίζει 

από τη µια τη µεγάλη ανάγκη της κοινωνίας για τη σωστή περιβαλλοντική 

ενηµέρωση και από την άλλη τη συνέπεια και τον επαγγελµατισµό των 

εργαζόµενων σε αυτό. 
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ΜΜΜΜΜΜΜΜοοοοοοοουυυυυυυυσσσσσσσσεεεεεεεείίίίίίίίοοοοοοοο        ΕΕΕΕΕΕΕΕιιιιιιιικκκκκκκκαααααααασσσσσσσσττττττττιιιιιιιικκκκκκκκώώώώώώώώνννννννν        ΤΤΤΤΤΤΤΤεεεεεεεεχχχχχχχχννννννννώώώώώώώώνννννννν........        
 
Το Μουσείο Εικαστικών Τεχνών Ηρακλείου (Μ.Ε.Τ.Η.), ιδρύθηκε για την 

στήριξη κάθε πολιτιστικής και καλλιτεχνικής δραστηριότητας και ιδιαίτερα την 

προαγωγή και ενδυνάµωση των εικαστικών τεχνών και την προβολή του 

έργου των Κρητών καλλιτεχνών. 

Αποτελεί ένα χώρο συγκέντρωσης και γόνιµης συνδιαλλαγής δηµιουργών, 

φιλότεχνων αλλά και φίλων, ένας χώρος ανάπτυξης πνεύµατος αλληλεγγύης, 

συνεργασίας και οµοψυχίας αλλά και πνευµατικής και αισθητικής καλλιέργειας, 

επιµόρφωσης και ψυχαγωγίας. Προς αυτή την κατεύθυνση σχεδιάζονται: η 

διοργάνωση επιµορφωτικών και εκπαιδευτικών σεµιναρίων και διαλέξεων σε 

θέµατα καλλιτεχνικής δηµιουργίας, συνέδρια, συναυλίες, σεµινάρια, εκδόσεις, 

ενώ ο χώρος προσφέρεται και για εκθέσεις εικαστικών τεχνών, ανταλλαγές 

συλλογών, συνεργασίες µε άλλα ιδιωτικά ή κρατικά µουσεία τόσο σε εθνικό 

όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. 

 

 

ΤΤοο  µµοουυσσεείίοο  ΚΚρρηηττιικκήήςς  ΕΕθθννοολλοογγίίααςς    
((  κκρρηηττιικκόό  ΛΛααοογγρρααφφιικκόό  µµοουυσσεείίοο)) 

 
Το παρόν µουσείο είναι ένα από τα µεγάλης  σηµασίας εθνικά µουσεία της 

Ελλάδας και βρίσκεται στο χωριό Βόροι κοντά στη Φαιστό. Ιδρύθηκε το 1973 

από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Μεσσαράς και  λειτουργεί από το 1988. το 1992 

του απονεµήθηκε τιµητική διάκριση από το Συµβούλιο της Ευρώπης.  

Το µεγαλύτερο µέρος του µουσείου χρονολογείται στην περίοδο της 

Τουρκοκρατίας. Οι ενότητες στις οποίες χωρίζονται τα θέµατα του µουσείου 

αφορούν τη διατροφή- σιδερένια ή πήλινα σκεύη, κυψέλες, κυνηγετικές 

παγίδες, την ενότητα κτηνοτροφικών και γεωργικών εργαλείων, την ενότητα 

αποθήκευσης των προϊόντων, την ενότητα εργαλείων για τη κατασκευή 

οικοδοµών, συλλογή εργαλείων υφαντικής και κεραµικών, εκκλησιαστικών 

αντικειµένων και τέλος η ενότητα όπλων και πυροµαχικών.  
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ΠΕΡΑΙΤΕΡΩ ΜΟΥΣΕΙΑ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΕΣ 

 Κοντά στα µεγάλα µουσεία της περιφέρειας του νοµού Ηρακλείου 

υπάρχουν και αρκετά άλλα µουσεία και συλλογές, µικρότερα αλλά µε εξίσου 

ποιοτικής σηµασίας εκθέµατα. Τα πιο σηµαντικά από αυτά είναι τα ακόλουθα. 

 

ΤΤοο  µµοουυσσεείίοο  εεκκκκλληησσιιαασσττιικκήήςς  ττέέχχννηηςς  
Βρίσκεται στο εκκλησάκι της Αγίας Αικατερίνης, µέσα στη πόλη του 

Ηρακλείου, και το οποίο φιλοξενεί µοναδικά δείγµατα ζωγραφικής των 

Κρητικών σχολών και µοναδικής αξίας αντικείµενα εκκλησιαστικής τέχνης. 

(περαιτέρω πληροφορίες παράβλεπε σελ. , Σιναϊτικο µοναστήρι Αγίας 

Αικατερίνης. )  

  
 

ΤΤοο  µµοουυσσεείίοο  ΝΝίίκκοουυ    ΚΚααζζααννττζζάάκκηη  
Το µουσείο, αφιερωµένο στον µεγάλο Έλληνα λογοτέχνη, λειτουργεί στον 

τόπο καταγωγής του, στο χωριό Μυρτιά, (παλαιότερα ονοµαζόταν Βαρβάροι), 

15χλµ. από το Ηράκλειο. Το µουσείο κατάφερε να αναδιοργανωθεί από τον 

µακρινό συγγενή και φίλο του συγγραφέα, Γιώργο Ανεµογιάννη, ο οποίος 

κατάφερε να δηµιουργήσει ένα αξιόλογο µνηµείο αναφοράς στο έργο του. 

Σε έναν πολύ όµορφα προσεγµένο χώρο εκτίθενται υλικό που συνδέεται µε 

τη ζωή και το έργο του. Προσωπικά στοιχεία του συγγραφέα, χειρόγραφα, τα 

βιβλία του, κοστούµια και σκηνικά από διάφορα έργα του, φωτογραφικό υλικό 

και οπτικοαουστικό πρόγραµµα, διάρκειας 19 λεπτών ( σε ελληνικά, αγγλικά, 

γαλλικά, γερµανικά, ολλανδικά και ρωσικά)΄ το οποίο µας  φέρνει πια κοντά 

στην προσωπικότητα και στην προσφορά του ως καλλιτέχνης.  

  
ΤΤοο  µµοουυσσεείίοο  ∆∆οοµµήήννιικκοουυ  ΘΘεεοοττοοκκόόπποουυλλοουυ    

Το µικρό αυτό µουσείο, που φέρει  το όνοµα του µεγαλύτερου ίσως 

Έλληνα συγγραφέα, λειτουργεί στο ανακαινισµένο πέτρινο σπίτι όπου 

πιστεύεται ότι γεννήθηκε και έζησε ο ζωγράφος πριν φύγει για το Ηράκλειο. 

Βρίσκεται στο χωριό Φόδελε. Ο ∆οµήνικος Θεοτοκόπουλος  (1541-1614) 
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διδάχτηκε στη γενέτειρα του  τη βυζαντινή ζωγραφική και εξοικειώθηκε µε τη 

∆υτική τέχνη.  

 

 

ΤΤοο  ααρρχχααιιοολλοογγιικκόό  µµοουυσσεείίοο  σσττιιςς  ΑΑρρχχάάννεεςς      
Είναι στεγασµένο σε ένα µη συνήθη διαµορφωµένο χώρο καθώς το κτήριό 

του, νεοκλασικής αρχιτεκτονικής, χτίστηκε τον 19ο αιώνα και προοριζόταν για 

να στεγάσει το πρώτο σχολείο του χωριού. Η έκθεση εκτίνεται σε µια ενιαία 

αίθουσα, κατά µήκος των τοίχων , καθώς και σε προθήκες στο κέντρο της 

αίθουσας. 

Τόσο η ανασκαφή του µινωικού ανακτόρου στο κέντρο του χωριού 

Αρχάνες όσο και οι πολυάριθµες εγκαταστάσεις στις πλαγιές και τις κορυφές 

του Γιούχτα, έχουν δώσει µερικά από τα πιο εντυπωσιακά ευρήµατα της   

µινωικής Κρήτης. 

 

ΤΤοο  µµοουυσσεείίοο  ΛΛιιχχννοοσσττάάττηηςς..  
Βρίσκεται στο Λιµένα της Χερσονήσου και απέχει 26χλµ. από το Ηράκλειο. 

Αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους τόπους ευδόκιµης παραδοσιακής 

ζωής και λαϊκής κουλτούρας της Κρήτης.   

Οι αίθουσές του είναι κατάλληλα διαµορφωµένες και εµπλουτισµένες µε 

αντικείµενα και παραδοσιακά είδη που εντυπωσιάζουν. Παράλληλα είναι και 

ένα φυσικό εργαστήριο, που µε δυσκολία εισχωρεί η σύγχρονη τεχνολογική 

εξέλιξη.  

 
 

ΤΤοο  µµοουυσσεείίοο  ααγγρροοττιικκήήςς  ζζωωήήςς  σσττοο  ΠΠιισσκκοοππιιααννόό..  
Πρόκειται για ένα ιδιαίτερης µορφής µουσείο το οποίο στεγάζει στον 

ιδιαίτερο χώρο του ένα δείγµα από την καθηµερινή αγροτική ζωή και 

κουλτούρα της Κρήτης. Απέχει 3χλµ. από το Λιµάνι Χερσονήσου και 26 από το 

Ηράκλειο. Πρόκειται για ένα παλιό ελαιοτριβείο που άνοιξε τις πόρτες του για 

να δεχτεί πολλά αντικείµενα και εργαλεία, που έχουν πάψει πια να 

εξυπηρετούν τις αγροτικές και επαγγελµατικές ανάγκες. Σκιαγραφούν την 
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αγροτική κοινωνία και αποτυπώνουν το µόχθο του αγρότη και επαγγελµατία 

δουλευτή, η αναπαλαίωση του χτίσµατος και οι προσθήκες έγιναν µε τη 

µέριµνα και τη δαπάνη της Εταιρείας Κρητικών Ιστορικών Μελετών. 

 

 

ΤΤοο  λλααοογγρρααφφιικκόό  µµοουυσσεείίοο  σσττηη  ΒΒιιάάννννοο. 
Τα ευρήµατα που φιλοξενεί το µουσείο στη Βιάννο αποτελούν µια 

ενδιαφέρουσα συλλογή από τα πιο σηµαντικά υλικά και εργαλεία της ζωής στα 

παραδοσιακά χωριά της Κρήτης. 

 

 

ΤΤοο  µµοουυσσεείίοο  ττηηςς  ΓΓόόρρττυυννααςς..  
Πρόκειται για µια πλούσια συλλογή από αγάλµατα η οποία εκτίθεται σε έναν 

ειδικό χώρο µε διάφορες άλλες αρχαιότητες από τη Γόρτυνα . 

 

--------------------------------------------------------------- 

 

Επιπλέον σε πολλά χωριά υπάρχουν µικρές θεµατικές λαογραφικές ή 

ιστορικές συλλογές σχετικά µε την ανάλογη τοπική παράδοση και κουλτούρα 

της εκάστοτε περιοχής. Σε πολυάριθµα µοναστήρια της περιφέρειας υπάρχουν 

εξέχοντες πολυτίµητες αρχαιότητες της µοναστηριακής παράδοσης της 

Κρήτης.     

 

 

ΕΕννυυδδρρεείίοο  ΚΚρρήήττηηςς  
 

Το  Ενυδρείο Κρήτης µέρος του Θαλασσόκοσµου είναι ένα από τα 

µεγαλύτερα κτιριακά συγκροτήµατα θαλάσσιας έρευνας, τεχνολογίας και 

αναψυχής της Μεσογείου. Ανήκει στο Ελληνικό Κέντρο Θαλασσίων Ερευνών 

(ΕΛ.ΚΕ.Θ.Ε.)  

Φιλοξενούνται περισσότερα από 2.500 άτοµα ψαριών και ασπόνδυλων που 

αντιστοιχούν σε 200 περίπου είδη της Μεσογείου, µέσα σε δεκάδες δεξαµενές, 
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διαφόρων µεγεθών, αναπαριστώντας πάντα φυσικούς βιότοπους. Τα θαλάσσια 

είδη ξεκινούν από τους µεγάλους θηρευτές των θαλασσών, τους καρχαρίες, 

µέχρι τους µικροσκοπικούς ιππόκαµπους. Ένα ταξίδι που ξεκινά από τη 

Μεσόγειο και φτάνει έως και την Ερυθρά Θάλασσα. ∆ίνεται επίσης η 

δυνατότητα πληροφόρησης µέσω των οθόνων αφής και τις υποβρύχιες 

τηλεχειριζόµενες κάµερες στο εσωτερικό των ενυδρείων.  

Στην έξοδο υπάρχει πάντα χώρος καφέ και φαγητού µε ειδυλλιακή θέα τη 

θάλασσα όπως επίσης και κατάστηµα µε αναµνηστικά είδη.   
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ΑΑρρχχααιιοολλοογγιικκέέςς  ττοοπποοθθεεσσίίεεςς 

  
ΚΚννωωσσόόςς  
  

 
 
Το πανάρχαιο µινωικό ανάκτορο της Κνωσού βρίσκεται 5χλµ. 

νοτιοανατολικά του Ηρακλείου και αποτελεί το πιο µεγαλοπρεπές και 

εντυπωσιακό µινωικό ανάκτορο της Κρήτης καθώς και το σηµαντικότερο  

πόλο έλξης για τους τουρίστες. Στο χώρο αυτό γεννήθηκε και άνθισε ο 

αρχαιότερος πολιτισµός της Ηπείρου µας.  

Είχε κατοικηθεί ήδη από τη νεολιθική 

εποχή, η έκταση της πόλης ήταν 30 στάδια 

και ο πληθυσµός έφτανε τις 80- 100.000 

κατοίκους. Ο χώρος του ανακτόρου κάλυπτε 

22.000 τ. µ. τα οποία πλαισιώνονταν από 

µεγαλόπρεπα δαιδαλώδη οικοδοµήµατα, 

βασιλικά ανάκτορα, στολισµένα µε 

πολύχρωµες τοιχογραφίες, µε θέµατα από παρµένα από τη ζωή του παλατιού, 

όπως ταυροµαχίες, θρησκευτικές εκδηλώσεις κ.α.   

 Οι πρώτες ανασκαφές έγιναν από τον αρχαιολόγο Ηρακλειώτη Μίνωα 

Καλοκαιρινού το 1878. Επόµενος ερευνητής που διενήργησε επιστηµονικές 

ανασκαφές στην Κνωσό ήταν ο Άγγλος αρχαιολόγος Α. Evans. Οι εργασίες 

άρχισαν το 1900 και κράτησαν 35 ολόκληρα χρόνια. Μαζί µε το ανάκτορο 

ανακαλύφθηκε και ένας µεγάλος αριθµός από σφραγίδες, πιθάρια , αγγεία, 

ειδώλια, αµφορείς κ.α. Το ενδιαφέρον όµως του Evans δεν περιορίστηκε στο 

έργο των ανασκαφών αλλά βοήθησε στο αναστηλωτικό έργο, στη διάσωση 
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και διατήρηση των ερειπίων που διαφορετικά θα είχαν καταστραφεί. Ο 

Μινωικός πολιτισµός γενικά προκαλεί επάξια το θαυµασµό όλων: ζωγραφική, 

αρχιτεκτονική, κεραµική, θέατρο, εµπόριο µε Λιβύη και Αίγυπτο, τα 

αγωνίσµατα, το νόµισµα- ίσως το αρχαιότερο στο κόσµο! 

 

ΦΦααιισσττόόςς    
 
Η  Φαιστός αποτελεί µια από τις 

αρχαιότερες και σπουδαιότερες πόλεις της 

Κρήτης, χτισµένη σε ένα λόφο στο δυτικό 

τµήµα της Μεσσαράς και σε απόσταση 

62χλµ. από  το Ηράκλειο. Κατά τη Μινωική 

εποχή ήταν η πρωτεύουσα της Μεσσαράς 

και αποτελούσε σηµαντικό  θρησκευτικό, 

διοικητικό και οικονοµικό κέντρο της 

περιοχής.  

Το πρώτο ανάκτορο άρχισε να χτίζεται περίπου το 1900 και η έκταση του 

καλύπτει 18.000 τ. µ. , το οποίο δέχτηκε τις καταστροφικές συνέπειες του 

σεισµού του 1700. Στην ίδια θέση ξαναχτίστηκε άλλο µεγαλύτερο και 

επιβλητικότερο δεχόµενο και αυτό καταστροφές από σεισµό όπως µαρτυρούν 

νεότερα στοιχεία. Οι κτήσεις της Φαιστού επεκτείνονταν από το ακρωτήριο 

Λίθινο µέχρι το ακρωτήριο Μέλισσα του νοµού Ρεθύµνου. Στη Φαιστό ανήκαν 

και τα νησιά Παξιµάδια. Όπως συνέβαινε την εποχή εκείνη µεταξύ των 

γειτονικών πόλεων έτσι και οι σχέσεις της Φαιστού δεν ήταν ποτέ αρµονικές 

µε την Γόρτυνα, η οποία τελικά κατέκτησε και κατάστρεψε τη Φαιστό το 180 

π.Χ. Είχε καταφέρει να κόψει δικά της νοµίσµατα µε παραστάσεις παρµένες 

από τη Κρητική µυθολογία.  

Από τη στιγµή που ξεκίνησαν οι ανασκαφές στο χώρο αυτό αποκαλύφτηκαν 

µεγάλα τµήµατα του ανακτόρου όπως επιβλητικά προπύλαια, πυκνές 

κιονοστοιχίες, φωταγωγοί καθώς και πλήρες αποχετευτικό και υδρευτικό 

σύστηµα. Επίσης θησαυροφυλάκια, λατρευτικοί χώροι, αποθήκες, εργαστήρια 
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καλλιτεχνών. Αρκετά καµαραϊκά αγγεία, αντικείµενα µινωικής, γεωµετρικής και 

ελληνιστικής περιόδου. 

 

ΓΓόόρρττυυνναα  
 
Η αρχαία πόλη της Γόρτυνας βρίσκεται στο χωριό Άγιοι ∆έκα του 

Ηρακλείου. Αποτελούσε µια από τις µεγαλύτερες και πλουσιότερες πόλεις της 

Κρήτης όπως µαρτυρεί ακόµα και σήµερα η µεγαλοπρέπεια των ερειπίων της. 

Την ακµή την έζησε κατά τους αρχαϊκούς και κλασσικούς χρόνους, ενώ η 

µεγαλύτερη σηµειώθηκε κατά την περίοδο της ρωµαϊκής κυριαρχίας. Το τέλος 

της πόλης σηµειώθηκε κατά την αντίσταση που πρόβαλε απέναντι στους 

Σαρακηνούς µετά το824 µ. Χ.  και έκτοτε δεν κατοικήθηκε ποτέ ξανά. 

Σύµφωνα µε τον Πλάτωνα η Γόρτυνα έκοψε τα πιο πολύτιµα νοµίσµατα στη 

Κρήτη. 

 

 

ΑΑγγίίαα  ΤΤρριιάάδδαα  
 
Βρίσκεται 3χλµ. βορειοδυτικά της Φαιστού και πιθανόν να αποτελούσε 

θερινή κατοικία των βασιλέων της Φαιστού. Μια µικρή πόλη το ίδιο όµως 

πλούσια και λαµπρή όπως αρµόζει σε βασιλείς. Οι ανασκαφές έχουν αναδείξει 

το µινωικό ανάκτορο, τη πόλη και τα νεκροταφεία. Το ανάκτορο διέθετε 

πολύθυρα διαµερίσµατα, φωταγωγούς, κλιµακοστάσια, εξώστες, διαδρόµους 

και στοές. Υπήρχαν ακόµα ιερά, θησαυροφυλάκια και αρχειοφυλάκια. Όλα 

µαρτυρούν µια µικρή αλλά µεγαλόπρεπη βασιλική πόλη µε περίφηµες 

τοιχογραφίες στους ιερούς χώρους, τάλαντα από χαλκό και ανάγλυφα αγγεία. 

 

 

ΜΜάάλλιιαα 
Ο αρχαιολογικός χώρος των Μαλίων µε το ανάκτορο βρίσκεται 3χλµ. 

ανατολικά  από την οµώνυµη πόλη. Το ανάκτορο χτίστηκε το 1900 π.Χ. την 

ίδια περίοδο µε τα ανάκτορα της Κνωσού, της Φαιστού και της Ζάκρου και 

χαρακτηρίζονται µε πολλές οµοιότητες. Ήταν διώροφο και η έκταση που 
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κάλυπτε ήταν 8.000 τ. µ. Είναι γνωστό για τον µεγάλο αριθµό αποθηκών και 

πολλών µικρών εργαστηρίων. Ανάµεσα στα ευρήµατα που έδωσε ο χώρος 

είναι και το εξαίρετο χρυσό κόσµηµα των µελισσών , το οποίο αποτελεί έξοχο 

δείγµα της χρυσοχοϊκής  τέχνης. Είναι συνδεδεµένο µε νεκρική λατρεία και 

βρίσκεται στο αρχαιολογικό µουσείο Ηρακλείου. 

 
 

ΤΤύύλλιισσοοςς 

 
Η πόλη Τύλισος βρίσκεται 16χλµ. δυτικά του Ηρακλείου και διατηρεί το 

όνοµά της για χιλιάδες χρόνια. Οι κατοικίες απαρτίζονταν από µεγάλες και 

πολλές αίθουσες και διαδρόµους, υπήρχαν δεξαµενές, ιερά, και µεγάλες 

αποθήκες χαρακτηριστικά γνωρίσµατα πολυτελών κατοικιών. Η Τύλισος 

κατάφερε να κόψει δικά της νοµίσµατα, γεγονός που δείχνει την οικονοµική 

της δύναµη.  

   

  ----------------------------------------------------- 

 

Συνοψίζοντας την αναφορά που αναπτύξαµε όσον αφορά της 

αρχαιολογικές τοποθεσίες του νοµού, αξίζει να σηµειώσουµε ότι εκτός από  τα 

ανακτορικά κέντρα και της σηµαντικές πόλεις, στις οποίες αναφερθήκαµε 

προηγουµένως,  οι αρχαιολογικοί θησαυροί του Ηρακλείου και της Κρήτης 

γενικότερα  δεν τελειώνουν εκεί. Υπάρχουν πολυάριθµοι άλλοι τόποι στο νοµό 

που παρουσιάζουν αρχαιολογικό ενδιαφέρον και αποτελούν σε πολλές 

περιπτώσεις χαρακτηριστικό γνώρισµα της κάθε περιοχής αλλά και τον 

θαυµασµό των κατοίκων και επισκεπτών. 
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ΙΙσσττοορριικκέέςς ττοοπποοθθεεσσίίεεςς 

 

ΟΟ  ΠΠρροοµµααχχώώννααςς  ΜΜααρρττιιννέέγγκκοο  
 
Ο Προµαχώνας Μαρτινέγκο βρίσκεται στη δυτική πλευρά του Ηρακλείου 

πάνω σε ένα υψηλό λόφο και ορθώνεται σαν ακρόπολη. Κατά την περίοδο της 

πολιορκίας από τους Τούρκους ο αµυντικός του ρόλος ήταν ιδιαίτερα 

σηµαντικός. Σήµερα βρίσκεται εκεί ο τάφος το µεγάλου συγγραφέα και 

διανοητή Νίκου Καζαντζάκη, σε έναν πολύ όµορφο και προσεγµένο χώρο.  

Εκτός από τον συγκεκριµένο Προµαχώνα διατηρούνται ακόµα άλλοι έξι µε 

διαφορετική φυσική χρήση, καθώς και δύο πύλες. Η πύλη των Χανίων ή 

‘Χανιόπορτα’ η οποία λεγόταν και ‘πύλη του Παντοκράτορα’ κατά τη περίοδο 

της Bενετοκρατίας και Καινούρια πόρτα ‘πύλη του Ιησού’ προς το νότιο µέρος 

των τειχών.  

 
 

ΟΟ  ΚΚοούύλλεεςς  ((  RRooccccaa  aall  mmaarree  ήή  CCaasstteelllloo  aa  MMaarree))  
 

  
Το φρούριο του Κούλε είναι ένα από τα πιο επιβλητικά βενετικά µνηµεία 

της Κρήτης. Επικράτησε µε αυτό το όνοµα το οποίο του έδωσαν οι Τούρκοι. 

Βρίσκεται στην είσοδο του βενετικού µνηµείου-λιµανιού της πόλης µε σκοπό 

να το προστατέψει από τις θαλάσσιες επιδροµές , διότι εκτός από την 

εµπορική του αξία ήταν και λιµάνι σηµαντικής στρατηγικής σηµασίας. 

Χτισµένο στα ερείπια παλαιότερου φρουρίου στο βόρειο άκρο µιας σειράς 

βράχων και υφάλων και δοµηµένο σε ογκόλιθους, η ανέγερση του κράτησε 17 

χρόνια (1523-1540). ∆ιώροφο  µε µεγάλους σε πάχος τοίχους που το 

χωρίζουν σε 26 αίθουσες, κατάλληλες ως αποθήκες τροφίµων και 
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πολεµοφοδίων. Υπήρξε κατοικία του Καστελάνου των καπετάνιων και των 

αξιωµατικών της φρουράς. Σύµφωνα µε παλαιότερη εκδοχή στην αριστερή 

πλευρά της µεγάλης αίθουσας είχε ταφεί ο πρωτεργάτης της επανάστασης του 

1770 Ι. ∆ασκαλογιάννης. Σήµερα το φρούριο   είναι καθηµερινά επισκέψιµο. 

 
  

ΙΙσσττοορριικκάά    ΜΜννηηµµεείίαα 

 

ΤΤοο  κκττήήρριιοο  ""LLooggggiiaa"" 
 Η λέσχη των Βενετών ευγενών του Χάνδακα έπαιζε πάντα σπουδαίο ρόλο 

στη διοικητική και κοινωνική ζωή της πόλης. Το κτήριο ήταν διώροφο µε 

ορθογώνια κάτοψη και είχε ανοιχτή στοά στο ισόγειο, σχεδιασµένο µε 2 

διαφορετικούς αρχιτεκτονικούς ρυθµούς: δωρικό για το ισόγειο και ιωνικό για 

ιωνικό για τον όροφο. Το κτήριο καταστράφηκε και 

ξαναχτίστηκε τρεις φορές. Ο Francesco Morosini 

ανακατασκεύασε τη  Loggia στη θέση όπου σώζεται 

σήµερα, µε τη προσθήκη ενός νέου κτίσµατος για  τη 

φύλαξη όπλων, την Armeria. Σήµερα στεγάζονται οι 

υπηρεσίες  του ∆ηµαρχείου της πόλης.  

 
 
 

ΗΗ  ΚΚρρήήννηη  ""MMoorroossiinnii""       
Η Κρήνη "Morosini" ή Λιοντάρια αποτελούσε µαζί µε το αντίστοιχο 

υδραγωγείο ένα σηµαντικό τεχνικό και αισθητικό επίτευγµα. Ο γενικός 

προβλεπτής Francesco Morosini µε τους τεχνικούς Zori Corner, Rafaello 

Monnani, και Francesco Basilicataέφεραν το νερό από 

τους πρόποδες του Γιούχτα κατασκευάζοντας διάφορα 

τεχνικά έργα, επάνω στους οποίους διαµορφώθηκε ο 

αγωγός προσαγωγής του νερού. Η Κρήνη εγκαινιάστηκε 

µε µεγάλη επισηµότητα το 1628.   

Στις µέρες µας έπειτα από την απαραίτητη 
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συντήρηση του και ανάπλαση της πλατείας αποτελεί ένα από τα στολίδια της 

πόλης.  
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Μέρος 2ο 

 
2. Η Θρησκεία στη Κρήτη – θρησκευτικές υποδοµές νοµού 

Ηρακλείου. 
 
 
2.1 Η διάδοση του χριστιανισµού στη Κρήτη 
 

Ο τρόπος µε τον οποίο οι αρχαίοι Κρήτες λάτρευαν τους θεούς τους, σε 

σπήλαια και σε ιερά κορυφής, µεταφέρθηκε στις όλο και νεότερες γενιές και 

άρχισε να διαδίδεται ο Χριστιανισµός. Οι Χριστιανοί της Κρήτης έχτιζαν συχνά 

στις ίδιες θέσεις που οι πρόγονοί τους έφτιαχναν τους τόπους λατρείας και 

πολλές φορές µε τις ίδιες πέτρες που είχαν λαξεύσει τα χέρια των αρχαίων 

µαστόρων. Οι αρχαίες συνήθειες ενσωµατώθηκαν στις καινούριες και 

επιβιώνουν ακόµα και σήµερα ως εκπληκτικά µνηµεία της θρησκευτικής 

παράδοσης των Κρητών. Οι αρχαίοι Κρήτες και οι Μινωίτες λάτρευαν ακόµα 

και ιερά δέντρα και το ίδιο κάνουν ακόµα και σηµερινοί Κρητικοί… οι καλόγριες  

στέκονται µε κατάνυξη και δέος µπροστά στο ιερό δέντρο προσεύχονται κάτω 

από τα φύλλα µιας µυρτιάς, κρεµούν στο κορµό και στα κλαδιά της 

αφιερώµατα, όπως ακριβώς έκαναν και οι αρχαίοι πρόγονοί τους. 

 

Από το 10 αιώνα και µετά τα χριστιανικά µνηµεία της Κρήτης 

πολλαπλασιάζονται. Οικοδοµούνται ναοί σύµφωνα µα την βυζαντινή 

αρχιτεκτονική και αρχίζει να διαδίδεται η χριστιανική τέχνη. Οι τοιχογραφίες 

των ιερών ναών είναι θαυµάσιες και ανοίγουν το δρόµο εκείνο οδηγεί λίγο 

αργότερα στο θαύµα της Κρητικής ζωγραφικής σχολής. Τη περίοδο της 

Ενετοκρατίας που διήρκησε µέχρι το 1669, έτος κατά το οποίο ολοκληρώθηκε 

η κατάληψη του νησιού από τους Τούρκους., ήταν η περίοδος µε την 

εντονότερη θρησκευτική ζωή. Εκατοντάδες µοναστήρια λειτουργούν στο νησί 

µε µερικές χιλιάδες µοναχούς. Ένας απέραντος µνηµειακός πλούτος που 

αποτελεί και σπουδαίο πολιτισµικό στοιχείο. Πολλά Κρητικά µοναστήρια 

αποτελούν πλέον όχι µόνο θρησκευτικά κέντρα αλλά και εστίες πολιτισµού και 

εθνική συνειδητοποίησης. Σπουδαίοι αγιογράφοι αναλαµβάνουν την 
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τοιχογράφηση των ιερών ναών και σε πολλά µοναστήρια λειτουργούν 

εργαστήρια αντιγραφής βιβλίων καθώς και σχολεία. Ο Άγγελος, έργα του 

οποίου βρίσκονται σε µονές της κεντρικής Κρήτης και ο Μηχαήλ ∆αµασκηνός, 

αποτελούν δύο από τα πιο λαµπρά παραδείγµατα µεγάλων ζωγράφων που 

εικονογράφησαν εικόνες για τα µοναστήρια. Την ‘ιδια περίοδο, στο Χάνδακα, 

λειτουργούν δεκάδες εργαστήρια ζωγραφικής που φιλοτεχνούν εικόνες για 

όλο τον ορθόδοξο κόσµο, αλλά και για τους καθολικούς που φαίνονται να 

εντυπωσιάζονται µε τις εξαϋλωµένες µορφές των αγίων και των µαρτύρων. 

 

Σε όλο το νησί σώζονται σήµερα περίπου 850 τοιχογραφηµένοι ναοί. 

Λειτουργούν ακόµη 43 µοναστήρια, αριθµός πολύ µικρός εάν σκεφτούµε ότι 

πριν από την άλωση της Κρήτης από τους Τούρκους είχαν λειτουργήσει στο 

νησί πάνω από 700 µοναστικά κέντρα. Άλλα χρησιµοποίησαν σαν στάβλους 

και άλλα κατεδάφισαν γιατί  από εκεί ξεκινούσε η αντίσταση εναντίων τους.  

 

Τα µοναστήρια του νοµού Ηρακλείου πέρα του ότι βρίσκονται σε 

τοποθεσίες εξαιρετικού φυσικού πλούτου και σε σχετικά αποµονωµένες 

πλαγιές των ορεινών όγκων, µας προσφέρουν σήµερα τη δυνατότητα να 

απολαύσουµε πολιτιστικούς θησαυρούς, που δεν είναι εύκολο να 

συναντήσουµε συχνά και να νοιώσουµε το σκίρτηµα της έντονης 

θρησκευτικής ζωής µέσα από τους αυστηρούς κανόνες του µοναχισµού.  

 

Τα πιο γνωστά µοναστήρια του νοµού Ηρακλείου, για τα οποία γίνεται 

εκτενής αναφορά παρακάτω είναι:  η Κερά Χερσονήσου, ο Άγιος Γεώργιος 

Γοργολαίνη Ασιτών, η Παλιανή στο Βενεράτο, η Αγία Ειρήνη Κρουσώνα, ο 

Άγιος Γεώργιος Επανωσήφη, η Μονή Αγκαράθου, η Μονή Κοιµήσεως 

Θεοτόκου Κουδουµά, η Μονή Απεζανών, η Μονή Παναγιάς Καλυβιανής, Η 

Μονή Παναγιά Οδηγήτριας, Η Μονή Σαββαθιανών, η Μονή Βροντησίου στο 

Ζαρό, η Μονή Βαρσαµονέρου στα Βορίζια, η Αγία Αικαταρίνη Σιναιτών 

Ηρακλείου, ο Άγιος Παντελεήµονας Φόδελε.  
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2.2  Ί∆ΡΥΣΗ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΚΑΙ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΩΝ ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΩΝ ΤΗΣ 

ΚΡΗΤΗΣ 

 
Γνωστά τα µοναστήρια της Ορθόδοξης Ανατολής από τον 5ο αιώνα ακόµα 

δεν έπαυσαν να αποτελούν πόλο έλξης και εξέδρα προσανατολισµού για τους 

πιστούς χριστιανούς. Ιδιαίτερα στη Χριστιανική Κρήτη που η µοναστική ζωή 

είναι γνωστή από τη πρώτη Βυζαντινή περίοδο, όµως δε σώθηκαν µέχρι 

σήµερα στοιχεία ή µαρτυρίες για να επιβεβαιώνουν τη δηµιουργία µοναστικών 

κέντρων στο νησί. Τα παλαιότερα µοναστήρια, όπως βεβαιώνουν οι πηγές, 

ιδρύθηκαν στη Β΄Βυζαντινή περίοδο (961-1204) αφού ήδη από το 1211 µ.Χ. 

που εγκαταστάθηκαν οριστικά οι Βενετοί στη Κρήτη τα τότε Μοναστήρια που 

λειτουργούσαν στήριξαν την Ορθοδοξία και φύλαξαν καλά την εθνική 

συνείδηση των Κρητικών.  Έστησα το ανάστηµά τους απέναντι στο νέο 

κατακτητή που αποκεφαλίζοντας τη Κρητική Εκκλησία προσπάθησε να 

νοµιµοποιήσει τη κυριαρχία του αποµακρύνοντας τους Ορθόδοξους Ιεράρχες. 

Οι Ενετοί απέτυχαν στη προσπάθειά τους να εκµεταλλευτούν αποικιοκρατικά 

το νησί. Η αντίσταση του λαού αφενός και η στήριξη του ορθόδοξου 

µοναχισµού αφετέρου, κυρίως από ανθρώπους λόγιους κληρικούς και λαϊκούς, 

δεν επέτρεψαν στον κατακτητή να πραγµατοποιήσει τα σχέδιά του. 

Ενώ κατά τον 15ο και 16ο αιώνα εξακολουθούν να ισχύουν απαγορευτικά 

µέτρα στη Κρήτη, λειτουργούν παλιά Μοναστήρια. Παράλληλα ο φόβος των 

επερχόµενων Τούρκων και η διαφαινόµενη κυριαρχία τους, έκανε τους 

Ενετούς να παραχωρήσουν  θρησκευτικά προνόµια στους Κρητικούς, για να 

πλησιάσουν και να ενισχύσουν έτσι την άµυνά τους. Η κατά Χριστόν Μοναχική 

Ζωή γίνεται πλέον εντονότερη µε την παραχώρηση µιας θρησκευτικής 

ελευθερίας. Νόµοι των Ενετών απαλλάσσουν τους νέους από την "αγγαρεία τη 

θάλασσας". Εκατοντάδες Κρητικοί τότε γίνονται µοναχοί για να αποφύγουν να 

κάνουν κουπί στις Βενετσιάνικες γαλέρες. Όσοι δεν γίνονται δεκτοί από κάποια 

οργανωµένα Κοινόβια, ιδρύουν δικά τους ή αναστηλώνουν παλαιότερα και 

κατοικούν σε αυτά. 

Καθώς δεν παρενοχλούνται , παρουσιάζεται µια µεγάλη άνθηση, αφού 

1.000 περίπου µοναστήρια µε 6.000 µοναχούς λειτουργού εκείνη την εποχή 
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στη Μεγαλόνησο Κρήτη. Παράλληλα στα µεγάλα µοναστικά κέντρα του 

νησιού έζησαν σπουδαίοι ιερωµένοι οι οποίοι αξιώθηκαν να γίνουν Επίσκοποι 

και Πατριάρχες, όπως ο Κύριλλος ο Λούκαρις, ο Πατριάρχης Κων/πόλεως, ο 

Μελέτιος ο Πηγάς, ο Πατριάρχης Αλεξάνδρειας από τη Μονή Παναγιάς 

Αγκαράθου κ.α.  

Στην κατάκτηση της Κρήτης από τους Τούρκους (1669-1898), και την 

παραµονή τους σε αυτή δεν υπάρχει κάτι διαφορετικό από την Ενετοκρατία. 

Καταστράφηκαν τα  περισσότερα από 1.000 µοναστήρια που υπήρχαν πριν 

από το 1645 και επιβίωσαν ελάχιστα. Όσα έγιναν Σταυροπηγιακά, κατά τη 

παραχώρηση των Τουρκικών προνοµίων, καταστράφηκαν εκ νέου κατά τη 

διάρκεια των Κρητικών Επαναστάσεων (1811-1898). Στην περίοδο της 

Αιγυπτιακής κυριαρχίας του Μωχάµετ Άλη (ή Μεχµέτ Αλή) (1831-1841), 

επιτράπηκαν οι επισκευές για κάποια µοναστήρια που είχαν χτιστεί παλιότερα.  

Όµως παρά την αναγνώριση της θρησκευτικής ελευθερίας στο νησί µετά τα 

προνόµια του Χάττι Χουµαγιούν (1856), υπήρξαν αρκετές καταστροφές και 

βεβηλώσεις Μοναστηριών από τους Τούρκους.  

 

Το 1871 συντάσσεται στην Κωνσταντινούπολη ο "∆ιοργανισµός των εν 

Κρήτη Ιερών Μονών" που ενίσχυσε την οργάνωση των 50-60 Μοναστηριών 

τα οποία είχαν αποµείνει. Την ακριβή οργάνωση ανέλαβαν οι αρχιερείς, οι 

∆ηµογεροντίες και τα συµβούλια των Μονών που λειτουργούν ως τα τέλη του 

19ου αιώνα. Από το 1898 και µετά διοικούνται όλα από νόµους της Κρητικής 

Πολιτείας αρχικά έως το 1913. Από το 1913 και µέχρι σήµερα υπάρχει 

συνεννόηση της Εκκλησιαστικής Πολιτείας Οικουµενικό Πατριαρχείο και την 

Εκκλησία της Κρήτης. Η συνεννόηση αυτή αφορά στη ∆ιοίκηση και στην 

εποπτεία των µοναστηριών που είναι σε λειτουργία σήµερα στο νησί.  

 

Σήµερα τα κυριότερα και µεγαλύτερα µοναστήρια που λειτουργούν στο 

νησί είναι 43, από τα οποία 30 είναι ανδρικά και 13 γυναικεία, µε ολιγάριθµους 

µοναχούς και µοναχές.  

Παρακάτω σηµειώνουµε τα κυριότερα Μοναστήρια που λειτουργούν στη 

Κρήτη.  
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Α) Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης 

Σήµερα στην Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης εκτός από 125 Ενοριακούς Ναούς, 

τα 300 παρεκκλήσια, τα 360 εξωκλήσια, τους 85 κοιµητηριακούς ναούς, τους 

125 ιδιωτικούς ναούς και τους 45 µοναστηριακούς ναούς, λειτουργούν 7 

ανδρικά µοναστήρια, 3 γυναικεία και 6 ησυχαστήρια. 

 

ΑΝ∆ΡΩΕΣ ΜΟΝΕΣ  

Μονή Κοιµήσεως Θεοτόκου Αγκαράθου 

Μονή Αγίου Γεωργίου Επανωσήφη 

Μονή Αγίου Ιωάννου Θεολόγου Ανωπόλεως 

Μονή Αγίου Παντελεήµονα Φόδελε 

Μονή Αγίου Γεωργίου Γοργολαίνη  

Μονή Οσίας Ειρήνης Χρυσοβαλάντου 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΕΣ ΜΟΝΕΣ 

Μονή Κοιµήσεως Θεοτόκου Παλιανής 

Μονή Γεννεσίου Θεοτόκου Σαββαθιανών 

Μονή Αγίας Ειρήνης Κρουσώνα 

 

ΗΣΥΧΑΣΤΗΡΙΑ 

Αγίων Θεοδώρων 

Αγίων Πάντων Λουτρακίου 

Εισοδίων Θεοτόκου Ροδιάς 

Αγία Φωτεινή Ελληνοπεραµάτων 

Γεννεσίου Θεοτόκου Παντάνασσας 

Γεννεσίου Θεοτόκου Σγουροκεφαλίου Πεδιάδος 
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Β) Ιερά Μητρόπολη Γορτύνης και Αρκαδίας 

Σήµερα στη Ιερά Μητρόπολη Γορτύνης και Αρκαδίας ανήκουν 108 

Ενοριακοί Νοµοί, 65 παρεκκλήσια, 745 εξωκλήσια, 60 Κοιµητηριακοί Ναοί, 10 

Μοναστηριακοί Ναοί και λειτουργούν επίσης 5 ανδρικά και 1 γυναικείο 

µοναστήρι. 

 

ΑΝ∆ΡΙΚΑ 

Μονή Βροντησίου  

Μονή Οδηγητρίας 

Μονή Απεζανών 

Μονή Κουδουµά 

Μονή Αγίου Νικολάου Ζαρού 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ 

Μονή Παναγιάς Καλυβιανής 
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2.3 Θρησκευτικές υποδοµές 

 

Μοναστηριακές εγκαταστάσεις στην Περιφέρεια Ηρακλείου 

 

(Μονές οι οποίες λειτουργούν. Αναφέρονται επίσης και τα µοναστήρια-

εξαρτήµατά τους τα οποία δεν λειτουργούν.) 

 

ΑΑννδδρρώώεεςς  ΙΙεερρέέςς  ΜΜοοννέέςς  

  

ΜΜοοννήή  ΑΑγγκκααρράάθθοουυ    

Η µονή Αγκαράθου είναι αφιερωµένη στην Παναγία και βρίσκεται σ’ ένα 

πετρώδες ύψωµα 23χλµ. έξω από το 

Ηράκλειο ανάµεσα στα χωριά 

Σγουροκεφάλι και Σαµπάς της επαρχίας 

Πεδιάδος. Παρότι ο χρόνος ίδρυσης δεν 

είναι ακριβώς γνωστός, η ύπαρξη της 

είναι γνωστή από το 1504. Είναι από τα 

παλαιότερα µοναστήρια της Κρήτης µε 

σηµαντική πνευµατική, ιστορική και 

κοινωνική παρουσία στη ζωή  

ολόκληρου του νησιού. Η µεγάλη της ακµή παρουσιάστηκε κατά την περίοδο 

της ενετοκρατίας η οποία κόπηκε για 200 χρόνια στην περίοδο της 

τουρκοκρατίας. Κατά την διάρκεια αυτή σχηµατίστηκε εκεί επαναστατικό 

σώµα, έπαιξε το ρόλο του φιλόπτωχου ταµείου, λειτούργησε ως 

αλληλοδιδακτικό σχολείο, και έγινε ορµητήριο αγωνιστών κατά την 

επανάσταση του 1866. Ο ναός ανοικοδοµήθηκε το 1894 και µε το τέλος της 

τουρκοκρατίας άρχισε µια νέα περίοδος ακµής έως σήµερα όπου έχουν 

εγκατασταθεί στη µονή νέοι µορφωµένοι µοναχοί, πτυχιούχοι 

πανεπιστηµιακών σχολών. Οι ιστορικές συγκυρίες συνέτειναν ώστε να 

αναπτυχθεί η µονή και να αποκτήσει τεράστιες εκτάσεις γης στους νοµούς 

Ηρακλείου και Λασιθίου. Τα εξαρτήµατα αυτά ήταν: 
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1. Της Κυρίας    Ελεούσας στο Βορίτσιο:  πρόκειται για ένα από τα 

σηµαντικότερα µοναστήρια – εξαρτήµατα της Μονής Αγκαράθου. Επρόκειτο 

για ένα µοναστήρι φρουριακού τύπου στο οποίο διατηρούνται ακόµα οι 

πολεµίστρες, το καθολικό στη µέση του περιβόλου, τρεις τάφοι µοναχών ή 

ηγουµένων αλλά δυστυχώς όχι οι σκεπές του και τα κελιά των µοναχών. 

2.  Η Κερά Ληµνιώτησσα: κατά τα φαινόµενα αρχικά λειτουργούσε ως 

ανεξάρτητο. Ήταν µοναστήρι γυναικών. ∆εν είναι γνωστό το πότε 

καταστράφηκε, πιθανότατα όµως - όπως τα περισσότερα µοναστήρια της 

Βενετοκρατούµενης Κρήτης – δεν άντεξε την τουρκική λαίλαπα του 1645-

1669. Το µοναστήρι αφού ερηµώθηκε έπειτα διαλύθηκε. Το ίδιο και τα κελιά, 

τα υπόλοιπα κτήριά του και τα χωράφια καλλιεργήθηκαν. Το καθολικό άντεξε 

περισσότερο αλλά υπέστη σηµαντικές φθορές. 

3. Άγιος Γεώργιος στις Χοχλακιές: Το µοναστήρι του Αγίου Γεωργίου ήταν 

χτισµένο σε µια άγονη πετρώδη αλλά κατάφυτη από πεύκα και αγριολούλουδα 

περιοχή. Ο ναός είναι χτισµένος στη κορυφή του υψώµατος ενώ το µόνο 

κτίσµα που σώζεται σήµερα γύρο από το ναό είναι µια θολωτή δεξαµενή, 

κτίσµα της τελευταίας δεκαετίας της Ενετοκρατίας.   

4. Αγία Τριάδα στην Επισκοπή: Πρόκειται για ένα κτηριακό συγκρότηµα που 

τα υπόλοιπα κτήρια πλην του ναού σώζονται σε µορφή ερειπίων. ∆εν είναι 

γνωστό αν ποτέ υπήρξε ανεξάρτητο πριν γίνει εξάρτηµα της Αγκαράθου. Η 

κατασκευή του είναι πολύ φροντισµένη και σε συνδυασµό µε τα ερείπια των 

χτισµάτων δείχνουν ότι ήταν κάτι περισσότερο από ένα απλό ξωκλήσι. 

5. Άγιος Γεώργιος Καβού: Παρέµεινε υπό την εξουσία της µονής µέχρι τα 

µέσα του 20ου αιώνα οπότε και η περιουσία του περιήλθε στο Εφεδρικό Ταµείο 

Ηρακλείου. Τα ερείπιά του µαρτυρούν ότι υπήρξε µοναστήρι φρουριακού 

τύπου, χτισµένο πάνω σε ύψωµα, µε κεντρική είσοδο από τη δυτική πλευρά. 

Από όλο το συγκρότηµα σήµερα σώζεται ο µονόκλιτος ναός, η κεντρική 

είσοδος και τα ερείπια κελιών βόρειας πλευράς.  
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ΜΜοοννήή  ΑΑγγίίοουυ  ΙΙωωάάννννοουυ  ΚΚααλλλλέέρργγηη  

Το µοναστήρι του Αγίου 

Ιωάννου στην περιοχή 

Καλλέργη είναι το µοναδικό 

που λειτουργεί στην 

συγκεκριµένη περιοχή καθώς 

πρόκειται για ένα χώρο όπου 

ευνοήθηκε ο µοναχισµός λόγω 

της γαλήνης που προσέφερε µακριά από οικισµούς και χωριά. Υπάγεται στη 

κοινότητα Σµαρίου και βρίσκεται κοντά στο Καστέλι Πεδιάδος. Απέχει από το 

Ηράκλειο περίπου 38χλµ.  

Η µονή είχε περάσει περίοδο ερήµωσης και εγκατάλειψης. Οι πρώτες 

γραπτές µαρτυρίες για τη µονή προέρχονται από το 1874. ο Ι. Μ. 

Καραβαλάκης τονίζει ότι η µονή χτίστηκε στα µέσα του περασµένου αιώνα 

όπως αναφέρει ο Μ. Παρλαµάς, σε χώρο παλαιότερης µονής. Την  άποψη 

αυτή στηρίζει ότι στο σηµερινό ναό υπάρχει εικόνα του Χριστού µε τη 

χρονολογία 1856.    

  

ΚΚοοιιµµήήσσεεωωςς  ττηηςς  ΘΘεεοοττόόκκοουυ  ((ΚΚοουυδδοουυµµάά))  

Η µονή τιµά την Κοίµηση της Θεοτόκου και απέχει από το Ηράκλειο περίπου 

75χλµ. Χτισµένη παραλιακά, η πρόσβαση γινόταν µέχρι πρόσφατα µε τα 

πόδια, ενώ η επίσκεψη γίνεται και από τη θάλασσα. Ο ναός και τα κελιά των 

µοναχών χτίστηκαν µέσα σε σπηλαιώδης κοιλότητες, ωστόσο δεν είναι 

γνωστή η χρονολογία της ίδρυσης της. Σήµερα ζουν εκεί 18 µοναχοί. 
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ΑΑγγίίοουυ  ΓΓεεωωρργγίίοουυ  ΕΕππααννωωσσήήφφηη  

Η µονή βρίσκεται σε υψόµετρο 480µ. σε απόσταση 32χλµ. από το 

Ηράκλειο, στα όρια των επαρχιών Τεµένους και Μονοφατσίου. Θεωρείται και 

αυτό ως ένα από τα σπουδαιότερα και πλουσιότερα µοναστήρια της Κρήτης. 

Είναι ιδιόρρυθµη και υπάγεται στη Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης. Εκτιµάται ότι 

ιδρύθηκε γύρω στο 1600 µε κελιά χτισµένα ανεξάρτητα το ένα δίπλα στο 

άλλο. Και αυτό µε τη σειρά του υπέστη µεγάλες καταστροφές κατά την 

περίοδο της τουρκοκρατίας και συνέβαλαν στην τότε ερήµωση του. Στο χώρο 

της µονής υπάρχει σήµερα ένα µικρό µουσείο εκκλησιαστικής τέχνης στο 

οποίο φυλάσσονται ιερά κειµήλια και χρεόγραφα του 18ου αιώνα.  Παράλληλα 

κατοικείται από µεγάλο αριθµό µοναχών. 

1. Η µονή Αηστράτηγου στον Αγαλαντέ: Η µονή του Αηστράτηγου 

αποτέλεσε εξάρτηµα της µεγάλης µονής του Απανωσήφη. Ήταν χτισµένη σε 

ένα όµορφο τοπίο 2χλµ. από το χωριό Καρκαδιώτισσα, µε δρυς, κυπαρίσσια 

και άλλα δέντρα. ∆υστυχώς το µεγάλο µετόχι της µονής αυτής, που κατά την 

ίδρυσή της φαίνεται να ήταν µεγαλύτερο από τη µονή του Επανωσήφη, έχει 

καταστραφεί και η σηµερινή του εικόνα δεν θυµίζει σε τίποτα το µεγαλείο στο 

οποίο βρισκόταν. Κατάφερε να λειτουργεί έως και τα πρώτα χρόνια της 

τουρκικής κατάκτησης.  

 

 

ΑΑγγίίοουυ  ΙΙωωάάννννοουυ  ΘΘεεοολλόόγγοουυ  ΑΑννωωππόόλλεεωωςς    

Η µονή Αγίου Ιωάννη του Θεολόγου βρίσκεται νοτιοανατολικά από το 

χωριό Ανώπολη Πεδιάδος 15χλµ. έξω από το Ηράκλειο σε µία κατάφυτη 

κοιλάδα. Η παράδοση θέλει τη µονή να δηµιουργείται έπειτα από την 

καταστροφή της Μονής του Αγίου Γεωργίου στις εκβολές του Αποσελέµη.   

Αναφέρεται ότι λειτουργούσε σχολείο στη µονή από το 1862.  Λεηλατήθηκε 

από τους Τούρκους καθώς έγινε γνωστό σε αυτούς η βοήθεια που παρείχαν 

από τους µοναχούς κατά του κατακτητή. Τα γεγονότα αυτά διαδραµατίστηκαν 

ξανά και κατά το 1896 µέχρι που ανασυγκροτήθηκε ξανά και κατάφερε να 

αποτελεί σήµερα ένα πραγµατικό ησυχαστήριο. Εξαρτήµατα της µονής: 
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1. Μονή Αγίου Γεωργίου Αποσελέµη: Πρόκειται για ένα µοναστήρι το οποίο 

λειτουργούσε κατά τα πρώτα χρόνια της Τουρκοκρατίας χωρίς να γνωρίζουµε 

σήµερα το πότε καταστράφηκε και τι απέγιναν οι µοναχοί που ζούσαν εκεί. 

2.  Άγιος Ιωάννης στου Μπεζέτη: Η σκήτη του Αγίου Ιωάννη στου Μπεζέτη 

βρίσκεται στη διοικητική περιφέρεια του Καινούριου Χωριού Πεδιάδος. 

Πρόκειται για ένα µικρό θολωτό ναό όπου στη βόρεια πλευρά του 

διατηρούνται ακόµα ίχνη κτηριακού συγκροτήµατος (κελιά, φούρνος και 

βοηθητικές εγκαταστάσεις)  

 

 

ΑΑγγίίοουυ  ΓΓεεωωρργγίίοουυ  ΓΓοορργγοοεελλεεήήµµοονναα    ((ΓΓοορργγοολλααΐΐννηη))  

Η µονή τιµάται στο όνοµα του Αγίου Γεωργίου και Αγίου Νικολάου και 

βρίσκεται κοντά στο χωριό Κάτω Ασίτες  σε απόσταση 24χλµ. από το 

Ηράκλειο σε υψόµετρο 530µ. Λόγω της ορεινής της θέσης λειτούργησε ως 

έδρα επαναστατών και επαναστατικών συνελεύσεων κατά τη διάρκεια της 

τουρκοκρατίας. Και αυτή η µόνη σηµαδεύτηκε από λεηλασίες και καταστροφές 

εξαιτίας του εθνικού ρόλου που έπαιξε εναντίων των κατακτητών. 

 

ΜΜοοννήή  ΟΟδδηηγγήήττρριιααςς  

Η Μονή Οδηγήτριας βρίσκεται πάνω 

σε φυσική οχυρή θέση, κοντά στο 

χωριό Σίββας, σε απόσταση 65χλµ. από 

το Ηράκλειο. Οι τοιχογραφίες του ναού 

µαρτυρούν την ύπαρξη της µονής από 

τον 14ο αιώνα. Πρόβαλε σθεναρή 

αντίσταση κατά την επαναστατική περίοδο και χαρακτηρίζεται ως ένα από τα 

σπουδαιότερα µοναστήρια της Κρήτης. Σήµερα η ζωή της µονής µετριέται σε 

ελάχιστους µοναχούς που διατηρούν την παράδοση των µοναχών και των 

παλιών σκητών των Αστερουσίων.  

Η ίδρυσή της µπορεί να τοποθετηθεί στο 14ο αιώνα. Αυτό µαρτυρούν οι 

τοιχογραφίες του ναού-ήταν τότε που χτίστηκα και το αρχικό κλίτος του ναού. 

Όσον αφορά τη λατρεία της Παναγιάς της Οδηγήτριας πρόκειται για ένα 
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εικονογραφικό τύπο βρεφοκρατούσας  Παναγιάς, µε αυστηρά χαρακτηριστικά, 

που καθιερώθηκε από την περίφηµη εικόνα της Μονής Οδηγών της 

Κωνσταντινούπολης.   

 

ΜΜοοννήή  ΒΒρροοννττηησσίίοουυ  

Πρόκειται για ένα από τα πιο φηµισµένα 

µοναστήρια του νοµού. Η µονή κατά των 17ο 

αιώνα ήταν ένα από τα πλουσιότερα και 

σηµαντικότερα πνευµατικά και καλλιτεχνικά 

µοναστικά κέντρα της Κρήτης, µε πλούσια 

βιβλιοθήκη, η οποία καταστράφηκε στη 

µεταγενέστερη εποχή της τουρκοκρατίας. Τα 

τελευταία χρόνια σε κτήριο που βρίσκεται 

στον εξωτερικό περίβολο της µονής στεγάζεται το ∆ιεθνές Χωριό Κρητικής 

Νεολαίας και αποτελεί σηµείο συνάθροισης των νέων της Κρήτης για την 

πραγµατοποίηση  δραστηριοτήτων και εκδηλώσεων. Στη µονή αυτή 

κατάφεραν να διασωθούν αντιπροσωπευτικές εικόνες του µεγάλου Κρητικού 

ζωγράφου Μιχαήλ ∆αµασκηνού. 

  

ΜΜοοννήή  ΑΑππεεζζααννώώνν    

Η µονή Απεζανών βρίσκεται σε θέση µε 

µαγευτική θέα, σε απόσταση 63χλµ. από το 

Ηράκλειο. Τιµάται στο όνοµα του Αγίου 

Αντωνίου. Χάρη σε ένα ειδικό έγγραφο 

συµφωνίας που διέθετε η µονή για την 

προστασία της από τους Τούρκους, 

κατάφεραν να σωθούν η πλούσια βιβλιοθήκη, 

αντικείµενα θείας λατρείας, και διάφορα 

εκκλησιαστικά κειµήλια. Κι έτσι όµως δε στάθηκε αρκετό εµπόδιο για τους 

Τούρκους, οι οποίοι για άλλη µια φορά έδειξαν την µανία τους και σε αυτή τη 

µονή λεηλατώντας την και καταστρέφοντας κελιά και αποθήκες. Οι µοναχοί 

που βρίσκονται σήµερα εκεί είναι στον αριθµό 18. 
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ΟΟσσίίααςς  ΕΕιιρρήήννηηςς    ΧΧρρυυσσοοββααλλάάννττοουυ  

Η Μονή της Οσίας Ειρήνης Χρυσοβαλάντου είναι η πιο πρόσφατα χτισµένη 

µονή του νοµού καθώς τα εγκαίνια της έγιναν µόλις στις 15 Απριλίου του 

έτους 2002. Βρίσκεται σε µια ήσυχη γειτονιά ενός προαστίου της πόλης και 

πρόκειται για κοινοβιακή µονή στην οποία µένουν σήµερα πέντε µοναχοί. Η 

µονή ξεκίνησε να χτίζεται ως ένα τάµα, που τελικώς πραγµατοποίησε µε 

αγάπη µια κάτοικος της περιοχής. Ο χώρος της εκκλησίας χτίστηκε το 1965, 

όπου άρχισε ο κόσµος να την µαθαίνει. Λόγω της όλο και µεγαλύτερης 

προσέλευσης του κόσµου η µέχρι τότε κατασκευή της εκκλησίας δεν 

εξυπηρετούσε τις ανάγκες τους, κι έτσι ακριβώς κάτω από τον µικρό ναό 

χτίστηκε ένας δεύτερος µεγαλύτερος. Ο χώρος αυτός αρχικά προοριζόταν για 

χώρος εκθεµάτων γι’ αυτό  και είναι λίγο ιδιόρρυθµη η κατασκευή του έχοντας 

το ιερό στο µπροστινό µέρος του ναού. Για τον λόγο αυτό παροµοιάζετε µε 

τον ναό της αναστάσεως. Αξίζει να σηµειωθεί ότι είναι ο µόνος ναός που έχει 

αγιογραφηθεί µε Κρητικούς αγίους και εθνοπατέρες. Τα θαύµατα της Οσίας 

Ειρήνης του Χρυσοβαλάντου είναι εκατοντάδες ιδιαίτερα για τα ζευγάρια που 

δύσκολα αποκτούν παιδιά αλλά και για σοβαρές ασθένειες. Τέλος η µονή 

διατηρεί στο χώρο της γηροκοµείο και µικρή έκθεση διαφόρων πατέρων. 

 

 



 
 

 58

ΓΓυυννααιικκεείίεεςς  ΙΙεερρέέςς  ΜΜοοννέέςς 

 

ΚΚοοιιµµήήσσεεωωςς  ΘΘεεοοττόόκκοουυ  ΠΠααλλιιααννήήςς    

Η µονή  Παλιανής είναι χτισµένη στα 

ερείπια αρχαίου ναού και βρίσκεται στα 

νότια του χωριού Βενεράτου. Σύµφωνα µε 

πληροφορίες χρονολογείται από το 668 και 

από τότε αναφέρεται ως ‘παλαιά’, κι έτσι 

δικαιολογεί και την ονοµασία της. Και αυτή 

η µονή υπέστη µε την σειρά της λεηλασίες, 

καταστροφές ακόµα και σφαγιασµούς των 

µοναχών. Από τα τέλη του 19ου αιώνα 

άρχισε µια καινούρια περίοδος για το µοναστήρι στο οποίο σήµερα ζουν 50 

µοναχές.  

 

 

ΓΓεεννεεσσίίοουυ  ΘΘεεοοττόόκκοουυ  ΣΣααββββααθθιιααννώώνν  

((ΜΜοοννήή  ΚΚυυρρ’’  ΣΣααββββααττίίοουυ))    

Η µονή Σαββαθιανών  βρίσκεται βορειοδυτικά της Ροδιάς, 22χλµ. από το 

Ηράκλειο, σ’ ένα µεγάλο κατάφυτο κόλπωµα. Ο δίκλιτος ναός είναι 

αφιερωµένος στον Άγιο Αντώνιο, προστάτη των µοναχών, προς τιµήν του 

οποίου χτίστηκε ο παλαιός σπηλαιώδης ναός που βρίσκεται 200 περίπου µέτρα 

από το σηµερινό καθολικό. Τα τελευταία χρόνια ο σπηλαιώδης ναός 

επεκτάθηκε  µε τη κατασκευή του κλίτους του Αγίου Σάββα. Το καθολικό της 

σηµερινής µονή είναι αφιερωµένο στη Γέννηση της Θεοτόκου και τους Αγίους 

Σαράντα.  

 

 

ΑΑγγίίααςς  ΕΕιιρρήήννηηςς  ΚΚρροουυσσώώννοοςς 

Λίγο πιο πάνω από το χωριό Κρουσώνας στις ανατολικές παρυφές του 

Ψηλορείτη, βρίσκεται η µονή της Αγίας Ειρήνης. Τιµάται στο όνοµα της Αγ. 

Ειρήνης και της Κοίµησης της Θεοτόκου. Ανήκει στην κατηγορία των 
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παλαιότερων µοναστηριών της Κρήτης καθώς αναφέρεται από το 1671. Το 

µοναστήρι λεηλατήθηκε, κάηκε και σφαγιάστηκαν οι µοναχοί του επί 

τουρκοκρατίας παραµένοντας στη νέκρα της σιωπής έως το1944 όπου 

τελειοποιήθηκαν οι διαδικασίες ανοικοδόµησης του. Έκτοτε εξακολουθεί να 

λειτουργεί έως σήµερα ως γυναικείο µοναστήρι. 

 

ΠΠααννααγγιιάά  ΚΚααλλυυββιιααννήή    

Το όνοµά της 

προέρχεται προφανώς 

από το γειτονικό οικισµό 

Καλύβια, 60χλµ. έξω από 

την πόλη του 

Ηρακλείου. Κατά τα έτη 

1956-57 ο δραστήριος 

µητροπολίτης Γορτύνης 

και Αρκαδίας Τιµόθεος Παπουτσάκης δηµιούργησε µια Χριστιανική Πολιτεία µε 

κέντρο το µοναστήρι, χτίζοντας ορφανοτροφείο θηλέων, γηροκοµείο, 

οικοκυρική σχολή, ίδρυµα νεανίδων, σχολή κοπτικής – ραπτικής, δηµοτικό 

σχολείο, τυπογραφείο, εργαστήριο υφαντικής πλεκτικής και ιεροραπτικής, 

µουσείο κ.α.  

 

ΜΜοοννήή  ΚΚααρρδδιιώώττιισσσσσσααςς  ΚΚεερράάςς 

Η µονή Κεράς είναι αφιερωµένη στην Παναγία και τιµάται στα Εισόδια της 

Θεοτόκου στις 8 Σεπτεµβρίου. Βρίσκεται πάνω στον ορεινό όγκο της ∆ίκτης, 

σε απόσταση 50χλµ. από το Ηράκλειο και υψόµετρο 630µέτρων, κοντά στο 

οµώνυµο σηµερινό χωριό της επαρχίας Πεδιάδος. Η ιστορία της εικόνας που 

κλάπηκε τρεις φορές από τους Τούρκους και επέστρεψε πίσω µόνη της από 

την Κων/πολη, όπου είχε µεταφερθεί, αποτελεί πόλο έλξης για πολλούς 

πιστούς. Η µονή είχε δεχτεί αλλεπάλληλα τουρκικά πλήγµατα το 1822, το 

1841 και το 1866, παρόλο που από το 1720 είχε γίνει Σταυροπηγιακή. Υπήρξε 

καταφύγιο επαναστατών και πιθανότατα λειτούργησε και ως κρυφό σχολείο. 

Σήµερα έχει µετατραπεί σε µονή καλογραιών και βρίσκεται σε παρακµή.  
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Η νεότερη ιστορία της µονής είναι γνωστή σε ικανοποιητικό βαθµό σε 

σχέση µε την παλαιότερη που παραµένει άγνωστη. ∆εν είναι γνωστή η 

χρονολογία ιδρύσεώς της και η µελετητές έχουν κατευθύνονται µε τις 

παλαιότερες αναφορές. 

 

(Μονές οι οποίες δεν λειτουργούν)  

 

ΜΜοοννήή  ΑΑγγίίοουυ  ΦΦααννοουυρρίίοουυ  ΒΒααλλσσααµµοοννέέρροουυ..  

Βρίσκεται στην περιοχή Βοριζίων, σε απόσταση 55χλµ. από την πόλη του 

Ηρακλείου. Σε µικρή απόσταση από τη µονή βρίσκεται το καθολικό της µονής 

. Σήµερα σώζεται µόνο ο τρίκλιτος ναός που τιµάται στο όνοµα του Αγίου 

Φανουρίου, της Παναγίας και του Αγίου Ιωάννου. Υπήρξε σηµαντικό κέντρο 

τέχνης. Εξαιρετικό είναι το αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον που παρουσιάζει αλλά 

και το καταγράφον εσωτερικό του ναού, οι οποίες τοιχογραφίες διατηρούνται 

σε καλή σχετικά κατάσταση. Παρουσιάζει  καλλιτεχνικό και επιστηµονικό 

ενδιαφέρον. Στο ιστορικό µουσείο Κρήτης στο Ηράκλειο βρίσκεται σήµερα το 

εξαιρετικής και ξυλογλυπτικής τέχνης τέµπλο της µονής. 

 

 

ΣΣιιννααΐΐττιικκοο  µµοονναασσττήήρριι  ΑΑγγίίααςς  ΑΑιικκααττεερρίίννηηςς..  

Βρίσκεται στο κέντρο της πόλης του Ηρακλείου δίπλα στο µητροπολιτικό 

ναό του Αγίου Μηνά. Έως και το 1669 όταν αλώθηκε η Κρήτη από τους 

Τούρκους  η Αγία Αικατερίνη αποτελούσε ένα από τα σηµαντικότερα 

εκκλησιαστικά και πνευµατικά ιδρύµατα της ορθοδοξίας. Σπουδαίο µοναστικό 

κέντρο µε τεράστιους οικονοµικούς πόρους, πρόσφερε πολλά στην 

εκπαίδευση των ορθόδοξων Κρητικών και άλλων. Κατά τη διάρκεια της 

τουρκοκρατίας µετατράπηκε σε τζαµί και µετά την απελευθέρωση της Κρήτης 

µε πρωτοβουλία της Αρχιεπισκοπής Κρήτης, µετατράπηκε σε εκθετήριο 

εκκλησιαστικών κειµηλίων και εικόνων όπου εκθέτονται σήµερα έργα µεγάλων 

αγιογράφων, όπως ο Μιχαήλ ∆αµασκηνός. 
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ΑΑγγίίοουυ  ΠΠααννττεελλεεήήµµοονναα  ΦΦόόδδεελλεε    

Η µονή ανήκει στη κοινότητα Φόδελε, 22 χλµ. έξω από το Ηράκλειο και 

κατακλύζεται από πυκνή και δενδρώδης βλάστηση, προσθέτοντας τη δική της 

οµορφιά στο αποµονωµένο µοναστήρι. Ο ναός αποτελείτε από δυο κλίτη  

αφιερωµένος στον Άγιο Παντελεήµονα και τον  Άγιο Αντώνιο. Η µονή βρέθηκε 

στο πέρασµα των Τούρκων αίροντας ό,τι πολύτιµο διέθετε η µονή και έπειτα 

την κατέστρεψαν. Η µονή αποτέλεσε οργανωµένο µοναστηριακό κέντρο για 

30 περίπου χρόνια µετά την κατάληψη του Χάνδακα από τους Τούρκους, 

παρότι υπέστη πολλές καταστροφές. Σήµερα είναι ερειπωµένη και γίνονται 

προσπάθειες αναστύλωσης και κατοίκησής της. 

 

ΜΜοοννήή((;;))  ΑΑγγίίααςς  ΦΦωωττεειιννήήςς  σσττοο  ΑΑββδδοούύ  

Θα µπορούσε να χαρακτηριστεί κυρίως ως ερηµητήριο και όχι σαν 

µοναστήρι. ∆εν φαίνονται να υπάρχουν ίχνη οργανωµένου µοναστηριού όµως 

στα τέλη του 19ου αιώνα µόναζε ένας τουλάχιστον µοναχός. Βρίσκεται σε 

υψόµετρο 760µ. Σε µια δύσβατη περιοχή µε πυκνή βλάστηση και απότοµες 

πλαγιές. Κοντά στον σπηλαιώδη ναό της Αγίας Φωτεινής υπάρχει άλλος ένας, 

επίσης σπηλαιώδης, αφιερωµένος στην Αγία Άννα. Το σπήλαιο της Αγίας 

Φωτεινής έγινε γνωστό ως κρησφύγετο κατά τη περίοδο των Κρητικών 

Επαναστάσεων.   

 

 

ΜΜοοννήή  ΣΣωωττήήρραα  ΧΧρριισσττοούύ  σσττοο  όόρροοςς  ΓΓιιοούύχχτταα  

Η Μονή του Σωτήρα Χριστού βρίσκεται στην κορυφή του όρους Γιούχτα,. 

Πρόκειται για ένα εντυπωσιακό κτίσµα µε τέσσερα κλίτη αφιερωµένα στη 

Μεταµόρφωση του Σωτήρος Χριστού (06/08), στην Αγία Ζώνη (31/08), στους 

Αγίους Αποστόλους (30/06) και στους Αγίους Αναργύρους (01/07). 

Λειτουργούσε καθ’ όλη τη διάρκεια της Ενετοκρατίας ενώ τώρα δεσπόζει και 

προστατεύει όλη τη περιοχή και το νοµό. 

Ο Γιούχτας αποτελούσε από τα αρχαιότερα χρόνια λατρευτικό κέντρο της 

ευρύτερης περιοχής στην οποία συµπεριλαµβάνονται οι Αρχάνες και η 
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Κνωσός, δύο περιοχές µε ζωηρότατη µινωική παρουσία και σπουδαία 

ανάκτορα.  

 

ΜΜοοννήή  ΙΙεερροουυσσααλλήήµµ  

Η Μονή Ιερουσαλήµ βρίσκεται στο χωριό Λουτράκι της Επαρχίας 

Μελεβιζίου, 20χλµ. από το Ηράκλειο. Υπήρξε κέντρο επαναστατικής δράσης 

κατά τη περίοδο της τουρκοκρατίας και σήµερα είναι έρηµο και ξεχασµένο. 

Ελάχιστα επισκευασµένα κελιά µένουν να θυµίζουν το πολύπαθο αυτό 

µοναστήρι όπως επίσης και ένα έργο που ξεκίνησε και δεν τελείωσε ποτέ, το 

σανατόριο της Ιερουσαλήµ. Οι αναφορές που γίνονται για τη µονή είναι από 

το 1671-1672. 

 

ΜΜοοννήή  ΚΚααββααλλλλααρράάςς      

Η Μονή αποτελούσε µετόχι της Ιεράς Μονής ∆ιονυσίου του Άθω, και 

σήµερα υπάρχει ως ξωκλήσι στην ενορία Κορφών του Μαλεβιζίου. Χτισµένη 

σε µια πολύ όµορφη τοποθεσία αποτελούσε τόπο µοναστικής γαλήνης. Ο ναός 

διατηρείτε σε καλή κατάσταση καθώς και ερείπια χτισµάτων.  

Η σηµερινή κατάσταση δυστυχώς δεν θυµίζει πολύ την παλαιότερη  υπόστασή 

του. Αυτό που µπορεί να διακρίνει κανείς είναι εξωτερικών τοίχων, κελιών, και 

παλαιότερων θεµελιώσεων. Η παράδοση δεν διέσωσε σχεδόν τίποτα για το 

µοναστήρι παρά µόνο το ότι υπήρξε ονοµαστό µε παράδοση στη φιλοξενία και  

καταφύγιο για τους επαναστάτες του 1821.  

 

 

ΑΑγγίίοουυ  ΑΑννττωωννίίοουυ  ΆΆρρββηηςς    

Η µονή βρισκόταν στην έξοδο του φαραγγιού της Άρβης και πιθανά στη 

θέση του άλλοτε ιερού του Αρβίος ∆ιός. Σήµερα είναι εγκαταλελειµµένη.  
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(ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ ΤΗΣ ΒΙΑΝΝΟΥ) 

 

Πρόκειται για µοναστήρια που έσβησαν στο πέρασµα του χρόνου χωρίς 

όµως να σβήσει και η ανάµνησή τους. Ήταν οργανωµένα µε µεγάλες 

ιδιοκτησίες που διατηρήθηκαν ακόµη και σε πολύ δύσκολες ιστορικές 

περιόδους.  

  

ΑΑγγίίαα  ΜΜοοννήή  

Το µοναστήρι της  Αγίας Μονής είναι το µοναδικό που είχε καταφέρει να 

επιβιώσει- ίσως λόγω του ότι βρισκόταν σε κεντρική θέση. Πιθανότατα να 

αποτελούσε καλλιτεχνικό και λατρευτικό κέντρο της ευρύτερης περιοχής. ∆εν 

είναι γνωστό το πόσοι µοναχοί µόναζαν εκεί το1842, ούτε σε πια κατάσταση 

βρισκόταν. Προφανώς λειτουργούσε ως το 1842 κανονικά αλλά κατά τη 

περίοδο 1842-1865 παρέµεινε χωρίς µοναχούς.  

 

ΜΜοοννήή  ΡΡιιζζόόββιιλλλλοουυ  ήή  ΡΡιιζζόόββιιγγλλοουυ  

Η µονή βρισκόταν κοντά στο ύψωµα Κέρατον της Κοινότητας Επάνω 

Βιάννου. Σήµερα το µόνο που σώζεται είναι το τοπωνύµιο ‘Ριζόβιγλο’, και µια 

αµυδρή ανάµνηση της παλαιάς µονής.  

 

  ΜΜοοννήή  ΚΚεερρααλλιιµµεεννιιώώττιισσσσααςς  

Η µονή Κεραλιµενιώτισσας αποτελούσε ένα από τα µεγαλύτερα µοναστήρια 

της Βιάννου. Βρίσκεται στη περιφέρεια του χωριού Καλάµι, κοντά σε ένα 

γραφικό φαράγγι και απέχει µερικές εκατοντάδες µέτρα από τη θάλασσα. Η 

επωνυµία έχει σχέση µάλλον µε τη θέση της µονής σε παραθαλάσσια περιοχή. 
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ΜΜοοννήή  ΑΑγγίίοουυ  ΙΙωωάάννννοουυ  ττοουυ  ΘΘεεοολλόόγγοουυ  σσττοο  ΚΚααββοούύ  

Η µονή βρίσκεται στην περιφέρεια του χωριού Καλάµι Βιάννου. Ο ναός είναι 

µονόκλιτος, σε περιοχή όπου υπάρχει καβούσι (πηγή), στην οποία οφείλει την 

ονοµασία της η µονή. Τα ερείπια των κελιών που σώζονται δίπλα στο ναό 

αποτελούν απόδειξη για το ότι υπήρξε ένα πολύ παλιό µοναστήρι το οποίο 

χάθηκε και αυτό έπειτα από τις δυσκολίες της τουρκικής επανάστασης. Υπήρχε 

πριν από το 1645 και διέθετε περιουσία κατά το 1870. 
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Εκκλησιαστικά συγκροτήµατα – εκκλησίες 

 

ΟΟ  ΜΜηηττρροοπποολλιιττιικκόόςς  ννααόόςς  ττοουυ  ΑΑγγίίοουυ  ΜΜηηννάά  

 

Ο µεγαλοπρεπής αυτός καθεδρικός ναός είναι ένα από τα µεγαλύτερα 

µνηµεία της ορθοδοξίας και έχει 

συµπληρώσει ήδη 100 χρόνια ζωής. Λίγα 

µέτρα δεξιότερα του ναού βρίσκεται η 

Αγία Αικατερίνη. Η εκκλησία άρχισε να 

χτίζεται το 1862. Οι εργασίες διακόπηκαν 

στην επανάσταση του 1866-69, για να 

συνεχιστούν αργότερα όπου τελικά 

εγκαινιάστηκε το 1895. Το συνολικό 

εµβαδόν του είναι 1.350 τ.µ. Η 

καλαίσθητη αγιογράφηση του ναού προσθέτει έναν ιδιαίτερο τόνο και µια 

κατανυκτικότητα στο λαµπρό αυτό οικοδόµηµα. Στη βορειοδυτική πλευρά του 

ναού βρίσκεται ο µικρός ναός του Αγίου Μηνά µε εξαίρετο τέµπλο και εικόνες 

του µεγάλου ζωγράφου της αναγέννησης Γ. Καστρογιάννη. 

 

ΟΟ  ΝΝααόόςς  ττοουυ  ΑΑγγίίοουυ  ΤΤίίττοουυ  

 

Βρίσκεται στην οµώνυµη πλατεία στην οδό 25ης Αυγούστου, που οδηγεί από 

το λιµάνι προς την πόλη. Χτίστηκε µάλλον στη Β΄ Βυζαντινή περίοδο, όταν η 

έδρα της Κρήτης µεταφέρθηκε από τη Γόρτυνα στον Χάνδακα. Και 

λειτούργησε ως µητροπολιτικός ναός καθώς ήταν ο επισηµότερος και 

µεγαλύτερος ναός στην πόλη. Στην περίοδο της ενετοκρατίας έγινε έδρα του 

Λατίνου Αρχιεπισκόπου και αργότερα οι Τούρκοι το µετέτρεψαν σε τζαµί. 

Υπήρξε θύµα του καταστροφικού σεισµού το έτος 1856 και ξαναχτίστηκε το 

1872, όπου µε ορισµένες αλλαγές που έγιναν λειτούργησε ως ορθόδοξη 

εκκλησία. Με την κατάληψη της Κρήτης από τους Τούρκους µεταφέρθηκαν 

στην Βενετία εκκλησιαστικά κειµήλια, εικόνες, καθώς και η κάρα του Αγίου 
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Τίτου. Τελικά τον Μάιο του 1962 έγινε η επανακοµιδή της  κάρας που 

βρίσκεται σήµερα στο ναό. 

 

ΗΗ  ΒΒαασσιιλλιικκήή  ττοουυ  ΑΑγγίίοουυ  ΜΜάάρρκκοουυ  

 

Βρίσκεται στον ίδιο δρόµο µε τον ναό του Αγίου 

Τίτου στην πλατεία Ελευθερίου Βενιζέλου ή 

Λινταριών. Χτίστηκε από τους Ενετούς το 1239 και 

την αφιέρωσαν στο όνοµα του προστάτη τους. Από 

τους Τούρκους µετετράπηκε σε τζαµί. Το 1956, 

Εταιρεία Κρητικών Ιστορικών Μελετών την 

απεκατέστησε στην αρχική της µορφή. Σήµερα 

λειτουργεί ως πινακοθήκη, όπου φιλοξενεί έργα 

µεγάλων σύγχρονων ζωγράφων της Κρήτης. Στο 

χώρο αυτό στεγάστηκε η µεγάλη έκθεση µε έργα του ∆οµίνικου 

Θεοτοκόπουλου, που ήρθαν από πολλές χώρες το 1990, µε τη συµπλήρωση 

450 χρόνων από τη γέννησή του. 

 

ΟΟ  ΝΝααόόςς  ττοουυ  ΑΑγγίίοουυ  ΠΠέέττρροουυ  κκααιι  ΠΠααύύλλοουυ  

Ο Ναός του Αγίου Πέτρου και Παύλου 

βρίσκεται ανατολικά του Ιστορικού µουσείου 

και απέναντι από το Ξενία, περιστοιχισµένος 

από βυζαντινά ερείπια. Χτίστηκε τη περίοδο 

της Ενετοκρατίας και ανήκε σε ∆οµηνικανούς 

µοναχούς. Από τους Τούρκους µετατράπηκε 

σε µουσουλµανικό τέµενος. Με τις 

αναστηλωτικές εργασίες που συντελούνται 

στο ναό, η πόλη θα αποκτήσει ένα ακόµη 

αξιόλογο µνηµείο, που θα µπορεί να καλύψει 

θρησκευτικές ανάγκες ή να εξυπηρετήσει 

πολιτιστικές και άλλες πνευµατικές εκδηλώσεις.  
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Μέρος 3ο 

  
ΘΘΡΡΗΗΣΣΚΚΕΕΥΥΤΤΙΙΚΚΟΟΣΣ    ΤΤΟΟΥΥΡΡΙΙΣΣΜΜΟΟΣΣ  

 
3.1 Έννοια θρησκευτικού τουρισµού 

 

Ο θρησκευτικός τουρισµός, µπορεί να θεωρηθεί  το σύνολο εκείνο των 

τουριστικών δραστηριοτήτων το οποίο επικεντρώνεται γύρω από τα µνηµεία 

και χώρους θρησκευτικής σηµασίας όπως µοναστήρια και εκκλησίες.  

 

Σε πολλές περιοχές στη χώρα µας θα συναντήσει κανείς κτίσµατα και 

µνηµεία λατρείας διαφορετικών δογµάτων και θρησκειών να συνυπάρχουν σε 

ένα διαρκή διάλογο, αποδεικνύοντας τη πολυπολιτισµικότητα του ελληνικού 

χώρου. ∆ύσκολα θα βρούµε µια άλλη ανθρώπινη συνήθεια τόσο διαδεδοµένη 

στο χώρο και ανθεκτική στο χρόνο όσο ένα ταξίδι σε τόπους ιερούς µε στόχο 

το προσκύνηµα. Από την αρχαιότητα έως σήµερα παραµένει σταθερή η 

πεποίθηση ότι η δέηση ή η τέλεση θρησκευτικών καθηκόντων είναι 

αποτελεσµατικότερη σε κάποιους συγκεκριµένους τόπους, όπως τόπους όπου 

γεννήθηκαν, πέθαναν, θαυµατούργησαν ή µαρτύρησαν θεοί και άγιοι, στα 

σηµεία όπου υπήρχαν ναοί, εκκλησίες, λείψανα αγίων ή θαυµατουργές εικόνες 

και σε µέρη όπου διαδραµατίστηκαν τα σηµαντικότερα γεγονότα της ιστορίας 

κάθε θρησκείας.   

 

 
3.2 Θρησκευτικός τουρισµός σε παγκόσµιο επίπεδο. 

  
Η µετακίνηση για λόγους θρησκευτικούς προσφέρει στον ταξιδιώτη και τη 

γνωριµία του µε τον εκάστοτε τόπο διαµονής του, συνδυάζοντας έτσι το 

τερπνό µετά του ωφελίµου. Η εκµηδένιση των αποστάσεων έχει µετατρέψει 

το επικίνδυνο ταξίδι σε ανώδυνη µετακίνηση και η µαζικότητα είναι ένα από τα 

αποτελέσµατα της αλλαγής των συνθηκών. 
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Περίπου δύο εκατοµµύρια είναι σήµερα οι µουσουλµάνοι που επισκέπτονται 

κάθε χρόνο τη Μέκκα, ενώ το 1939 δεν ξεπερνούσαν τις 60 χιλιάδες. Όσον 

αφορά τους καθολικούς, στα 20-30 εκατοµµύρια υπολογίζονται οι 

προσκυνητές που συρρέουν στο Βατικανό για εορτές. Οι υπόλοιποι χριστιανοί 

συνεχίζουν να δίνουν ιδιαίτερη σηµασία στα ταξίδια στους ιερούς τόπους, µια 

συνήθεια που τη διατηρούν από το 4ο αιώνα. Βασικό προσκύνηµά τους η 

Ιερουσαλήµ, αλλά όχι το µοναδικό. 

Κοινό το ταξίδι αλλά διαφορετικοί οι τόποι προορισµού. Με την εξαίρεση 

των προτεσταντών που από νωρίς κατήγγειλαν την εµπορευµατοποίηση 

(υλική και πνευµατική) των προσκυνηµάτων.   

 

3.3 Θρησκευτικός τουρισµός στα πλαίσια της Ελλάδας. 

 
Αργή αλλά σταθερή ανάπτυξη παρουσιάζει ο θρησκευτικός τουρισµός στη 

χώρα µας. ∆εν χρειάζεται να περιµένουµε το Πάσχα για να αντιληφθούµε ότι 

και στη χώρα µας, όπως και σε όλο τον κόσµο, ο προσκυνητής αποτελεί έναν 

ειδικό στόχο της τουριστικής βιοµηχανίας. Η Παναγιά της Τήνου, τα λείψανα 

του Αγ. Σπυρίδων στη Κέρκυρα, του Αγ. Γεράσιµου στη Κεφαλληνία και του  

Αγ. ∆ιονυσίου στη Ζάκυνθο, αποτελούν µερικά από τα σπουδαιότερα 

προσκυνήµατα για τους ορθοδόξους. Με κέντρο τις Μητροπόλεις, τις µεγάλες 

ενορίες και διάφορες θρησκευτικές οργανώσεις, διοργανώνονται επισκέψεις σε 

θρησκευτικούς τόπους, είτε µε αφορµή κάποια θρησκευτική εορτή, εκδήλωση 

ή τελετή, είτε όχι. Μόνο προς το εσωτερικό της χώρας διακινούνται προς τα 

πάσης φύσεως Μοναστήρια περίπου 300.000 άτοµα κάθε χρόνο. Η εκκλησία 

βοηθάει σε αυτό και ενθαρρύνει µε τον δικό της τρόπο. Πέρα από το 

καθοδηγητικό υλικό που διαθέτει στους πιστούς, παρεµβαίνει ακόµα πιο 

δυναµικά διαθέτοντας πλήθος φυλλαδίων εξειδικευµένων ταξιδιωτικών 

γραφείων µε εκδροµές. Προσκυνητές και θρησκευόµενοι έχουν τη δυνατότητα 

να επισκεφτούν δεκάδες µέρη στη χώρα µας, ενώ τα πρακτορεία µεταφέρουν 

επίσης χιλιάδες προσκυνητές στους Άγιους  Τόπους και το Σινά, ιδίως τη 

περίοδο των παθών του Κυρίου.  
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Τα µνηµεία της ελληνικής ορθοδοξίας, σαν αναπόσπαστο τµήµα της εθνικής 

κληρονοµιάς, αποτελούν αξιόλογο πόλο έλξης επισκεπτών. Οι βυζαντινές και οι 

µεταβυζαντινές εκκλησίες, οι επιβλητικοί καθεδρικοί ναοί, τα ξωκλήσια, τα 

µοναστήρια, µε την αξιόλογη εικονογράφησή τους, µε ψηφιδωτά, 

τοιχογραφίες και εικόνες, µαρτυρούν την επίµονη προσήλωση στις παραδόσεις 

και την στενή και µακραίωνη διασύνδεση της τέχνης µε τη θρησκευτική 

λατρεία. Ο θρησκευτικός τουρισµός αφορά κυρίως ευσεβείς περιηγητές, 

φιλέρευνους τουρίστες, αλλά και θαυµαστές της βυζαντινής τέχνης, οι οποίοι, 

µέσα από πολιτιστικά οδοιπορικά στον ελληνικό χώρο, έρχονται σε επαφή µε 

την πνευµατικότητα της ορθοδοξίας.  
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3.4 Κατηγορίες Θρησκευτικού τουρισµού 

Ο θρησκευτικός τουρισµός χωρίζεται σε δύο κατηγορίες: 
 
�Προσκυνητές τουρίστες, στους οποίους επικρατεί το θρησκευτικό κίνητρο. 

Οι τουρίστες αυτοί επισκέπτονται µία περιοχή αποκλειστικά για την επίσκεψη 

στο θρησκευτικό χώρο. 

�Τουρισµός θρησκευτικής κληρονοµιάς, του οποίου οι τουρίστες ταξιδεύουν 

οµαδικά και συνδυάζουν το ταξίδι τους και µε άλλες τουριστικές 

δραστηριότητες. 

 

 
ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ – ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ 

 
Οι εκκλησίες, χώροι προορισµένοι να καλύψουν τις ανάγκες της 

χριστιανικής λατρείας, αποτελούν χαρακτηριστικό και αναπόσπαστο στοιχείο 

του ελληνικού τοπίου. Από τα λιτά ξωκλήσια έως τους επιβλητικούς 

εγγεγραµµένους σταυροειδείς ναούς, οι εκκλησίες ακολουθούν 

συγκεκριµένους αρχιτεκτονικούς τύπους που καθιερώθηκαν σταδιακά, από 

τους πρώτους αιώνες διάδοσης του χριστιανισµού. Η διακόσµηση τους, 

ζωγραφική, ψηφιδωτή ή άλλη, αντανακλά πάντα το ορθόδοξο δόγµα 

ακολουθώντας συγκεκριµένα τεχνοτροπικά ρεύµατα και καθιερωµένα 

εικονογραφικά προγράµµατα. 

Σηµαντικοί αρχιτέκτονες, κτίστες ή ζωγράφοι έχουν συµβάλλει ανά τους 

αιώνες στην κατασκευή και διακόσµηση των ελληνικών εκκλησιών, πολλές 

από τις οποίες αποτελούν πλέον διατηρητέα µνηµεία. 

 

    Όπως οι εκκλησίες, έτσι και τα µοναστήρια είναι στενά συνδεδεµένα µε 

την ιστορία και την παράδοση της Ελλάδας. Ως µοναστήρι χαρακτηρίζεται το 

σύνολο των οικηµάτων µέσα στα οποία διαβιούν µοναχοί ή γενικότερα τα 

µέλη µιας θρησκευτικής κοινότητας. Οι µονές απαρτίζονται συνήθως από ένα 

κεντρικό ναό (το λεγόµενο Καθολικό), παρεκκλήσια, τα κελιά των µοναχών, 

ξενώνες, την τράπεζα (τραπεζαρία), το µαγειρείο, τη βιβλιοθήκη κ.ά. Τα ίδια 
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τα µοναστήρια αποτελούν πολιτιστικά µνηµεία µοναδικά, όχι µόνο για την 

Ορθοδοξία και την Ελλάδα, αλλά για ολόκληρο τον κόσµο. 

 

Ολοκληρώνοντας, θα πρέπει να τονιστεί ότι, ο τουρισµός αποτελεί µία από τις 

βασικές βιοµηχανίες για την χώρα µας και Οφείλουµε όλοι να ενώσουµε τις 

δυνάµεις µας προκείµενου προωθώντας συγκεκριµένες στρατηγικές 

κατευθύνσεις για την βελτίωση του τουριστικού µας προϊόντος να 

καθιερώσουµε την χώρα µας ως έναν από τους κορυφαίους τουριστικούς 

προορισµούς παγκοσµίως . 

 

3.5  Προτάσεις – Προβληµατισµοί 
 
Ο θρησκευτικός τουρισµός έπρεπε ήδη να υπάρχει και στη χώρα µας διότι έχει 

τόση θρησκευτικότητα, όση δεν υπάρχει σε όλο τον κόσµο, µε τα χιλιάδες 

µικρά και µεγάλα ονοµαστά µοναστήρια σε χώρους που θα επιθυµούσε ο 

καθένας να επισκεφτεί. Εάν οι υπεύθυνοι του Ελληνικού τουρισµού 

χειριζόντουσαν αυτή την εναλλακτική µορφή τουρισµού απλά σαν εκδροµές, 

θα ήταν λάθος διότι και χρήµατα θα χανόντουσαν και δεν θα υπήρχε 

διαχρονικότητα, ενώ η Ελλάδα και η θρησκεία µας είναι και ζωντανή και 

διαχρονική. Υπάρχει µεγάλη ανάγκη για σωστό προγραµµατισµό και σωστή 

προώθηση του Θρησκευτικού τουρισµού ο οποίος: 

 

 

- ∆εν πρέπει να δράσει σαν τις εκδροµές των θεοφοβούµενων 

ανθρώπων, µεγάλης ηλικίας, που προσπαθούν σε µια µέρα να 

επισκεφτούν 4 µε 5 µοναστήρια. 

 

- ∆εν πρέπει να είναι µόνο για τους ορθόδοξους αλλά και να απευθύνεται 

στους χριστιανούς όλων των δογµάτων. 

 

- ∆εν πρέπει να απευθύνεται µόνο για ηλικιωµένους. 
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- ∆εν πρέπει να αποκλείονται οι θιασώτες ξένων θρησκειών ούτε ακόµα 

οι άθεοι διότι όλοι αυτοί κάτι θα κερδίσουν και αν δεν κερδίσουν αυτοί 

θα χάσει ο ελληνικός τουρισµός. 

 

- ∆εν πρέπει να κινούµαστε στο χώρο της τυπολατρίας, αλλά στον χώρο 

της θρησκευτικότητας του Ελληνικού χώρου, παρουσιάζοντας τα καλά 

που έχει να προσφέρει η ελληνική θρησκεία στην Ελλάδα µέσα από την 

Ορθόδοξη Χριστιανική Θρησκεία, ώστε να γίνει κατανοητό το ότι και η 

ψυχή του ανθρώπου µπορεί να ωφεληθεί, εκτός των άλλων 

πλεονεκτηµάτων που προσφέρει η φύση, όπου υπάρχουν τα χιλιάδες 

µοναστήρια. 

 

- ∆εν πρέπει επίσης να επηρεάζουµε µε οποιονδήποτε τρόπο, τη 

θρησκευτικότητα και τη ζωή των ανθρώπων που εντρυφούν µέσα από 

τους χώρους των Μοναστηριών.  
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3.6.  Οι προσπάθειας που γίνονται για την ανάπτυξη του 

θρησκευτικού τουρισµού στη Κρήτη και στο νοµό του 

Ηρακλείου ειδικότερα. 

 
 

((ΘΘρρηησσκκεευυττιικκόόςς  ττοουυρριισσµµόόςς,,  ΗΗρράάκκλλεειιοο  22000066))  
3.6 α) Oι προοπτικές ανάδειξής του, στην περιοχή της Mεσαράς 

 

Η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας Κρήτης, καταδεικνύοντας το ενδιαφέρον της 

για τον πολυσυζητηµένο θρησκευτικό τουρισµό, συνέστησε  συνοδική 

επιτροπή για το θέµα, µε πρόεδρο τον Σεβασµιότατο Μητροπολίτη Πέτρας και 

Χερρονήσου κ. Νεκτάριο, αντιπρόεδρο τον Σεβασµιότατο Μητροπολίτη 

Γορτύνης και Αρκαδίας κ. Μακάριο και µε δυο εκπροσώπους από κάθε 

Μητρόπολη της Κρήτης. Σκοπός του νεοσύστατου αυτού οργάνου, του οποίου 

επίκειται η πρώτη συνεδρίαση, είναι να αναδειχθούν τα ιερά προσκυνήµατα 

απ' άκρη σ' άκρη της Mεγαλονήσου. 

Πέρα από την πρώτη συνεδρίαση της νεοσύστατης επιτροπής, µιλώντας 

στην εφηµερίδα Τόλµη ο αντιπρόεδρός της, Σεβασµιότατος Μητροπολίτης 

Γορτύνης και Αρκαδίας κ. Μακάριος, αποκαλύπτει την ανάγκη και για µια άλλη 

ειδική συνεδρία. Χαρακτηριστικά αναφέρει: 

 

«Η Εκκλησία Κρήτης έχει µεγάλη αγωνία, όχι µόνο για την ανάδειξη των 

ιστορικών τόπων και µνηµείων της, αλλά και για την ενηµέρωση των ξεναγών 

και όλων όσοι ασχολούνται µε την προβολή και την επίσκεψη αυτών των 

σηµείων. Ξεκίνησε λοιπόν η σκέψη από τον Σεβασµιότατο   Πέτρας κ. 

Νεκτάριο, να κατευθυνθούµε σε µια συνάντηση µε αυτούς τους ανθρώπους, 

ώστε να προκύψει η αναγκαία ανταλλαγή απόψεων και η ευχής έργον 

γενόµενη συνεργασία. Η συνάντηση αυτή θέλουµε να έχει παγκρήτιο 

χαρακτήρα». 
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Προτάσεις 

 

Εκτός από τη συµµετοχή του στην προαναφερόµενη συνοδική επιτροπή, ο 

Μητροπολίτης Γορτύνης και Αρκαδίας συµµετέχει, µε απόφαση της Iεράς 

Συνόδου, ως εκπρόσωπος της Εκκλησίας της Κρήτης σε επιτροπή, η οποία έχει 

τη µορφή σύνδεσης του υπουργείου Τουριστικής Ανάπτυξης µε την Kρητική 

Εκκλησία. Η επιτροπή αυτή θα εξετάσει και θα αξιολογήσει αναλόγως 

ολοκληρωµένες προτάσεις, οι οποίες θα προέρχονται από όλες τις 

Μητροπόλεις της Κρήτης και θα σχετίζονται µε την ανάπτυξη του 

θρησκευτικού τουρισµού στο νησί µας. 

 

Όπως αναφέρει ο εκπρόσωπος της Εκκλησίας της Κρήτης, σ' αυτήν την 

επιτροπή οι προτάσεις έχουν ήδη, εγγράφως, ζητηθεί. 

 Χαρακτηριστικά αναφέρει ότι: 

 

«Η κ. Μαρία Γιαννίρη, γενική γραµµατέας του υπουργείου Τουριστικής 

Ανάπτυξης, την οποία είχα επισκεφθεί προ καιρού, στο υπουργείο στην 

Αθήνα, όπου και είχαµε µια πολύ εποικοδοµητική συνεργασία, ζήτησε 

εγγράφως, να συγκεντρωθούν από τις ιερές Μητροπόλεις της Κρήτης 

ολοκληρωµένες προτάσεις, που να σχετίζονται µε την ανάπτυξη του 

θρησκευτικού τουρισµού στη νήσο. Έπεται η αξιολόγηση της κάθε 

προτάσεως. Σύµφωνα µε την κ. Γιαννίρη, και αυτή η προσπάθεια θα 

προχωρήσει αργότερα στις υπόλοιπες δικαιοδοσίες του Οικουµενικού 

Πατριαρχείου». 

 

Πάντως, η ουσία είναι ότι υπάρχει κίνηση και ενδιαφέρον προς µια νέα 

κατεύθυνση τουριστικής ανάπτυξης, από την οποία αναµένεται να 

επωφεληθούν οι επισκεπτόµενοι την Κρήτη και οι διαµένοντες σ' αυτήν, 

εκατέρωθεν. 

 

Προσπάθειες είναι αλήθεια ότι γίνονται, για την προβολή και ανάδειξη των 

θρησκευτικών µνηµείων, στο πλαίσιο της γενικότερης προσπάθειας για την 
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ανόρθωση του πνευµατικού τουρισµού στο νησί µας. ∆εν είναι γνωστό, 

πάντως, αν υπάρχουν άλλα µνηµεία όπως εκείνο, της αρχαίας πόλη Γόρτυνας, 

που στην κυριολεξία αντιµετωπίζει πρόβληµα ανάδειξης, καθώς τµήµα του 

είναι θαµµένο από την άσφαλτο του κεντρικού δρόµου, στην είσοδο του 

χωριού Μητρόπολη, στο δήµο Γόρτυνας.  

 

Πρόκειται για την παλαιοχριστιανική εκκλησία, αφιερωµένη στη χάρη 

του Αγίου Τίτου, πρώτου Αποστόλου Κρήτης, στην οποία µεταξύ 

άλλων είχε ιερουργήσει και ο άγιος Ανδρέας Κρήτης. Ήταν ο πρώτος   

σε τάξη ναός της Κρήτης, την εποχή που το κέντρο της                     

Εκκλησίας της Μεγαλονήσου ήταν η τότε πρωτεύουσά της, η Γόρτυνα.      

Σαν να κόψει δηλαδή κάποτε -βαθιά µέσα στο µέλλον - ασφάλτινος       

δρόµος στη µέση το ναό του Αγίου Μηνά στο Ηράκλειο... 

 

Ο υπουργός Πολιτισµού, κ. Βουλγαράκης, κατά την επίσκεψή του στην Kρήτη 

(το καλοκαίρι του 2005), µπροστά στον κοµµένο ναό συγκατάνευσε στην 

αποκατάσταση αυτής της απρέπειας, µε παράκαµψη του υπάρχοντος οδικού 

δικτύου. Γνώστες της υπόθεσης είναι και οι επικεφαλής της Περιφέρειας 

Κρήτης αλλά και της ΚΓ' Εφορίας Βυζαντινών Αρχαιοτήτων. 
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3.6 β)  Εκστρατεία για ιερό τουρισµό 

 
Τις δυνατότητες αλλά και τα προβλήµατα του εκκλησιαστικού 

τουρισµού στην Κρήτη και τα ∆ωδεκάνησα, σε συνδυασµό µε την 

ανάδειξη των πολιτιστικών µνηµείων, συζήτησαν ιεράρχες και φορείς 

του νησιού σε ηµερίδα που διοργανώθηκε στο Ηράκλειο. 

 
Ηµερίδα µε θέµα 

 «Κρήτη - ∆ωδεκάνησα και Εκκλησιαστικός Τουρισµός» 

 
Η Ιερά Επαρχιακή Σύνοδος της Εκκλησίας Κρήτης σύστησε τον Οκτώβριο 

του 2006 τη Συνοδική Επιτροπή επί του Εκκλησιαστικού Τουρισµού µε σκοπό 

τη µελέτη των πάσης φύσεως θεµάτων που αφορούν τον τοµέα αυτό, µε 

ακόλουθες εισηγήσεις στην Ιερά Σύνοδο.  

Το Σάββατο 8 ∆εκεµβρίου 2007 διοργανώθηκε Ηµερίδα µε θέµα 

«Κρήτη - ∆ωδεκάνησα και Εκκλησιαστικός Τουρισµός» στο 

Ξενοδοχείο Ατλαντίς στο Ηράκλειο της Κρήτης.  

 

Χωρίς να επιζητεί λεφτά στο παγκάρι ή να κάνει µάρκετινγκ, η ηµιαυτόνοµη 

Εκκλησία της Κρήτης και οι µητροπόλεις της ∆ωδεκανήσου ξεκινούν 

εκστρατεία µε τη στήριξη του Οικουµενικού Πατριαρχείου για την προώθηση 

και ανάπτυξη του εκκλησιαστικού τουρισµού. 

Η ηµερίδα που πραγµατοποιήθηκε µε επιτυχία, αποτέλεσε το πρώτο βήµα 

προς την κατεύθυνση µιας σφαιρικότερης θεώρησης του ζητήµατος του 

εκκλησιαστικού τουρισµού και της συγκοµιδής στοιχείων για προγραµµατισµό 

των δράσεων, αποσκοπώντας αρχικά στην ανταλλαγή εµπειριών µεταξύ της 

Εκκλησίας και των Φορέων που εµπλέκονται στον Τουρισµό, µε απώτερο 

στόχο την ισόρροπη ανάπτυξη του Εκκλησιαστικού Τουρισµού στην Κρήτη και 

τα ∆ωδεκάνησα αλλά και την ενεργότερη ποιµαντική παρουσία της Εκκλησίας 

στο χώρο του Τουρισµού. 

Με έµφαση τονίστηκε από  τους εισηγητές η ουσιώδης διαφορά µεταξύ 

«τουρισµού» και «προσκυνήµατος», καθώς ο τουρισµός, κατά κύριο λόγο 
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στοχεύει στην «αναψυχή» του τουρίστα ενώ το «προσκύνηµα» έχει µια 

πνευµατική διάσταση και αποσκοπεί στην εν «Κυρίω αύξηση» των 

προσκυνητών. 

Μάλιστα, ανακοινώθηκε ότι θα υπάρξουν επαφές για κοινή δράση ή 

συνεργασία στο θέµα του θρησκευτικού τουρισµού µε τη Ρωµαιοκαθολική 

Εκκλησία, ενώ οι ορθόδοξοι ναοί και τα εκκλησιαστικά µνηµεία στην Κρήτη και 

στα ∆ωδεκάνησα θα µπορούν να είναι «ανοιχτά» για όλους τους χριστιανούς 

επισκέπτες, ανεξαρτήτως δόγµατος.  

 

Στόχος 

∆ιαφοροποιείται από τον τουρισµό της ύλης και του χρήµατος, καθώς 

στόχος της Εκκλησίας δεν είναι το κέρδος, αλλά, όπως διακήρυξαν 

Αρχιεπίσκοπος και µητροπολίτες, στόχος είναι η ουσιαστική παραγωγή 

ιεραποστολικού έργου ανάδειξης των ιστορικών µνηµείων και γαλούχησης 

γύρω από την ορθόδοξη χριστιανική πίστη. 

 

«∆εν θέλουµε επ’ ουδενί να εµπορευµατοποιηθεί η θρησκευτική µας 

παράδοση. Η Εκκλησία µας δεν πρόκειται να δραστηριοποιηθεί στο µάρκετινγκ 

και στο εµπόριο. Υπηρετούµε και πορευόµαστε µε αρχές και αξίες, της πίστης 

της παράδοσής µας και παράλληλα µε τα έργα πολιτισµού και τέχνης θα τις 

αναδείξουµε µέσω του εκκλησιαστικού τουρισµού», τόνισε χαρακτηριστικά ο 

µητροπολίτης Πέτρας και Χερσονήσου Νεκτάριος, ο οποίος είναι πρόεδρος της 

νεοσύστατης επιτροπής επί του εκκλησιαστικού τουρισµού. 

 

Ο ίδιος ζήτησε τη συστράτευση και ενεργό συµµετοχή όλων των φορέων 

για την επιτυχία του στόχου της Εκκλησίας της Κρήτης και του Οικουµενικού 

Πατριαρχείου, επισηµαίνοντας ότι στην Κρήτη και στα ∆ωδεκάνησα υπάρχουν 

πολλά εκκλησιαστικά µνηµεία που µπορούν να αποτελέσουν πόλο έλξης. Στον 

σχεδιασµό ξεχωρίζουν τα γνωστά παγκοσµίως προσκυνήµατα των Αποστόλων 

Παύλου και Τίτου.  
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Οι τοπικοί φορείς, από την πλευρά τους, δήλωσαν στήριξη στην 

πρωτοβουλία της Εκκλησίας της Κρήτης και του Πατριαρχείου, προτάσσοντας 

ωστόσο τη στήριξη των αρµοδίων στην ανάδειξη και ανάπλαση των 

ιστορικών-θρησκευτικών µνηµείων. 

 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι, όπως αναφέρθηκε από τους οµιλητές, το 2008 

αποτελεί έτος µνήµης 2.000 ετών από τη γέννηση του Αποστόλου Παύλου, 

γεγονός που δηµιουργεί φιλόδοξα µηνύµατα για τον προσκηνηµατικό 

τουρισµό στη χώρα µας.  

Γενικό συµπέρασµα της ηµερίδας ήταν ότι η Εκκλησία της Κρήτης και αυτή 

των ∆ωδεκανήσων επιθυµεί την ανάπτυξη, την προώθηση και την καλλιέργειά 

του εκκλησιαστικού τουρισµού.  

Στην Ηµερίδα είχαν προσκληθεί όλοι οι Μητροπολίτες της Κρήτης και των 

∆ωδεκανήσων, ο Υπουργός Τουριστικής Ανάπτυξης κ. Σπηλιωτόπουλος ο 

πρόεδρος του ΕΟΤ κ. Αθανάσιος Οικονόµου, εκπρόσωπος του Κυπριακού 

Οργανισµού Τουρισµού, εκπρόσωποι της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας 

Τοπικής Αυτοδιοίκησης, καθώς και οι εκπρόσωποι των κυριότερων 

τουριστικών φορέων της Κρήτης και των ∆ωδεκανήσων (Ενώσεις Ξενοδόχων, 

∆ιευθυντών Ξενοδοχείων, τουριστικών Πρακτόρων, Επαγγελµατιών Ξεναγών, 

Ξενοδοχοϋπαλλήλων κλπ). 

 

Την ηµερίδα παρακολούθησε στέλεχος του Α.Κ.Ο.Μ.Μ.-ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ 

ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. Ο.Τ.Α.  

Αξίζει να αναφερθεί ότι το Α.Κ.Ο.Μ.Μ.-ΨΗΛΟΡΕΙΤΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ Α.Ε. 

Ο.Τ.Α. στα πλαίσια του προγράµµατος intereg ii δηµιούργησε µια βάση 

δεδοµένων καταγράφοντας σηµεία ενδιαφέροντος των περιοχών των ∆ήµων 

Ανωγείων, Γεροποτάµου και Κουλούκωνα, αναφέροντας µεταξύ άλλων τις 

εκκλησίες και τα µοναστήρια των περιοχών. Ο οδηγός προωθήθηκε µε τη 

µορφή cd σε φορείς και υπηρεσίες της περιοχής.  

Επίσης στην ιστοσελίδα του Φυσικού Πάρκου του Ψηλορείτη αναφέρονται 

αξιόλογοι θρησκευτικοί προορισµοί ως σηµαντικό κοµµάτι της παράδοσης και 

του πολιτισµού της περιοχής.  
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Mέσω του προγράµµατος Leader+ χρηµατοδοτήθηκε η δηµιουργία τριών 

Γραφείων προώθησης εναλλακτικού τουρισµού και µέσω της δράσης στήριξης 

της απασχόλησης του ΟΠΑΑΧ χρηµατοδοτείται αυτή την περίοδο ένα τέταρτο 

Γραφείο στα Ανώγεια, µέσω των οποίων αλλά και µέσω συµπληρωµατικών 

δράσεων θα µπορούσαν να αναδειχθούν τα αναρίθµητα µοναστήρια του 

Ψηλορείτη, που αποτελούν ένδειξη της θρησκευτικής πίστης των νεότερων 

χρόνων και είναι διάσπαρτα στο βουνό.  

Μάλιστα πολλά από αυτά τα µοναστήρια είχαν διαδραµατίσει σηµαντικό 

ρόλο στο µακραίωνο αγώνα των Κρητικών για ελευθερία. Τα 

χαρακτηριστικότερα από αυτά, µε τον πλούσιο διάκοσµο µε τοιχογραφίες της 

βυζαντινής περιόδου αλλά και της ενετοκρατίας, είναι: στην περιοχή του 

Μυλοποτάµου, η Μονή Αρκαδίου µε πρόσφατα χαραγµένο στην µνήµη µας το 

ολοκαύτωµα της Μονής επί Τουρκοκρατίας και την εθελοθυσία των 600 

Κρητικών, η Μονή ∆ισκουρίου (µοναστήρι φρουριακού τύπου) και η Μονή του 

Σωτήρα Χριστού στη Χαλέπα, στο Αµάρι η Μονή Ασωµάτων, στην περιοχη του 

Μαλεβυζίου η Μονή της Αγίας Ειρήνης, η Μονή Ιερουσαλήµ και η Μονή 

Γοργολαΐνη, η Μονή Βροντησίου, στη Νότια Ρίζα του Ψηλορείτη η Μονή 

Βαλσαµονέρου και η Μονή Οδηγητρίας. 

Η πολιτιστική παρέµβαση της νεότερης ιστορίας εµφανίζεται µε τα γνωστά 

ξωκλήσια του Ψηλορείτη, κτισµένα σε επιλεγµένες θέσεις που αναδεικνύουν 

τη θρησκευτική πίστη των κατοίκων. Εκεί θα µαζευτούν αµέτρητοι 

προσκυνητές µια φορά το χρόνο, θα τιµήσουν τον Άγιο προστάτη, θα 

κουβεντιάσουν και θα διασκεδάσουν.  

Μια εναλλακτική µορφή τουρισµού, όπως ο εκκλησιαστικός, αναδεικνύει 

την παράδοση και τη βαθιά χριστιανική πίστη του τόπου µας. Τα µνηµεία της 

ελληνικής ορθοδοξίας είναι αναπόσπαστο τµήµα της εθνικής κληρονοµιάς και 

αποτελούν αξιόλογο πόλο έλξης επισκεπτών. Με σεβασµό στο περιβάλλον και 

στην ιερότητα του χώρου, τα εκκλησιαστικά µονοπάτια µπορούν να 

οδηγήσουν τους επισκέπτες σε αξιόλογες φυσιολατρικές και πνευµατικές 

διαδροµές. 
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ΜΜέέρροοςς  44οο  

  

∆∆ιιααδδρροοµµέέςς  
  

44..11  --  11οο  ΜΜέέρροοςς  ∆∆ιιααρρδδοοµµώώνν  

((ιιδδιιααίίττεερρηη  ααννααφφοορράά  σσττοουυςς  µµοονναασσττιικκοούύςς  ττόόπποουυςς))   

 

Στο παρακάτω πρώτο µέρος των διαδροµών, θα γνωρίσουµε διάφορες 

περιοχές του νοµού, µε ιδιαίτερη αναφορά στους µοναστηριακούς 

τόπους. Οι περισσότεροι εξ αυτών αποτελούσαν και αποτελούν σηµαντικούς 

ιστορικούς τόπους για τη µοναστική ζωή της Κρήτης. Ιδιαίτερα η οροσειρά 

των Αστερουσίων έχει αποκαλεσθεί ‘Κρητικό Ιερό Όρος’ από το συγγραφέα 

Νίκο Ψιλάκη, καθώς υπάρχουν αναρίθµητα µικρά και µεγάλα µοναστήρια, 

ερηµητήρια, σπήλαια ασκητών, ακόµα και λαξευµένοι ναοί πάνω σε βράχους.  

 

 

∆ιαδροµή 1 

 

Ροδιά- Φόδελε- Λουτράκι- Κρουσώνας- Ασίτες (Επαρχία Μαλεβιζίου) 

 

Στην περιοχή του όµορφου χωριού της Ροδιάς, αλλά και στα ευρύτερα 

περίχωρα της περιοχής αυτής, 20χλµ από το Ηράκλειο, ο επισκέπτης εκτός 

από την όµορφη θέα της πόλης και το Κρητικό πέλαγος έχει τη δυνατότητα να 

θαυµάσει και να εξερευνήσει µερικά από τα αξιόλογα και ιστορικά µοναστήρια 

του νοµού.  

 

(Ρογδιά) 

Ένα από αυτά το οποίο αναπτύχθηκε και διασώθηκε µέχρι σήµερα είναι η 

Μονή του Αγίου Αντωνίου των Σαββατιανών. Βρίσκεται σε µια κατάφυτη 

λαγκάδα του όρους ‘Βασιλικός’, κοντά στο χωριό Ροδιά. Είναι αφιερωµένη στο 

προστάτη των µοναχών, των Άγιο Αντώνιο που προς τιµήν του χτίστηκε ο 
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σπηλαιώδης ναός που βρίσκεται σε απόσταση 200µέτρων από το σηµερινό 

καθολικό. Έπειτα από την επέκτασή του απέκτησε άλλο ένα κλίτος 

αφιερωµένο στον Άγιο Σάββα. 

 

(Φόδελε) 

Συνεχίζοντας προς το Φόδελε, 28χλµ από Ηράκλειο, επισκεπτόµαστε τη 

Μονή Αγίου Παντελεήµονα. Όπως οι ορεινές περιοχές έτσι και τα παράλια 

κοντά στα σύνορα των νοµών Ηρακλείου – Ρέθυµνου προσφέρονταν για την 

ίδρυση µοναστηριών. Ήταν περιοχές σχετικά αραιοκατοικηµένες και παρείχαν 

ηρεµία και αποµόνωση όπως απαιτεί η µοναστική ζωή. Στη Μονή του Αγίου 

Παντελεήµονα φαίνεται να εγκαταστάθηκαν οι µοναχοί από τη Μονή Αγ. 

Αντωνίου στους Γαληνούς οι οποίοι την εγκατέλειψαν λόγω πειρατικών 

επιδροµών. Λόγω έλλειψης ιστορικών πηγών και ειδήσεων δεν υπάρχουν 

αρκετά ιστορικά στοιχεία για τη µονή και σε αυτό συνέβαλε και η µετέπειτα 

κατεδάφιση αρκετού µέρους της µονής για λόγους καλλωπισµού. Η µονή 

µέχρι τουλάχιστον το έτος 1992 διατηρούνταν µε ένα µοναχό , τον 

Αρχιµανδρίτη Μελέτιο Αποστολάκη, ο οποίος προσπαθούσε να κρατήσει 

ζωντανή µια µοναστική παράδοση αιώνων.  

 

(Λουτράκι) 

Συνεχίζοντας τη διαδροµή προς την ενδοχώρα της επαρχίας Μαλεβιζίου, 

συναντάµε έρηµη και ξεχασµένη τη Μονή Ιερουσαλήµ. Υπήρξε κέντρο 

επαναστατικής δράσης και σήµερα το διατηρηµένο καλά καθολικό της και 

ελάχιστα επισκευασµένα κελιά θυµίζουν το πολύπαθο αυτό µοναστήρι. 

 

(Κρουσώνας) 

Λίγο παρακάτω στο χωριό Κρουσώνα µπορούµε να γνωρίσουµε τη Μονή 

Αγίας Ειρήνης η οποία κατάφερε πάντα µε την βοήθεια, την επιµονή και τους 

κόπους των καλογριών να σφύζει από ζωή έπειτα από 122 χρόνια 

αποµόνωσης και εγκατάλειψης  λόγω της καταστροφής που υπέστη  και αυτή 

η µονή κατά την επανάσταση του 1821. Είναι χτισµένη πάνω από το χωριό 

Κρουσώνας σε υψόµετρο 700 µέτρων. Σήµερα αποτελεί ένα από τα  
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µεγαλύτερα σε αριθµό µοναχών, µοναστήρια της Κρήτης. Οι καλόγριες 

ασχολούνται µε εργόχειρα ενώ σιγά-σιγά έχουν µεγαλώσει και την ακίνητη 

περιουσία της µονής. Ο δίκλιτος ναός τιµάται στο όνοµα της Αγίας Ειρήνης και 

της Κοιµήσεως της Θεοτόκου. 

Στον γυρισµό από Κρουσώνα συναντάµε τη Μονή Κυρίας Ελεούσας στην 

Κιθαρίδα. Πρόκειται για ένα εξαιρετικά ιστορικό και αρχαίο µοναστήρι της 

Κρήτης στο οποίο άνθισε ο µοναχισµός για 1000 περίπου χρόνια. Η Αγία 

Ειρήνη αποτελούσε µετόχι της Αγίας  Ελεούσας. Και οι δύο είχαν την ίδια 

άτυχη µοίρα να καταστραφούν και να ερηµωθούν µε τη διαφορά όµως ότι  η 

Μονή Ελεούσας παρέµεινε το ίδιο έρηµη. Ο γύρο χώρος της µονή αποτελούσε 

πραγµατικό παράδεισο από δέντρα, πλούσια βλάστηση και νερό. Στους 

κόλπους της µονής λειτουργούσε σχολείο- από τα πρώτα στη Κρητική 

ύπαιθρο. Το καθολικό της µονή είναι τρίκλιτο αφιερωµένο στον Άγιο 

Χαράλαµπο, στην Κοίµηση της Θεοτόκου και στον Άγιο Φανούριο από το 

οποίο κράτησε και την επωνυµία της. 

 

 (Κάτω Ασίτες)  

Σε περίπου 2χλµ. από τη Κιθαρίδα και συγκεκριµένα στις Κάτω Ασίτες, θα 

βρούµε τη Μονή Αγίου Γεωργίου του Γοργοελεήµονος. Η µονή γνώρισε και 

αυτή τη σκληρή πραγµατικότητα των καταστροφών από τις επαναστάσεις 

αλλά κατάφερε να επιβιώσει περισσότερο από τα γειτονικά της µοναστήρια. 

Βρίσκεται σε υψόµετρο 400µ. σε ένα καταπράσινο τοπίο. Το καθολικό της 

µονής είναι δίκλιτο αφιερωµένο στον Άγιο Γεώργιο και τον Άγιο Νικόλαο.  
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∆ιαδροµή 2 

Κνωσός – Αρχάνες – Βενεράτο  (Επαρχία Τεµένους) 

 

(Κνωσός) 

Σε πολύ κοντινή απόσταση από τη πόλη του Ηρακλείου, µόλις 5χλµ. , 

βρίσκεται το ιστορικό, αρχαίο, Μινωικό ανάκτορο της Κνωσού. Πρόκειται για 

ένα µνηµείο το οποίο αξίζει να επισκεφτεί κάθε Έλληνας, κάθε Ευρωπαίος 

πολίτης και γενικά κάθε άτοµο που µπορεί να εκτιµήσει τη κοιτίδα του 

σηµερινού Ευρωπαϊκού 

πολιτισµού. Μετά από αυτή τη 

πολύτιµη και σηµαντική 

περιήγηση και εξερεύνηση  του 

Μινωικού πολιτισµού συνεχίζουµε 

8χλµ. παρακάτω και φτάνουµε 

στο όµορφο χωριό των Αρχανών.  

 

(Αρχάνες) 

Στις Αρχάνες θα επισκεφτούµε το όρος Γιούχτα το οποίο αποτελούσε, από 

τα αρχαιότερα χρόνια, λατρευτικό κέντρο της ευρύτερης περιοχής των 

Αρχανών και της Κνωσού. Η Μονή του Σωτήρα Χριστού βρίσκεται στην 

κορυφή του όρους Γιούχτα,. Πρόκειται για ένα εντυπωσιακό κτίσµα µε 

τέσσερα κλίτη αφιερωµένα στη Μεταµόρφωση του Σωτήρος Χριστού (06/08), 

στην Αγία Ζώνη (31/08), στους Αγίους Αποστόλους (30/06) και στους Αγίους 

Αναργύρους (01/07). Λειτουργούσε καθ’ όλη τη διάρκεια της Ενετοκρατίας 

ενώ τώρα δεσπόζει και προστατεύει όλη τη περιοχή και το νοµό. 

 

(Βενεράτο) 

Συνεχίζοντας νοτιότερα στο χωριό Βενεράτο, θα επισκεφτούµε τη πολύ 

αρχαία Μονή Παλιανής. Εκεί η παρουσία των καλογριών διασώζουν ακόµα 

µνήµες και θρύλους της µονής αλλά και της ευρύτερης εκκλησιαστικής 

ιστορίας του νησιού. Χαρακτηριστικό της µονής είναι η Αγία Μυρτιά που 

βρίσκεται στο περίβολο δίπλα ακριβώς από το ναό, γνωστή και ως ‘Μυρτιά της 
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Παλιανής’. Συνηθίζεται να γιορτάζει ξεχωριστά από τη µονή σε µια ειδική 

γιορτή για τη Παναγιά τη Μυρτιδιώτισσα στις 24 Σεπτεµβρίου. Η υπαίθρια 

λειτουργία κάτω από το Ιερό δέντρο αποτελεί µοναδικό φαινόµενο για τα 

εκκλησιαστικά δεδοµένα. 

Παραµένοντας στο χωριό Βενεράτο, µπορούµε να επισκεφτούµε επίσης τον 

Άγιο Φανούριο. Αξίζει να σηµειώσουµε ότι πρόκειται για ένα παλιό, σπηλαιώδη 

ναό που ανακαινίστηκε πριν από το 1940. βρίσκεται σε απόµερη περιοχή 

κοντά στις όχθες του ποταµού Απόλλωνα. Επίσης στην ευρύτερη περιοχή της 

µονής Παλιανής, βρίσκονται οι ναοί της Μεταµόρφωσης του Σωτήρος, της 

Παναγιάς Οκτώρισσας, του Αγίου Νικολάου (θεωρείτε παλαιότερο µοναστήρι ή 

ασκητήριο), του Αγίου Αντωνίου και του Αγίου Ιωάννου. 
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∆ιαδροµή 3 

Ανώπολη - Μάλια - Αβδού ή 

Ανώπολη - Μονή Αγκαράθου (Επαρχία Πεδιάδος) 

 

(Ανώπολη) 

Ξεκινώντας από το Ηράκλειο και πηγαίνοντας προ τη βορειοδυτική πλευρά 

του Ηρακλείου, στο χωριό Ανώπολη, θα επισκεφτούµε τη Μονή του Αγίου 

Ιωάννου του Θεολόγου Ανωπόλεως. Έπειτα από την ανακαίνιση του ναού και 

τη φροντίδα του Ηγουµένου πατρός  Γρηγορίου, η µονή έχει ανασυγκροτηθεί 

και αποτελεί ένα πραγµατικό ησυχαστήριο. Παρά όλες τις αλλεπάλληλες και 

λεηλατήσεις που δέχτηκε κατά τη περίοδο των επαναστάσεων, είχε καταφέρει 

να λειτουργεί στους κόλπους της σχολείο από το 1840 έως το 1900 (εκτός 

από τις ανώµαλες περιόδους) 

 

(Μάλια) 

Συνεχίζοντας αρκετά δυτικότερα και προς τα παράλια του νοµού φτάνουµε 

στα Μάλια, 34χλµ από Ηράκλειο. Τα Μάλια πέρα από το τουριστικό 

ενδιαφέρον που παρουσιάζουν µε τις όµορφες παραλίες και τα τουριστικά 

συγκροτήµατα, έχει και σηµαντικό αρχαιολογικό ενδιαφέρον. Πρόκειται για µια 

αρχαία πόλη που βρίσκεται 3χλµ. από τη σηµερινή πόλη των Μαλίων και λόγω 

έλλειψης ιστορικών στοιχείων έχει δανειστεί το όνοµά της από τα Μάλια. Είναι 

χτισµένη το 1900 π.Χ. Και ακολούθησε την ίδια αρχιτεκτονική γραµµή αλλά 

και τύχη µε αυτήν της Κνωσού, της Φαιστού και της Ζάκρου.  

 

(Παναγιά Κεράς) 

Προχωρώντας δυτικότερα και κοντά στο βορειοδυτικό κράσπεδο των 

Λασιθιώτικων βουνών, σε υψόµετρο 630µέτρων, βρίσκεται η Μονή Παναγιάς 

της Καρδιώτισσας ή Κεράς, σε ένα µαγευτικό τοπίο µε θέα προς την Επαρχία 

Πεδιάδος και τις κατάφυτες περιοχές από δέντρα και πλούσια βλάστηση. 

Σήµερα ελάχιστα πράγµατα θυµίζουν το παλιό µοναστήρι λόγω του ότι δεν 

άντεξαν το βάρος των χρόνων. Βρίσκεται σε παρακµή προσπαθώντας να 

διατηρήσει την ιστορία της µονής.  



 
 

 86

 

(Αβδού) 

Μόλις 1χλµ. απόσταση από τη Μονή Κεράς βρίσκεται η Μονή Αγίας 

Φωτεινής στο Αβδού. Πρόκειται για ένα πολύ παλιό τόπο λατρείας σε 

υψόµετρο 760 µέτρων, που θυµίζει περισσότερο ερηµητήριο. Ο σπηλαιώδης 

ναός προκαλεί δέος στον επισκέπτη. 

 

(Μονή Αγκαράθου) 

Η διαδροµή αυτή µπορεί εναλλακτικά να συνεχιστεί στη µονή Αγκαράθου 

µετά την επίσκεψη στην περιοχή της Ανώπολης και τη µονή Ιωάννου 

Θεολόγου Ανωπόλεως. Έτσι συνεχίζοντας πιο νότια , στα 23χλµ  από 

Ηράκλειο φτάνουµε στη Μονή Αγκαράθου. Βρίσκεται στο κεντρικό τµήµα της 

Επ. Πεδιάδος πάνω σε µια µεγάλη λοφοσειρά. Πρόκειται για µια ιστορική µονή 

ολόκληρης της Κρήτης καθώς εκτός από τα περιουσιακά στοιχεία, δύναµη και 

ισχύ που διέθετε, αποτελούσε επίσης ένα µοναστήρι µε πνευµατική 

ακτινοβολία και δύναµη. Σηµαντική είναι  η πληροφορία που αναφέρει ότι 

λειτουργούσε αλληλοδιδακτική σχολή στη µονή κατά το 1845. Η µονή 

αποτελεί κτίσµα φρουριακού τύπου. 
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∆ιαδροµή 4 

Βόροι – Φαιστός – Μάταλα  (Επαρχία Πυργιώτισσας) 

 

(Βόροι) 

Στο χωριό Βόροι 65χλµ. από Ηράκλειο αρχικά θα επισκεφτούµε τη  Μονή 

Καρδιώτισσας η οποία σήµερα παραµένει έρηµη και ανήκει και απέχει µόλις 

4χλµ. περίπου από τους Βόρους. Η περίοδος της ακµής της τοποθετείτε τη 

περίοδο της Ενετοκρατίας ενώ η καταστροφή της τη περίοδο της τουρκικής 

επίθεσης κατά της Κρήτης και της πολιορκίας του Χάνδακα (1645-1669). 

Σήµερα σώζεται το τοιχογραφηµένο καθολικό της µονής, η είσοδος του 

περιβόλου και τα ερείπια των κελιών. 

Παραµένοντας στο ίδιο χωριό θα επισκεφτούµε και τη Μονή Καλυβιανή. 

Πιθανότατα οφείλει το όνοµά της στο γειτονικό σε αυτήν χωριό, Καλύβια, 

όπου µαζί γνώρισαν µεγάλες καταστροφές από τις τουρκικές επιθέσεις σε 

σηµείο που παρέµειναν έρηµοι τόποι για ολόκληρα χρόνια. Μετά το 1956 ο 

τόπος άρχισε να παίρνει άλλη µορφή. Ο χώρος της Μονής Άρχισε να 

αναδιοργανώνεται και µαζί µε αυτή και οι κάτοικοι που µε τα χρόνια όλο και 

αυξανόταν. Η µονή βοήθησε και στήριξε αρκετά τα άτοµα στα ιδρύµατά της 

και χαρακτηρίστηκε ως τόπος λατρείας, αγιασµού και προσφοράς 

διαγράφοντας µέχρι και σήµερα λαµπρή πορεία ως θρησκευτικό 

πνευµατικό κέντρο ολόκληρης της πεδιάδας της Μεσσαράς. 

Στους Βόρους λειτουργεί από το 1973 το Μουσείο Κρητικής Εθνολογίας. 

Ιδρύθηκε από τον Πολιτιστικό Σύλλογο Μεσσαράς και του απονεµήθηκε 

τιµητική διάκριση το 1992 από το Συµβούλιο της Ευρώπης. 

 

(Φαιστός) 

Η Φαιστός ιδρύθηκε από τον Μίνωα ή από το Ροδάµανθυ, τον κατεξοχήν 

ήρωα της Μεσσαράς. Κατοικήθηκε για πρώτη φορά κατά τη 4η χιλιετία π.Χ. , 

και πρόκειται για πυκνοδοµηµένο οικισµό της ύστερης νεολιθικής περιόδου. 

Καταστράφηκε όπως και η Κνωσός γύρο στα 1700 έπειτα από ισχυρό σεισµό 
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που συγκλόνισε τη Κρήτη. Η Φαιστός έκτοτε υποβαθµίστηκε αρκετά, όµως τα 

πολύτιµα ευρήµατά της, θησαυροφυλάκια, λατρευτικοί χώροι, αποθήκες και 

εργαστήρια µας αποδεικνύουν τη µεγαλοπρέπειά της. Σηµειώνεται ότι η κύρια 

πρόσοψη των ανακτόρων ήταν προς τη δύση, ο προσανατολισµός αυτός 

θυµίζει τους σύγχρονούς ορθόδοξους ναούς, που εξυπηρετούσε όχι µόνο 

λειτουργικές αλλά   και λατρευτικές ανάγκες. 

 

(Μάταλα) 

Στο τέλος της διαδροµής µας θα επισκεφτούµε το όµορφο και ξεκούραστο 

µέρος των Ματάλων. Η παραλία των Ματάλων µε τις χαρακτηριστικές σπηλιές 

τις υπήρξε στο τέλος της δεκαετίας του 1960και στις αρχές του 1970 

προσφιλής προορισµός των τότε ‘παιδιών των λουλουδιών’. Οι ίδιες σπηλιές 

είχαν χρησιµοποιηθεί ως λαξευτοί τάφοι κατά την Υστερορωµαϊκή και την 

Παλαιοχριστιανική περίοδο.  

 

∆ιαδροµή 5 

Ζαρός –Γόρτυνα - Καλοί Λιµένες (Επαρχία Καινουργίου) 

 

(Ζαρός) 

Στην περιοχή του Ζαρού, 44χλµ από Ηράκλειο, θα επισκεφτούµε το γνωστό 

Φαράγγι Ζαρού µε πλούσια χλωρίδα και πανίδα.  Μέσα από ένα ειδικά 

διαµορφωµένο περιπατητικό µονοπάτι που περνάει µέσα από τη λίµνη Ζαρού, 

θα καταλήξουµε στο µοναστήρι του Αγίου Γεωργίου και το εκκλησάκι του 

Αγίου Ιωάννη στο πανέµορφο ∆άσος του Ρούβα. 

Στην περιοχή του Ζαρού θα συναντήσουµε και τη Μονή Βροντησίου, η 

οποία µαζί µε τη Μονή Βαρσαµονέρου αποτελούσαν δύο µεγάλα µοναστικά 

κέντρα µε πολλά άλλα µικρότερα τα οποία αποτελούσαν τα εξαρτήµατά τους. 

Η  ιστορία του µοναχισµού σε αυτή τη περιοχή έχει βαθύτατες ρίζες κατά τη 

Β΄ Βυζαντινή περίοδο. Κατά τη περίοδο της Κρητικής Αναγέννησης υπήρξαν 

Κέντρα Παιδείας και Τεχνών. Στα οποία µόναζαν λόγιοι µοναχοί και 

αντιγραφείς βιβλίων. Με τη πάροδο των χρόνων καθώς άκµαζε η µονή 
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Βροντησίου παράκµαζεη µονή Βαρσαµονέρου καθώς µικρότερη όπως ήταν δεν 

µπόρεσε να αντιµετωπίσει τις δυσκολίες µετά τη τουρκική κατάκτηση. 

 

(Γόρτυνα) 

Συνεχίζοντας νοτιότερα φτάνουµε στην αρχαία πόλη της Γόρτυνας. 

Βρίσκεται κοντά στο χωριό Άγιοι ∆έκα, 45χλµ από το Ηράκλειο. Όπως 

µαρτυρούν µε µεγαλοπρέπεια τα ερείπιά της επρόκειτο για µια από τις 

αρχαιότερες και µεγαλύτερες σε έκταση πόλεις, καθώς ο αρχαιολογικός της 

χώρος αποτελείτε από 4000 στρέµµατα. Τρία χωριά έχουν χτιστεί ουσιαστικά 

πάνω από την αρχαία πόλη (Άγιοι ∆έκα, Μητρόπολη, Αµπελούζος). Αξίζει να 

σηµειώσουµε ότι η Γόρτυνα ήταν και η πρώτη πόλη της Κρήτης που 

αποδέχτηκε το χριστιανισµό. Εκεί είχε εγκατασταθεί άλλωστε ο 

Απόστολος Τίτος, ο πρώτος Επίσκοπος της Κρήτης. Στη Γόρτυνα επίσης 

χτίστηκαν οι πρώτοι χριστιανικοί ναοί µε σπουδαιότερη τη Βασιλική του Αγίου 

Τίτου, η οποία ανασκάπτεται εντατικά τα τελευταία χρόνια.  

 

(Καλοί Λιµένες) 

Φεύγοντας από τη Γόρτυνα και  συνεχίζοντας αρκετά νοτιότερα στο νοµό, 

21χλµ. από τη Γόρτυνα, φτάνουµε στη Μονή Απεζανών. Βρίσκεται κοντά 

στους Καλούς Λιµένες και κυριάρχησε κατά τα τελευταία χρόνια της 

Ενετοκρατίας ενώ η ακµή της κράτησε και κατά τη περίοδο της 

τουρκοκρατίας Η ίδρυση της µονής είναι άγνωστη, όµως υπήρξε και ήκµαζε 

κατά τα µέσα του 16ου αιώνα. Η παράδοση αναφέρει, σε µια όχι και τόσο 

ασφαλή άποψη, ότι πιθανότατα να ιδρύθηκε από τους µοναχούς του Αγίου 

Αντωνίου στο Αγιοφάραγγο όταν αναγκάστηκαν να εγκαταλείψουν το 

µοναστήρι τους λόγω πειρατικών επιδροµών.  

 

Στη ίδια περιοχή µπορούµε να επισκεφτούµε και τη Μονή Παναγίας της 

Οδηγήτριας. Βρίσκεται ανάµεσα στο χωριό Σίββα Πυργιωτίσσης και τους 

Καλούς Λιµένες και περιβάλλεται από πλήθος ερηµητηρίων, σπηλαιωδών και 

τοιχογραφηµένων ναών. Η ίδρυσή της τοποθετείτε τον 14ο αιώνα όπου 

χτίστηκε το τοιχογραφηµένο κλίτος του καθολικού. Το κτηριακό συγκρότηµα 
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της µονής είναι τυπικό µοναστήρι φρουριακού τύπου και διατηρεί αρκετά 

στοιχεία οχυρωµατικού περιβόλου. Χαρακτηριστικό αυτής της µορφής είναι ο 

οχυρός πύργος που βρίσκεται στη Β∆ γωνία του περιβόλου-γνωστός και ως 

Πύργος του Ξωπατέρα. Χτίστηκε  τη τελευταία περίοδο της Ενετοκρατίας. 
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∆ιαδροµή 6 

Μονή Απανωσήφη – Μονή Κουδουµά (Επαρχία Μονοφατσίου) 

 

(Μονή Αγίου Γεωργίου Απανωσήφη) 

∆ύο ήταν τα µοναστήρια που λειτουργούσαν κατά τα τελευταία χρόνια 

κοντά στο σηµερινό χωριό Μεταξόχωρι Μονοφατσίου. Αυτό του Αγίου 

Γεωργίου του Απανωσήφη και η Μονή Στρατηγού ή Αηστράτηγου στον 

Αγαλαντέ. Η µονή Αητράτηγου γνώρισε περιόδους καταστροφών και 

ερηµώσεων µέχρι που έγινε µετόχι της Μονής Απανωσήφη η οποία εξελίχθηκε 

σε ένα από τα µεγαλύτερα και πλουσιότερα µοναστήρια της Κρήτης. Αρχικά 

αποτελούντων από ένα µικρό προσκύνηµα του Αγίου Γεωργίου, εξελίχτηκε σε 

µοναστήρι και µέσα σε σύντοµο χρονικό διάστηµα µεγάλωσε και 

αναπτύχθηκε. Χτίστηκαν τα κελιά της µονής και διάφορα άλλα κτήρια 

απαραίτητα για τη λειτουργία της. Ο ναός είναι δίκλιτος και είναι αφιερωµένος 

στον Άγιο Γεώργιο και στη Μεταµόρφωση του Χριστού.   

 

(Μονή Κουδουµά) 

Στη συνέχεια και τέλος της διαδροµής µας στην επαρχία Μονοφατσίου θα 

επισκεφτούµε τη Μονή Κουδουµά (60χλµ. από Ηράκλειο). Ο τόπος στον οποίο 

βρίσκεται η µονή καθώς και τα γύρω ερηµητήρια και οι µονές-εξαρτήµατά της, 

πληρούν όλα  τα δεδοµένα του ασκητικού βίου. Ο δρόµος που οδηγεί εκεί 

είναι άγονος και δύσβατος µε πολλές σπηλιές που χρησιµοποιήθηκαν για τον 

ασκητισµό. Η µονή σήµερα βρίσκεται σε πολύ καλή κατάσταση στην άκρη της 

θάλασσας να αγναντεύει το Λυβικό πέλαγος και µε µόνο τον ήχο του κύµατος 

να σπάει τη σιωπή.  
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∆ιαδροµή 7 

Αγία Μονή – Μονή Αγίου Αντωνίου Άρβης (Επαρχία Βιάννου) 

 

Στην τελευταία διαδροµή αυτής της ενότητας θα περιπλανούµε στην 

µικρή επαρχία της Βιάννου που βρίσκεται στην νοτιοδυτική πλευρά του 

νοµού, στα σύνορα µε το νοµό Λασιθίου. 

 

(Αγία Μονή) 

Το µοναστήρι της Αγίας Μονής στα παλαιότερα χρόνια ήταν πολύ πιο 

οργανωµένο µε µεγάλες ιδιοκτησίες και αποτελεί το µόνο µοναστήρι της 

περιοχής που επιβίωσε.  

 

(Μονή Αγίου Αντωνίου Άρβης) 

Αρκετά νοτιότερα της Αγίας Μονής, στα νότια παράλια του νοµού βρίσκεται 

η Μονή Αγίου Αντωνίου Άρβης. Η Μονή συνεχίζει να λειτουργεί µε 

ικανοποιητικό αριθµό µοναχών. Λέγεται η αιτία που οδήγησε στην ανάπτυξη 

της µπανανοκαλλιέργειας στη περιοχή οφείλετε σε ένα φυτό που είχε φέρει 

µαζί του ένας καλόγερος του Αγίου Αντωνίου όταν επισκέφτηκε τη Μονή Σινά.  

Η Μονή Άρβης όπως και Μονή Κουδουµά, ιδρύθηκαν τα τελευταία χρόνια 

του 19ου αιώνα καθώς παρατηρήθηκε µια έντονη µοναστική κίνηση στο νότια 

παράλια της κεντρικής Κρήτης. Αυτό φυσικά δεν θα µπορούσε να 

πραγµατοποιηθεί στους περασµένους χρόνους λόγω του φόβου που υπήρχε 

από τις πειρατικές επιδροµές 
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44..22      22οο    ΜΜέέρροοςς  ∆∆ιιααδδρροοµµώώνν    

  

ΓΓεεννιικκόόττεερρηη  ππεερριιήήγγηησσηη  σσττοο  ννοοµµόό  ΗΗρραακκλλεείίοουυ  

 

Στο νοµό Ηρακλείου βρίσκονται οι σηµαντικότεροι αρχαιολογικοί χώροι της 

Κρήτης. Τα Μινωικά ανάκτορα της  Κνωσού, των Μαλίων, της Φαιστού, και η 

Γόρτυνα είναι µόνο λίγοι από αυτούς τους ανεκτίµητους  χώρους - θησαυρούς 

του Ηρακλείου και της Κρήτης γενικότερα.  

Τα πιο τουριστικά µέρη του νησιού, όπως η Χερσόνησος, τα Μάλια 

βρίσκονται στη βόρεια ακτή. Στον νοµό όµως θα βρούµε και χωριά που 

διατηρούν το παραδοσιακό τους χρώµα όπως οι Αρχάνες και η Άνω Βιάννος. 

Στη νότια πλευρά υπάρχουν παραλίες που θα σας ανταµείψουν για το ταξίδι. 

Το Ηράκλειο αποτελεί σήµερα µια σύγχρονη, ιδιαίτερα ζωντανή πόλη, η οποία 

προσφέρεται για κάθε είδους  εµπειρία και διασκέδαση χειµώνα καλοκαίρι… 

  

∆∆ιιααδδρροοµµήή  11ηη  

Ηράκλειο – Βιάννος 

(Κνωσός- Αρχάνες- Πεζά- Μυρτιά- Θραψανό- Καστέλι Πεδιάδος- Μονή Κεράς- 

Αρκαλοχώρι) 

 

(Κνωσός) 

Σε απόσταση 5χλµ. νοτιοανατολικά του Ηράκλειου βρίσκεται το πανάρχαιο 

Μινωικό ανάκτορο της Κνωσού. Στο ανάκτορο φτάνει ο επισκέπτης από 

τον επαρχιακό δρόµο Ηρακλείου- Βιάννου. Είναι κοινός τόπος σήµερα ότι η 

Κνωσός ήταν το επίκεντρο του Μινωικού πολιτισµού όπως και ότι παρέµεινε 

καθ’ όλη τη διάρκεια του της αρχαιότητας  µια από τις πιο σηµαντικές πόλεις 

της Κρήτης. Το ανάκτορο λειτουργούσε πρωτίστως ως πολιτικό και οικονοµικό 

κέντρο: συγκέντρωνε τα παραγόµενα αγαθά µε σκοπό την αναδιανοµή ή την 

εξαγωγή τους. Μια επίσκεψη στο αρχαιολογικό µουσείο Ηρακλείου (βλ. 

Πολιτιστικά στοιχεία, σελ. 25) δίνει µια ολοκληρωµένη εικόνα της πόλης και 

του ανακτόρου της Κνωσού. 
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(Αρχάνες) 

Οι Αρχάνες βρίσκονται σε κλειστή πεδιάδα, στις νότιες παρυφές του 

Ηρακλείου και στα ανατολικά του όρους Γιούχτα και του λόφου Φουρνί. 

Απέχουν 15χλµ. από τη Κνωσό και ο νότιος δρόµος τις συνδέει µε τη 

Μεσσαρά. Ο λόφος Φουρνί βρίσκεται δυτικά από το δρόµο που συνδέει τις 

Πάνω µε τις Κάτω Αρχάνες. Εκεί βρέθηκε το σηµαντικότερο νεκροταφείο 

της Προϊστορικής Κρήτης. Στους βόρειους πρόποδες του Γιούχτα, στα 

Ανεµόσπηλια, βρέθηκε ο µόνος γνωστός ανεξάρτητος µινωικός ναός µε θέα 

προς τη κοιλάδα του Ηρακλείου, το Αιγαίο, τη ∆ίκτη και την Ίδη. 

Στις Αρχάνες απαραίτητη κρίνεται και η επίσκεψή µας στο Αρχαιολογικό  

Μουσείο Αρχανών. Περιλαµβάνει ευρήµατα και αντίγραφα ευρηµάτων. Η 

έκταση εκτίνεται σε µια ενιαία αίθουσα καθώς κατά µήκος των τοίχων, καθώς 

και σε προθήκες στο κέντρο της αίθουσας.   

Εκτός από σηµαντικό αρχαιολογικό χώρο, είναι και πολύ όµορφο 

κεφαλοχώρι, οι κάτοικοι του οποίου έχουν δείξει ιδιαίτερο σεβασµό στην 

παραδοσιακή αρχιτεκτονική του και παράλληλα προσφέρει όλες τις 

απαραίτητες υποδοµές.  

 

(Πεζά) 

Τα Πεζά είναι ένα από τα κέντρα 

αµπελουργικής παραγωγής του 

νοµού, έδρα του οµώνυµου 

συνεταιρισµού, που παράγει πολύ 

καλό κρασί. Στην περιοχή υπάρχουν 

αρκετά γραφικά χωριά τα οποία 

προσφέρονται για µια σύντοµη 

στάση όπως οι Κουνάβοι, οι Μελέσες, κ.α. Κοντά στο Χουδέτσι µπορείτε να 

επισκεφτείτε τη Μονή Απανωσήφη ένα από τα µεγαλύτερα µοναστήρια της 

Κρήτης.  
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(Μυρτιά) 

Το χωριό Μυρτιά ή Βάρβαροι ,όπως είναι γνωστό, απέχει 15χλµ. από το 

Ηράκλειο. Εκεί µπορούµε  να επισκεφτούµε το Μουσείο Νίκου 

Καζαντζάκη.  Αφιερωµένο στον µεγάλο Έλληνα λογοτέχνη λειτουργεί στον 

τόπο καταγωγής του µε εκθέµατα που αφορούν χειρόγραφα του ίδιου, 

φωτογραφίες του, φωτογραφίες από θεατρικές παραστάσεις έργων του, 

ακόµα και κοστούµια ηθοποιών που ενσάρκωσαν διάφορους ρόλους από τα 

θεατρικά του έργα.  

 

(Θραψανό) 

 Συνεχίζοντας προς το χωριό 

Θραψανό στο δρόµο µας θα 

συναντήσουµε την Μονή 

Αγκαράθου. Ήδη τον 16ο αιώνα 

επρόκειτο για ένα µεγάλο πλούσιο και 

σηµαντικό µοναστήρι. Αυτό 

αποδεικνύεται από το µέγεθός της και 

τον πλούτο των κειµηλίων της.  

Το Θραψανό είναι ονοµαστό κέντρο της Κρητικής αγγειοπλαστικής, 

και διατηρείται ακόµα η παραδοσιακή τέχνη της κατασκευής µεγάλων πίθων 

(πιθαριών). 

 

(Καστέλι Πεδιάδος – Αβδού)   

Το Καστέλλι Πεδιάδος είναι ένα γραφικό κεφαλοχώρι στο κέντρο της 

ευρύτερης περιοχής.  Σε λόφο κοντά στο Καστέλλι   βρίσκονται τα ερείπια της 

αρχαίας δωρικής πόλης Λύττου. Αν συνεχίσουµε προς τα βόρεια 

µπορούµε να συναντήσουµε το δρόµο που οδηγεί από τη Χερσόνησο προς το 

οροπέδιο Λασιθίου. Σε αυτή την όµορφη διαδροµή δεν θα πρέπει να 

παραλείψουµε να επισκεφτούµε το χωριό Αβδού το οποίο διατηρεί την 

παραδοσιακή αρχιτεκτονική του. Η Μονή Κεράς στο Αβδού, είναι ένα παλιό 
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και όµορφο µοναστήρι γνωστό για τη θαυµατουργή εικόνα της Παναγίας , η 

οποία εκλάπη το 1498 και µεταφέρθηκε στη Ρώµη. 

 

(Αρκαλοχώρι) 

Εναλλακτικά από τα Πεζά µπορούµε να κινηθούµε προς το Αρκαλοχώρι 

και από εκεί προς τη νοτιοανατολική πλευρά του Ηρακλείου.  

Το Αρκαλοχώρι αποτελεί σηµαντικό κέντρο της περιοχής. Λίγο έξω από το 

χωριό Παναγία διακρίνονται κατάλοιπα της αρχαίας Αρκαδίας. Από το χωριό 

Καπετανιανά µπορούµε να κινηθούµε προς τη Μονή Κουδουµά έργο δύο 

αποφασισµένων µοναχών στα τέλη το 19ου και στις αρχές του 20ου αιώνα. Οι 

τρεις εκκλησίες και Τσούτσουρος είναι δύο πολύ όµορφες παραλίες της 

περιοχής.  

 

(Βιάννος) 

Η επαρχία της Βιάννου έχει σαν κεντρικό σηµείο την Άνω Βιάννο η οποία 

αποτελεί κεφαλοχώρι της περιοχής.  Η επαρχία της Βιάννου έχει µια σειρά από 

πολύ όµορφες   παραλίες στο Λυβικό πέλαγος. Από  δυτικά προς ανατολικά 

µπορούµε να πάµε στον Κερατόκαµπο στην Άρβη και στο εντυπωσιακό 

φαράγγι της Άρβης.    
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∆∆ιιααδδρροοµµήή  22ηη  

 Ηράκλειο- Ασίτες 

( Τύλισος- Κρουσώνας- Ασίτες) 

 

(Τύλισος) 

Κοντα στο χωριό Τύλισος, 13λµ από Ηράκλειο, µπορούµε να δούµε τα 

ερείπια τριών µεγάλων µινωικών επαύλεων ή µεγάρων. Η µεγαλύτερη από 

αυτές ήταν διώροφη µε µνηµειακή είσοδο, δεξαµενή καθαρµών, φωταγωγό 

και στοές. 

 

(Κρουσώνας) 

Συνεχίζοντας λίγο νοτιότερα, στα 21χλµ. από Ηράκλειο, φτάνουµε στον 

Κρουσώνα. Πρόκειται για ένα ανεπτυγµένο χωριό στις πλαγιές του  

Ψιλορείτη. Λίγο πάνω από τον Κρουσώνα, βρίσκεται η γυναικεία Μονή της 

Αγίας Ειρήνης. Το µοναστήρι αναφέρεται ήδη από τον 17ο αιώνα, 

καταστράφηκε από τους Τούρκους το 1822 και ξαναλειτουργεί από το 1944.  

  

(Ασίτες) 

Φτάνοντας στις Ασίτες θα επισκεφτούµε τη Μονή Γοργολαίνη. Πρόκειται 

για ένα σηµαντικό µοναστήρι του Μαλεβιζίου το οποίο γνώρισε σηµαντικές 

περιπέτειες κατά τη Τουρκοκρατία.  
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∆∆ιιααδδρροοµµήή 33ηη 

ΗΗ  ββόόρρεειιαα  ππααρρααλλίίαα  ττοουυ  ννοοµµοούύ  ΗΗρραακκλλεείίοουυ  ππρροοςς  τταα  δδυυττιικκάά  

  

Ηράκλειο  ––  Φόδελε 

(Παλαιόκαστρο- Ροδιά- Μονή Σαββατιανών-Αγία Πελαγία- Φόδελε ) 

 

(Παλαιόκαστρο) 

Καθώς κινούµαστε προς τα δυτικά, πολύ κοντά στην Εθνική οδό, µπορούµε 

να διακρίνουµε το Παλαιόκαστρο, ένα από τα κάστρα που έχτισε ο Ενρίκο 

Πεσκατόρε όταν προσπάθησε πρώτος να καταλάβει το νησί. Η παραλία του 

Παλαιίκαστρου είναι από τις πιο κοντινές στην πόλη του Ηρακλείου. 

 

(Ροδιά) 

Η Ροδιά είναι ένα πολύ όµορφο χωριό µε καλά διατηρηµένα σπίτια και 

όµορφη θέα. Προσέξτε ιδιαίτερα την Ενετική έπαυλη που χτίστηκε στις αρχές 

του 16ου αιώνα από τους φεουδάρχες Γεώργιο και Φραγκίσκο Μοδινό.  

 

(Μονή Σαββατιανών) 

Η Μονή Σαββατιανών βρίσκεται σε µια κατάφυτη ρεµατιά του όρους 

Βασιλικός και είναι αφιερωµένη στον προστάτη των µοναχών Άγιο Αντώνιο. 

Αναφέρεται ως σηµαντικό µοναστήρι από τον 16ο αιώνα αλλά υπέστη 

σηµαντικές ζηµιές κατά τη πολιορκία του Χάνδακα. 

 

(Αγία Πελαγία) 

Η Αγία Πελαγία κάποτε αποτελούσε γραφικό παραλιακό χωριό. Σήµερα 

έχει εξελιχθεί σε εξαιρετικά ανεπτυγµένο τουριστικό θέρετρο, που ελάχιστα 

θυµίζει το αρχικό τοπίο. Η γειτονική σε αυτήν παραλία της Λυγαριάς 

ακολουθεί σχεδόν τους ίδιους ρυθµούς ανάπτυξης.  

 

(Φόδελε) 

Αντίθετα στο Φόδελε, γραφικό χωριό χτισµένο δίπλα σε κατάφυτη 

ρεµατιά, οι κάτοικοι έχουν διατηρήσει την ατµόσφαιρα του χωριού. Οι 
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περισσότεροι επισκέπτες έρχονται στο Φόδελε λόγω του ότι η περιοχή 

αποτελεί τον τόπο καταγωγής του ∆οµίνικου Θεοτοκόπουλου.  Έτσι 

υπάρχει και ένα µικρό µουσείο αφιερωµένο στη ζωή και το έργο του. Κοντά 

στο µουσείο βρίσκεται ο βυζαντινός ναός του 14ου αιώνα µε εξαιρετικές 

τοιχογραφίες χτισµένος πάνω στα ερείπια παλαιότερου ναού.  
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∆∆ιιααδδρροοµµήή 44ηη 

ΗΗ  ββόόρρεειιαα  ππααρρααλλίίαα  ττοουυ  ννοοµµοούύ  ΗΗρραακκλλεείίοουυ  ππρροοςς  τταα  ααννααττοολλιικκάά  

  

Ηράκλειο - Μάλια 

(Αµνισός – Κοκκίνη Χάνι – Γούβες –Χερσόνησος – Μάλια) 

 

(Αµνισός) 

Για να δούµε και να θαυµάσουµε τη βόρειο – ανατολική παραλία του 

Ηρακλείου παίρνουµε τον παραλιακό δρόµο και όχι τη νέα εθνική οδό.  Πολύ 

κοντά στο Ηράκλειο βρίσκεται η Αµνισός. Εκεί το 1932 ο Σπυρίδων 

Μαρινάτος είχε βρει πολυτελή µινωική  έπαυλη, που ονοµάστηκε Έπαυλη των 

Κρίνων από τη τοιχογραφία που σήµερα εκτίθεται στο µουσείο Ηρακλείου. 

Στον κοντινό λόφο βρισκόταν το σπήλαιο της Ειλείθυιας, όπου λατρευόταν 

η θεά του τοκετού. 

 

(Κοκκίνη Χάνι) 

Φτάνοντας στο Κοκκίνη Χάνι, στο µέσο περίπου της τουριστικής 

περιοχής, βρίσκεται το εντυπωσιακό µέγαρο στο Νίρου Χάνι. Ήταν διώροφο 

µα 40 δωµάτια στο ισόγειο. Τα ευρήµατα µαρτυρούν ότι ήταν έδρα κάποιου 

αξιωµατούχου της γραφειοκρατίας της Κνωσού – ή κάποιου αρχιερέα.  

 

(Γούβες) 

Συνεχίζοντας προς τις Γούβες, κοντά στο χωριό, µπορούµε να 

επισκεφτούµε το Σκοτεινό, όπου υπάρχει το εντυπωσιακό σπήλαιο Σκοτεινό ή 

Σπήλαιο της Αγίας Παρασκευής. Στο σπήλαιο αυτό λατρευόταν η θεά 

Βριτοµάρτις, ενώ υπάρχουν και ερείπια χριστιανικού ναού. 

 

(Χερσόνησος) 

Η Χερσόνησος δυστυχώς δείχνει µε χαρακτηριστικό τρόπο που µπορεί να 

οδηγήσει η αλόγιστη τουριστική ανάπτυξη. Η περιοχή ολόκληρη είναι 

αφιερωµένη στον τουρισµό. Στην ανατολική πλευρά του λιµανιού υπάρχουν 

υπολείµµατα µόλου της Ρωµαϊκής εποχής ενώ αξίζει να επισκεφτείτε το 
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µουσείο  Λυχνοστάτης, αφιερωµένο στον παραδοσιακό λαϊκό Κρητικό 

πολιτισµό. 
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(Μάλια) 

Τα Μάλια αποτελούν το τέρµα αυτής της διαδροµής. Βρίσκονται 36χλµ 

από το Ηράκλειο σε µικρή απόσταση από τη θάλασσα, σε θέση όπου υπήρχε 

φυσικό λιµάνι. Όπως συµβαίνει µε τη Χερσόνησο, έτσι και στα Μάλια και τη 

Σταλίδα η τουριστική ανάπτυξη συνεχίζεται δίχως όρια. 

 Παρόλα αυτά αξίζει να επισκεφτούµε τον αρχαιολογικό χώρο των Μαλίων. 

Η ιστορία του ανακτόρου ακολουθεί την τύχη των υπόλοιπων ανακτορικών 

κέντρων. Χτίστηκε το 1900 π.Χ. και καταστράφηκε από σεισµό το 1700 π.Χ. οι 

ανασκαφές άρχισαν το 1915 από τον Ιωσήφ Χατζηδάκη και συνεχίζονται από 

τη Γαλλική Αρχαιολογική Σχολή. Το ανάκτορο ήταν διώροφο και η έκτασή του 

κάλυπτε τα 8.000 τ. µ. είναι ιδιαίτερα αξιοσηµείωτο για το ανάκτορο η ύπαρξη 

µεγάλου αριθµού αποθηκών και των πολλών µικρών εργαστηρίων σε όλα τα 

τµήµατα του κτηρίου, τα οποία του δίνουν το χαρακτήρα µιας µεγάλης 

αγροτικής βίλλας.    
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∆∆ιιααδδρροοµµήή  55ηη  

 

Ηράκλειο – Μεσσαρά 

(Ζαρός- Γόρτυνα- Μοίρες- Αγία Τριάδα- Φαιστός- Τυµπάκι –Μάταλα- 

Καλοί Λιµένες- Λέντας) 

 

(Ζαρός) 

Η ∆ιαδροµή αυτή θα µας οδηγήσει στην 

εύφορη πεδιάδα της Μασσαράς, η 

οποία αποτελούσε κέντρο αγροτικής 

παραγωγής ήδη από τα Μινωικά χρόνια. 

Αν πάρουµε το δρόµο προς Αγία  Βαρβάρα 

λίγα χιλιόµετρα δυτικότερα αυτής θα µας 

οδηγήσουν στο Ζαρό. Ο Ζαρός είναι ένα 

όµορφο κεφαλοχώρι της περιοχής που 

προσφέρεται για διανυκτέρευση και 

φαγητό. Εκεί κοντά βρίσκεται η πηγή Βότοµος από όπου παράγεται το 

φηµισµένο εµφιαλωµένο νερό  Ζαρός αλλά και το Φαράγγι του Ζαρού, µια 

µικρή λιµνούλα, καθώς και χώρος για πικνίκ.  

Στην περιοχή του Ζαρού αξίζει να δούµε και τη Μονή Βροντησίου η 

οποία υπήρξε από τα σηµαντικότερα µοναστικά κέντρα της περιοχής. 

Ιδρύθηκε κατά τη µέση βυζαντινή περίοδο αλλά αναπτύχθηκε ιδιαίτερα κατά 

τη Τουρκοκρατία. Από το τέλος του 16ου αιώνα και έπειτα η µονή έγινε µεγάλο 

πνευµατικό και καλλιτεχνικό κέντρο µε µεγάλη αίγλη. 

Σηµαντική είναι και η κοντινή  Μονή Βαλσαµονέρου, επίσης πνευµατικό 

και καλλιτεχνικό κέντρο.  Το καθολικό της Μονής  είναι κτίσµα του 15ου αιώνα 

µε χαρακτηριστική και πρωτότυπη δοµή, αλλά και µε εντυπωσιακές βυζαντινές 

τοιχογραφίες.  

Οι Καµάρες είναι ένα γραφικό χωριό κάτω από τον Ψηλορείτη κοντά σε 

εντυπωσιακό φαράγγι. Από το χωριό µπορούµε να πάρουµε το µονοπάτι ως το 

Σπήλαιο των Καµαρών, όπου φτάνουµε µετά από 3-4 ώρες πεζοπορία. Το 
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σπήλαιο αποτέλεσε τόπο κατοικίας κατά τη Νεολιθική εποχή και τόπο λατρείας 

κατά τη Μινωική. Τέλος εάν µπορεί κάποιος να έως εκεί θα αποζηµιωθεί από 

την εκπληκτική θέα προς την πεδιάδα της Μεσαράς (υψόµετρο 1.524 µ.)  

 

Εναλλακτικά µπορούµε µετά το Ζαρό να κινηθούµε προς τα ανατολικά όπου 

αµέσως µετά τους Άγιους ∆έκα θα συναντήσουµε τη Γόρτυνα. 

 

(Γόρτυνα) 

Η αρχαία πόλη της Γόρτυνας βρίσκεται ουσιαστικά στην είσοδο της 

Μεσαράς, δίπλα στην εθνική οδό που συνδέει το Ηράκλειο µε το Τυµπάκι. 

Πρόκειται για τους µεγαλύτερους σε έκταση χώρους της Ελλάδας. Παρά τα 

120 χρόνια ανασκαφών µικρό τµήµα της αρχαίας Γόρτυνας έχει έρθει στο 

φώς. 
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(Μοίρες) 

Οι Μοίρες είναι σηµαντικό κέντρο της περιοχής και ειδικότερα της 

γεωργικής της οικονοµίας. Στις Μοίρες βρίσκεται η Μονή Καλυβιανής ένα 

από τα µεγαλύτερα µοναστικά κέντρα της σηµερινής Κρήτης. Βρίσκεται στη 

θέση παλαιότερου µοναστηριού, από το οποίο σώζεται µόνο ο ναός. Ο 

κοντινός Άγιας Γεώργιος της Φλάνδρας είναι µισοερειπωµένος ναός.  

 

(Φαιστός) 

Η Φαιστός ιδρύθηκε από τον Μίνωα ή από το 

Ροδάµανθυ, τον κατεξοχήν ήρωα της Μεσσαράς. 

Κατοικήθηκε για πρώτη φορά κατά τη 4η χιλιετία π.Χ. , 

και πρόκειται για πυκνοδοµηµένο οικισµό της ύστερης 

νεολιθικής περιόδου. Καταστράφηκε όπως και η Κνωσός 

γύρο στα 1700 έπειτα από ισχυρό σεισµό που συγκλόνισε τη Κρήτη. Η 

Φαιστός έκτοτε υποβαθµίστηκε αρκετά, όµως τα πολύτιµα ευρήµατά της, 

θησαυροφυλάκια, λατρευτικοί χώροι, αποθήκες και εργαστήρια µας 

αποδεικνύουν τη µεγαλοπρέπειά της. Σηµειώνεται ότι η κύρια πρόσοψη των 

ανακτόρων ήταν προς τη δύση, ο προσανατολισµός αυτός θυµίζει τους 

σύγχρονούς ορθόδοξους ναούς, που εξυπηρετούσε όχι µόνο λειτουργικές 

αλλά   και λατρευτικές ανάγκες.  

 

(Αγία Τριάδα) 

Η Αγία Τριάδα βρίσκεται 3χλµ. από τη Φαιστό και πιθανότατα να 

αποτελούσε τη θερινή κατοικία των βασιλέων της Φαιστού. Η Αγία Τριάδα 

κατοικήθηκε για πρώτη φορά στις αρχές της Εποχής του Χαλκού. Ξεκίνησε να 

οικοδοµάτε όταν είχε καταστραφεί η Φαιστός από τον ισχυρό σεισµό του 

1700 π.Χ. Η Φαιστός έκτοτε παρέµεινε ως ‘εργοτάξιο’ για έναν αιώνα έως ότου 

ολοκληρωθεί  η ανακτορική έπαυλη της Αγίας Τριάδας. Παρά το τέλος των 

εργασιών η Φαιστός υποβαθµίστηκε, προφανώς µε πρωτοβουλία της Κνωσού 

που κυριάρχησε. 
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Το γνωστότερο εύρηµα της περιόδου είναι η περίφηµη ‘σαρκοφάγος της 

Αγίας Τριάδας. Το τέλος και η καταστροφή της πόλης ήρθε το 1250, µαζί µε 

το τέλος του Μινωικού πολιτισµού 

 

(Τυµπάκι) 

Στη συνέχεια της διαδροµή φτάνουµε στο Τυµπάκι. Το οποίο πρόκειται για 

µια ακόµη κωµόπολη  µε τα χαρακτηριστικά της οικιστικής ανάπτυξης.  

 

Από αυτό το σηµείο της διαδροµής, εάν θέλουµε κινηθούµε προς τη 

θάλασσα θα συνεχίσουµε προς τη παραλία του Κόκκινου Πύργου µε την 

πληθώρα των ενοικιαζόµενων δωµατίων ή θα κινηθούµε ακόµα πιο νότια 

Στο Καµηλάρι λίγο πιο έξω από τα Πιτσίδια έχει βρεθεί θολωτός τάφος 

της Μεσαιοµινωϊκής περιόδου. 

Από τα Πιτσίδια σε µια σειρά από παραλίες µε πρώτη το Καλαµάκι, 

γνωστή για την πολυκοσµία που µαζεύει κατά το καλοκαίρι.  Η παραλία 

Κοµµού στη συνέχεια εκτός από όµορφη µα µεγάλη αµµουδιά αποτελεί και 

σηµαντικό αρχαιολογικό χώρο. Οι ανασκαφές έχουν αποκαλύψει σηµαντικό 

µινωικό λιµενικό οικισµό. 

 

(Μάταλα) 

Η επόµενη παραλία, η παραλία Ματάλων, µε τις χαρακτηριστικές σπηλιές 

της υπήρξε στο τέλος της δεκαετίας του 1960 και στις αρχές του 1970, 

προσφιλής προορισµός των τότε ‘παιδιών των λουλουδιών’. Οι ίδιες σπηλιές 

είχαν χρησιµοποιηθεί ως λαξευτοί τάφοι κατά την Υστερορωµαϊκή και την 

Παλαιοχριστιανική περίοδο.   

 

(Καλοί Λιµένες) 

 Μετά την επίσκεψή µας στα Μάταλα θα πάρουµε το δρόµο προς τη  

Πόµπια και από εκεί θα κατεβούµε πάλι νοτιότερα στους Καλούς Λιµένες.  

Οι Καλοί Λιµένες κατέχουν σηµαντική θέση στην ιστορία της Κρήτης αφού 

εδώ θεωρείτε ότι αποβιβάστηκε ο Απόστολος Παύλος όταν ήρθε να κηρύξει το 

Χριστιανισµό στη Κρήτη. Η περιοχή και η παραλία της διακρίνονται για την 



 
 

 108

οµορφιά της, αυτό όµως που χαλάει την εικόνα της είναι ο σταθµός 

τροφοδοσίας πλοίων µε καύσιµα. 

Λίγο πριν τους Καλούς Λιµένες αξίζει το κόπο να επισκεφτούµε τη Μονή 

Παναγιάς της Οδηγήτριας. Πρόκειται για ένα παλιό µοναστήρι µε σηµαντική 

ιστορία στο οποίο ξεχωρίζει ο χαρακτηριστικός πύργος, γνωστός και ως 

Πύργος του Ξωπατέρα’΄. Ανάµεσα στους Καλούς Λιµένες και τη Μονά 

Οδηγήτριας κατεβαίνει το αγιοφάραγγο το οποίο καταλήγει σε µια όµορφη 

παραλία προσπελάσιµη µόνο από τη θάλασσα ή µετά από σύντοµη πεζοπορία. 

Στην περιοχή αξίζει να επισκεφτεί κανείς τα ερηµητήρια της περιοχής, µε 

χαρακτηριστικό το Γουµενόσπηλιο καθώς και το ναό του Αγίου Αντωνίου 

στη παραλία  

 

 

Ξαναγυρνώντας στους Άγιους ∆έκα µπορούµε να κατεβούµε στο Λέντα. 

Στη διαδροµή προς το Λέντα θα απολαύσουµε πως τα Αστερούσια όρη 

χωρίζουν την εύφορη και πράσινη πεδιάδα της Μεσσαράς από το πολύ πιο 

ξερό τοπίο του Λυβικού πελάγους. Στο βουνό θα συναντήσουµε όµορφα 

χωριά, όπως το Απεσωκάρι. Στο Μιαµού µπορούµε να το µικρό σπήλαιο το 

οποίο κατοικούνταν από το 3000 π.Χ. περίπου έως το 2500 µε 2000 π.Χ. και 

εξυπηρετούσε ταφικές ανάγκες. 

 

(Λέντας) 

Έτσι φτάνουµε στο Λέντα, ένα όµορφο χωριό στο Λυβικό πέλαγος µε 

αρκετές παραλίες εκεί κοντά, που θα επιτρέψουν να απολαύσουµε τη ζεστή 

νότια ακτή της Κρήτης.  

Στον Λέντα ήταν η αρχαία πόλη Λεβήνα, λιµάνι της Γόρτυνας, καθώς και 

ένα σηµαντικό Ασκληπιείο κατά την Ελληνιστική και Ρωµαϊκή εποχή. 

 

 Ανατολικά του Λέντα βρίσκεται και η παραλία της Τρυπητής. Η πορεία 

προς τη Τρυπητή εντυπωσιάζει, καθώς το πέρασµα ανάµεσα στους βράχους 

είναι  τόσο στενό µόλις που χωράει ένα αυτοκίνητο, ενώ η παραλία σίγουρα 

θα καταφέρει να γοητεύσει τον καθ’ ένα … στον λόφο πάνω από τη παραλία 
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έχουν βρεθεί τα ερείπια ενός πρωτοµινωικού οικισµού, καθώς και αρκετά 

ευρήµατα.  

 

 

∆∆ιιααδδρροοµµήή  66ηη  

  

Ηράκλειο – Νήσος ∆ία 

 
Μία πολύ ευχάριστη και εναλλακτική διαδροµή είναι αυτή της µονοήµερης 

µίνι-κρουαζιέρας στο νησί Ντία το οποίο βρίσκεται βορειοανατολικά του 

Ηρακλείου.  

Η αναχώρηση γίνεται από το λιµάνι της Χερσονήσου που απέχει 26χλµ. από 

το Ηράκλειο. Η διαδροµή από τη Χερσόνησο στο νησί διαρκεί 60 λεπτά της 

ώρας ενώ στο πλοιάριο υπάρχει η δυνατότητα ελαφριών γευµάτων (snacks) 

και ποτών – αναψυκτικών. Το πλοιάριο αράζει στο κόλπο της Παναγιάς σε 

µερική απόσταση από τη στεριά κι έτσι για να προσεγγίσει κάποιος το νησί 

απαιτείτε 20 λεπτά κολύµπι. Η διαδροµή µπορεί να συνεχιστεί πηγαίνοντας και 

στον δεύτερο κόλπο, τον Άγιο Γεώργιο.  

Στην περιοχή επιτρέπεται το ψάρεµα καθώς και πολλά θαλάσσια αθλήµατα, 

ενώ το κολύµπι µε αναπνευστήρα προσφέρει µια µαγευτική εικόνα του βυθού 

στον επισκέπτη. Τα καραβάκια της επιστροφής συνεχίζονται έως αργά το 

απόγευµα.  
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ΜΜέέρροοςς  55οο  

 

ΤΤΤΤΤΤΤΤΑΑΑΑΑΑΑΑΞΞΞΞΞΞΞΞΙΙΙΙΙΙΙΙ∆∆∆∆∆∆∆∆ΙΙΙΙΙΙΙΙΩΩΩΩΩΩΩΩΤΤΤΤΤΤΤΤΙΙΙΙΙΙΙΙΚΚΚΚΚΚΚΚΕΕΕΕΕΕΕΕΣΣΣΣΣΣΣΣ        ΟΟΟΟΟΟΟΟ∆∆∆∆∆∆∆∆ΗΗΗΗΗΗΗΗΓΓΓΓΓΓΓΓΙΙΙΙΙΙΙΙΕΕΕΕΕΕΕΕΣΣΣΣΣΣΣΣ    
Ο ∆ήµος Ηρακλείου βρίσκεται στο σταυροδρόµι των πολιτισµών της 

Ανατολής και της ∆ύσης. Το πλούσιο ιστορικό παρελθόν του Ηρακλείου όρισε 

τη βαριά πολιτισµική κληρονοµιά του. Ο τόπος σήµερα σφύζει από ζωή και 

έντονη δράση. Το φυσικό Κρητικό περιβάλλον, οι αρχαιολογικοί χώροι, τα 

µνηµεία και τα ιστορικά τοπία, άρρηκτα συνδεδεµένα µε τις µνήµες των 

ανθρώπων συνθέτουν ένα µοναδικό τοπίο. Ο επισκέπτης προσκαλείται σε ένα 

ταξίδι µέσα στο χρόνο, και στην ιστορία των πολιτισµών.  

Στην παρακάτω ενότητα που ακολουθεί αναφέρονται γενικές και ειδικές 

πληροφορίες που θα βοηθήσουν στην πραγµατοποίηση ενός τέτοιου ταξιδιού. 

Στις κατηγορίες της υπάρχουν πληροφορίες για τους τρόπους µε τους οποίους 

µπορεί κάποιος να επισκεφθείτε το Ηράκλειο, είτε από την υπόλοιπη Ελλάδα 

είτε από άλλα µέρη της Κρήτης καθώς και πληροφορίες για τη ∆ιαµονή στην 

πόλη.  

 
Ταξιδέψτε στο Ηράκλειο 

Μπορείτε να επισκεφτείτε το Ηράκλειο αεροπορικώς ή ακτοπλοϊκώς: 

 

        11111111........        ΑΑΑΑΑΑΑΑΚΚΚΚΚΚΚΚΤΤΤΤΤΤΤΤΟΟΟΟΟΟΟΟΠΠΠΠΠΠΠΠΛΛΛΛΛΛΛΛΟΟΟΟΟΟΟΟΪΪΪΪΪΪΪΪΚΚΚΚΚΚΚΚΩΩΩΩΩΩΩΩΣΣΣΣΣΣΣΣ        
Πειραιάς - Ηράκλειο - Πειραιάς:  

Μινωικές Γραµµές, 25ης Αυγούστου 78,               2810-229602         

ΑΝΕΚ, 25ης Αυγούστου 33,               2810-223067         

GA Ferries, Παλαιολόγος ΑΕ, 25ης Αυγούστου 5,               2810-

346185         

Ηράκλειο - Κυκλάδες - Ηράκλειο 

Hellenic Seaways, Παλαιολόγος ΑΕ, 25ης Αυγούστου 5,               2810-

346185         

GA Ferries, Παλαιολόγος ΑΕ, 25ης Αυγούστου 5,               2810-

346185         
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Ηράκλειο - Κάσος - Κάρπαθος - Ρόδος 

LANE, Παλαιολόγος ΑΕ, 25ης Αυγούστου 5,               2810-346185         

  

22222222........        ΑΑΑΑΑΑΑΑΕΕΕΕΕΕΕΕΡΡΡΡΡΡΡΡΟΟΟΟΟΟΟΟΠΠΠΠΠΠΠΠΟΟΟΟΟΟΟΟΡΡΡΡΡΡΡΡΙΙΙΙΙΙΙΙΚΚΚΚΚΚΚΚΩΩΩΩΩΩΩΩΣΣΣΣΣΣΣΣ        
Ηράκλειο - Αθήνα - Θεσσαλονίκη - Σαντορίνη - Ρόδος - Λάρνακα 

Ολυµπιακή Αεροπορία, 25ης Αυγούστου 27-29,               2810-

244846       , 244824, 244868  

Aegean Airlines, Αεροδρόµιο Ηρακλείου,               2810-330475       , 

222217  

Κυπριακές Αερογραµµές, Aerocandia Travel Services, Χ.Τρικούπη 

9,               2810-342776         

Επισκεφθείτε το www.greekferries.gr για δροµολόγια από/προς όλη την 

Ελλάδα. Πριν ταξιδέψετε επικοινωνήστε µε τις εταιρείες ή το λιµεναρχείο 

(              2810 244912       ) για τυχόν αλλαγές. 

∆ροµολόγια από/προς Ευρωπαϊκούς προορισµούς µέσω Αθηνών ή 

ναυλωµένων πτήσεων απευθείας από Ηράκλειο. Αεροδρόµιο 

Ηρακλείου:               2810-397800. 
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33333333........                                ΤΤΤΤΤΤΤΤΟΟΟΟΟΟΟΟΠΠΠΠΠΠΠΠΙΙΙΙΙΙΙΙΚΚΚΚΚΚΚΚΕΕΕΕΕΕΕΕΣΣΣΣΣΣΣΣ        ΣΣΣΣΣΣΣΣΥΥΥΥΥΥΥΥΓΓΓΓΓΓΓΓΚΚΚΚΚΚΚΚΟΟΟΟΟΟΟΟΙΙΙΙΙΙΙΙΝΝΝΝΝΝΝΝΩΩΩΩΩΩΩΩΝΝΝΝΝΝΝΝΙΙΙΙΙΙΙΙΕΕΕΕΕΕΕΕΣΣΣΣΣΣΣΣ        

Ηράκλειο - Οροπέδιο Λασιθίου  

Ηράκλειο - Αρχάνες  

Ηράκλειο - Αγία Πελαγία  

Ηράκλειο - Βιάννος  

Άγιος Νικόλαος - Ελούντα - Πλάκα  

Άγιος Νικόλαος - Κριτσά  

Ιεράπετρα - Σητεία  

Σητεία - Παλαίκαστρο - Ζάκρος  

Σητεία - Βάι  

Ηράκλειο - Μεσσαρά (Μεσσαρά-Μυλοπόταµος-Μαλεβύζι) 

Αφετηρία: Χανιώπορτα. Για πληροφορίες ωραρίων και δροµολογίων µπορείτε 

να τηλεφωνήσετε στο:Τηλ.2810-255965 Αστικά Λεωφορεία εξυπηρετούν την 

πόλη του Ηρακλείου από νωρίς το πρωί µέχρι αργά το βράδυ. Με αφετηρία το 

λιµάνι της πόλης δροµολόγια εκτελούνται και προς τον αρχαιολογικό χώρο της 

Κνωσού. Πληροφορίες:               2810-226065       .  

Υπεραστικά Λεωφορεία συνδέουν το Ηράκλειο µε όλους τους Νοµούς της 

Κρήτης για την άνετη µετακίνηση των κατοίκων και των επισκεπτών. Τα κύρια 

δροµολόγια των Υπεραστικών Λεωφορείων από το Ηράκλειο είναι: 

Ηράκλειο - Λασίθι (Χερσόνησος-Μάλια-Αγ.Νικόλαος-Ιεράπετρα-Σητεία-

Βιάννος-Μονοφάτσι) 

Αφετηρία: Λιµάνι Ηρακλείου. Για πληροφορίες δροµολογίων µπορείτε να 

τηλεφωνήσετε στο:               2810-245019       , ή στο               2810-

245020        

Ηράκλειο - Χερσόνησος - Σταλίδα - Μάλια  

Ηράκλειο - Αεροδρόµιο Ν.Καζαντζάκης - Άγιος Νικόλαος - Ιεράπετρα  

Ηράκλειο - Αεροδρόµιο Ν.Καζαντζάκης - Άγιος Νικόλαος - Σητεία  

Ηράκλειο - Σίσσι - Μίλατος  

 

Ηράκλειο - Φαιστός  

Ηράκλειο - Μάταλα  
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Ηράκλειο - Τυµπάκι - Αγία Γαλήνη  

Ηράκλειο - Λέντας  

Ηράκλειο - Ανώγεια  

Ηράκλειο - Μοίρες  

Ηράκλειο-Ρέθυµνο-Χανιά  

Αφετηρία:Λιµάνι Ηρακλείου. Για πληροφορίες ωραρίων και δροµολογίων 

µπορείτε να τηλεφωνήσετε στο:               2810-245019        ή 

στο               2810-245020        

Ηράκλειο - Ρέθυµνο - Χανιά 

  

Τα κύρια δροµολόγια Υπεραστικών Λεωφορείων από το Ρέθυµνο είναι: 

Ρέθυµνο - Αµάρι  

Ρέθυµνο - Αγία Γαλήνη  

Ρέθυµνο - Πλακιάς - Πρέβελη  

Ρέθυµνο - Αρκάδι  

Ρέθυµνο - Ανώγεια  

Ρέθυµνο - Ελαφονήσι  

Ρέθυµνο - Ροδάκινο - Σφακιά  

Ρέθυµνο - Οµαλός  

Ρέθυµνο - Πάνορµο 

  

Τα κύρια δροµολόγια Υπεραστικών Λεωφορείων από τα Χανιά είναι:  

Χανιά - Ρέθυµνο  

Χανιά - Οµαλός (Φαράγγι Σαµαριάς)  

Χανιά - Σφακιά  

Χανιά - Σούγια  

Χανιά - Κίσσαµος - Παλαιόχωρα  

Χανιά - Θέρισσος  

Χανιά - Κολυµπάρι - Κίσσαµος - Φαλάσαρνα  

Χανιά - Ελαφονήσι  

Χανιά - Καλύβες - Αλµυρίδα 
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Για να δείτε τα δροµολόγια των υπεραστικών λεωφορείων σε όλη την 

Κρήτη, µπορείτε να επισκεφθείτε το http://www.crete-buses.gr (ΚΤΕΛ 

Ηρακλείου - Λασιθίου) και το http://www.bus-service-crete-

ktel.com/timetablesgr.html (ΚΤΕΛ Χανίων - Ρεθύµνου)   

 

44444444........ΧΧΧΧΧΧΧΧΙΙΙΙΙΙΙΙΛΛΛΛΛΛΛΛΙΙΙΙΙΙΙΙΟΟΟΟΟΟΟΟΜΜΜΜΜΜΜΜΕΕΕΕΕΕΕΕΤΤΤΤΤΤΤΤΡΡΡΡΡΡΡΡΙΙΙΙΙΙΙΙΚΚΚΚΚΚΚΚΕΕΕΕΕΕΕΕΣΣΣΣΣΣΣΣ        ΑΑΑΑΑΑΑΑΠΠΠΠΠΠΠΠΟΟΟΟΟΟΟΟΣΣΣΣΣΣΣΣΤΤΤΤΤΤΤΤΑΑΑΑΑΑΑΑΣΣΣΣΣΣΣΣΕΕΕΕΕΕΕΕΙΙΙΙΙΙΙΙΣΣΣΣΣΣΣΣ        

Ενδεικτικά προτείνουµε τις χιλιοµετρικές αποστάσεις από τη πόλη του 

Ηρακλείου προς τις κυριότερες και σπουδαιότερες Μονές και Αρχαιολογικές 

τοποθεσίες του Νοµού. 

 

ΑΝ∆ΡΩΕΣ  ΜΟΝΕΣ (κατοικήσιµες) 

Μονή Κοιµήσεως Θεοτόκου Κουδουµά, 75χλµ. ( Κουδουµάς) 

Μονή Αγκαράθου Αγίας Ελεούσας, 23χλµ, (περιοχή Σαµπά) 

Μονή Αγίου Γεωργίου Επανωσήφη, 32χλµ (προς Μεταξοχώρι) 

Μονή Αγίου Ιωάννου Θεολόγου Ανωπόλεως, 15χλµ ( Ανώπολη) 

Μονή Αγίου Γεωργίου Γοργοελεήµονα(Γοργολαίνη),24χλµ, (Ασίτες) 

Μονή Οδηγητρίας, 65χλµ. ( Σίββας) 

Μονή Βροντησίου, 48χλµ. ( Ζαρός) 

Μονή Απεζανών, 63χλµ. ( περιοχλη Αντισκαρίου) 

 

ΓΥΝΑΙΚΕΙΕΣ ΜΟΝΕΣ (κατοικήσιµές) 

Μονή Κοιµήσεως Θεοτόκου Παλιανής, 21χλµ. (Βενεράτο) 

Μονή Γεννεσίου Θεοτόκου Σαββαθιανών, 22χλµ. (Ροδιά) 

Μονή Αγίας Ειρήνης Κρουσώνος, 21χλµ. (Κρουσώνας) 

Μονή Κεράς, 50χλµ. (περιοχή ορεινού όγκου ∆ίκτης) 

Μονή Οσίας Ειρήνης Χρυσοβαλάντου,2χλµ.(περιοχή Μεσσαµπελιές) 

 

 

Μη κατοικήσιµες µονές 

Μονή Αγίου Φανουρίου Βαλσαµονέρου, 55χλµ.(Βορίζια) 

Μονή Αγίου Αντωνίου Άρβης, (φαράγγι Άρβης) 
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Μονή Αγίου Παντελεήµονα Φόδελε,22χλµ. (Φόδελε) 

Μονή Παναγιάς Καλυβιανής, 60χλµ (περιοχή Καλύβια, Μοίρες) 

Μοναστήρι Αγίας Αικατερίνης, 1χλµ (κέντρο Ηρακλείου) 

 

 

  

ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΕΣ   ΤΟΠΟΘΕΣΙΕΣ 

 

Ανάκτορα Κνωσού, 5χλµ. 

Ανάκτορα Φαιστού, 62χλµ. ( Τυµπάκι ) 

Αρχαία πόλη Γόρτυνας, 45χλµ. (Άγιοι ∆έκα) 

Αρχαία πόλη Αγίας Τριάδας, 66χλµ. (Φαιστός) 

Αρχαιολογικός χώρος Μαλίων, 37χλµ. ( Μάλια ) 

Αρχαία Τύλισος, 16χλµ. (Τύλισος) 
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55555555........                ∆∆∆∆∆∆∆∆ΙΙΙΙΙΙΙΙΑΑΑΑΑΑΑΑΜΜΜΜΜΜΜΜΟΟΟΟΟΟΟΟΝΝΝΝΝΝΝΝΗΗΗΗΗΗΗΗ        

        
Πλήθος ξενοδοχείων πολυτελείας, Α', Β' και Γ' κατηγορίας, ξενώνες και 

ενοικιαζόµενα δωµάτια, φιλοξενούν τους επισκέπτες, ενώ ο µεγάλος αριθµός 

Τουριστικών Γραφείων και Γραφείων Ενοικιάσεως Αυτοκινήτων και ∆ικύκλων 

διευκολύνει τον επισκέπτη και τον καθοδηγεί στην περιήγησή του στο νησί µε 

την ωραιότατη ενδοχώρα.  

Ενδεικτικά αναφέρουµε µερικά ξενοδοχεία της πόλης µας:  

Atlantis Hotel, *****, Υγείας 2, Ηράκλειο,               2810-229103         

GDM Megaron Luxury Hotel, *****, Μποφώρ 9, Ηράκλειο,               2810-

305300         

Astoria Capsis Hotel, Α' Κατηγορίας, Πλατεία Ελευθερίας, 

Ηράκλειο,               2810-343080         

Galaxy Hotel, Α' Κατηγορίας, ∆ηµοκρατίας 75, Ηράκλειο,               2810-

238812         

Atrion Hotel, B' Κατηγορίας, Χρονάκη 6, Ηράκλειο,               2810-

229225         

Lato Hotel, B' Κατηγορίας, Επιµενίδου 15, Ηράκλειο,               2810-

228103         

Mediterranean Hotel, B' Κατηγορίας, Πλατεία ∆ασκαλογιάννη, 

Ηράκλειο,               2810-289331         

Castello Hotel, Γ' Κατηγορίας, 62 Μαρτύρων 1, Ηράκλειο,               2810-

251212         

El Greco Hotel, Γ' Κατηγορίας, Οδός 1821, Ηράκλειο,               2810-

281071         

Olympic Hotel, Γ' Κατηγορίας, Πλατεία Κορνάρου, 

Ηράκλειο,               2810-288861         

Marin Dream Hotel, Γ' Κατηγορίας, ∆. Μποφώρ 12, 

Ηράκλειο,               2810-300019         



 
 

 117

Kastro Hotel, Γ' Κατηγορίας, Θεοτοκοπούλου 22, Ηράκλειο,               2810-

284185        

Επίσης, υπάρχει και µεγάλος αριθµός µικρότερων ξενοδοχείων και 

ενοικιαζόµενων δωµατίων που µπορούν να σας φιλοξενήσουν κατά την 

παραµονή σας στην πόλη µας, όπως και άλλα ξενοδοχεία σε γειτονικούς 

δήµους που λειτουργούν µόνο την τουριστική περίοδο. 

Μπορείτε να επισκεφθείτε το www.greekhotels.gr για πλήρη στοιχεία των 

ξενοδοχείων της πόλης του Ηρακλείου. 
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        66666666........                 ΧΧΧΧΧΧΧΧΡΡΡΡΡΡΡΡΗΗΗΗΗΗΗΗΣΣΣΣΣΣΣΣΙΙΙΙΙΙΙΙΜΜΜΜΜΜΜΜΕΕΕΕΕΕΕΕΣΣΣΣΣΣΣΣ        ΠΠΠΠΠΠΠΠΛΛΛΛΛΛΛΛΗΗΗΗΗΗΗΗΡΡΡΡΡΡΡΡΟΟΟΟΟΟΟΟΦΦΦΦΦΦΦΦΟΟΟΟΟΟΟΟΡΡΡΡΡΡΡΡΙΙΙΙΙΙΙΙΕΕΕΕΕΕΕΕΣΣΣΣΣΣΣΣ        ΓΓΓΓΓΓΓΓΙΙΙΙΙΙΙΙΑΑΑΑΑΑΑΑ        ΤΤΤΤΤΤΤΤΟΟΟΟΟΟΟΟΝΝΝΝΝΝΝΝ        ΤΤΤΤΤΤΤΤΑΑΑΑΑΑΑΑΞΞΞΞΞΞΞΞΙΙΙΙΙΙΙΙ∆∆∆∆∆∆∆∆ΙΙΙΙΙΙΙΙΩΩΩΩΩΩΩΩΤΤΤΤΤΤΤΤΗΗΗΗΗΗΗΗ        ΤΤΤΤΤΤΤΤΟΟΟΟΟΟΟΟΥΥΥΥΥΥΥΥ        

ΗΗΗΗΗΗΗΗΡΡΡΡΡΡΡΡΑΑΑΑΑΑΑΑΚΚΚΚΚΚΚΚΛΛΛΛΛΛΛΛΕΕΕΕΕΕΕΕΙΙΙΙΙΙΙΙΟΟΟΟΟΟΟΟΥΥΥΥΥΥΥΥ        

(σχεδιαγραµατικά) 

 

Πως έρχεται κάποιος στο Ηράκλειο; 

 

1. Αεροπορικώς: από Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ρόδο, Σαντορίνη, Μύκονο 

και Πάρο. 

2. Με το πλοίο: από Πειραιά 

3. Με λεωφορείο: τόσο στο Ηράκλειο όσο και στους υπόλοιπους 

νοµούς της Κρήτης υπάρχουν τακτικά δροµολόγια των υπεραστικών 

λεωφορείων που συνδέουν τους νοµούς µεταξύ τους αλλά και µε 

την ενδοχώρα των νοµών. Επίσης υπάρχουν και τα δροµολόγια των 

αστικών λεωφορείων για τις ανάγκες εντός της πόλης. 

4. Με αυτοκίνητο: Σε κάθε σηµείο της Περιφέρειας αλλά και της 

Κρήτης γενικότερα υπάρχουν γραφεία ενοικιάσεως αυτοκινήτων από 

όπου µπορεί κάποιος εύκολα να προµηθευτεί ένα. Ο βόρειος οδικός 

άξονας είναι ο πλέον πιο κατάλληλος για την προσέγγιση του 

Ηρακλείου. 

 

 

Που υπάρχουν ξενοδοχεία; Κατηγορίες; 

1. Αγία Πελαγία, ABC 

2. Αµµουδάρα, ABC 

3. Αρχάνες, B 

4. Βόροι, Β 

5. Γούβες, ABC 

6. Γούρνες, ABE 

7. Ζαρός, C 
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8. Ηράκλειο, ABCDE 

9. Καµιλάρι, Ε 

10. Καρτερός, ABC 

11. Κόκκινος Πύργος, CDE 

12. Κράσι, Β 

13. Λιµένας Χερσονήσου, ABCDE 

14. Λινοπεράµατα, ΑΒ 

15. Μάλια, ABCDE 

16. Μάταλα, CDE 

17. Μοίρες, CD 

18. Νέα Αλικαρνασσός, CD 

19. Παλαιόκαστρο, C 
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77777777........ΧΧΧΧΧΧΧΧΑΑΑΑΑΑΑΑΡΡΡΡΡΡΡΡΤΤΤΤΤΤΤΤΕΕΕΕΕΕΕΕΣΣΣΣΣΣΣΣ        

Χάρτης της Νήσου Κρήτης 

Χάρτης της Περιφέρειας Ηρακλείου 

Χάρτης της Πόλης του Ηρακλείου 
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ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

�"Μοναστήρια και Ερηµητήρια της Κρήτης " –Τόµος 2ος, έκδοση έτους 1992, 

Νίκος Ψιλάκης. 

����"Κρήτη, όλα όσα πρέπει να γνωρίζετε", Γεώργιος Παναγιωτάκης. 

����"Κρήτη, ένας πλήρης ταξιδιωτικός οδηγός", ∆ιεύθυνση σειράς Βασίλης 

Μηνακάκης, εκδόσεις ‘Explorer (2004). 

����"Περιφερειακό Επιχειρησιακό Πρόγραµµα Κρήτης 2000 – 2006, Συµπλήρωµα 

προγραµµατισµού", Περιφέρεια Κρήτης – Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Επιχειρησιακού 

Προγράµµατος Κρήτης. (Ηράκλειο, Ιούνιος 2002). 

����"Ετήσιο ηµερολόγιο έτους 2008, Κρητικής Εστίας", Κρητική Εστία, Κορυφαίο 

Πνευµατικό Ίδρυµα των ανά τον κόσµο Κρητών. 

����Άρθρο, "Προσκυνηµατικός Τουρισµός και προσκυνητές – επισκέπτες στην 

Ελλάδα ", του Βλάση Βλασίδη. (Οκτώβριος 2006) 

����Έντυπο ενηµερωτικό τουριστικό υλικό, από τα Γραφεία Πληροφοριών  Ε.Ο.Τ. 

Ηρακλείου και Χανίων. 

�Εφηµερίδες "ΤΌΛΜΗ" και "ΈΘΝΟΣ" 

����∆ιευθύνσεις ηλεκτρονικού διαδικτύου: 

www.pepkritis.gr 

www.crete-region.gr 

www.iak.gr 

www.imga.gr 

www.crete.tournet.gr 

www.traveldailynews.gr 

www.in.gr 

www.heraklion.gr 

www.heraklion-crete.gr 
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� Ολοκληρώνοντας την εργασία, θα ήθελα να ευχαριστήσω θερµά τον 

Καθηγητή ∆ρ. κύριο ∆ηµήτρη Τερζάκη και επόπτη της εργασίας, για τις 

υποδείξεις, τη βοήθεια και την καθοδήγησή του, τον  κ. Σπηλιωτάκη Ιωάννη 

υπάλληλο της Περιφέρειας Κρήτης (Ηράκλειο), τον Πατέρα Μεθόδιο από την 

Ιερά Αρχιεπισκοπή Κρήτης και  την ∆ηµοτική Βιβλιοθήκη Χανίων, που µε τη 

καθοδήγηση τους µπόρεσα να συνθέσω και να βελτιώσω προσθέτοντας το 

απαραίτητο υλικό.  

Επίσης τον πατέρα µου Μανούσο Ι. Χιωτάκη, ο οποίος συνέβαλε αρκετά 

στην συλλογή υλικού, τόσο µε τη συλλογή βιβλίων που διαθέτει µε θέµα τη 

Κρήτη όσο και µε τη προσωπική του έρευνα.   
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